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СТРАНА 4

Г еополитички процеси ушли су у акутну фазу и без обзира на
разлике у позицијама с којих иступају аналитичари међуна-
родних односа, њихови закључци се у једном подударају –

више ништа неће бити као пре. Са Украјине, која је већ дуже од
две године неуралгична тачка Европе, тежиште сукоба утицаја гло-
балних играча пренесено је на подручје Блиског истока.

Премда Балкан више није у самом врху листе приоритета
спољне политике великих, сасвим је извесно да још дуго, а веро-
ватно никада, неће потонути на њено дно. Стотине хиљада избе-
глица из Сирије, Ирака и Авганистана, изабравши управо балкан-
ску руту на путу ка Западу, подсетиле су на помало анахроне лек-
ције о значају географског положаја тог дела света. 

Спољна политика Републике Србије за сада држи корак са
агресивним настојањима привремених институција на Косо-
ву и Метохији да успоставе државност на том делу наше

територије. Најновији изазов дипломатији јесте борба да се оспо-
ри захтев Албанаца за присвајање вековне српске културне башти-
не пред Унеском. Нажалост, известан број веома моћних држава
стоји на страни администрације у Приштини. Главобољу задају и
готово директни сигнали да ће од „флексибилности” Београда у
„дијалогу са Косовом” зависити зелено светло за отварање неких
поглавља у преговорима за приступање наше земље Европској уни-
ји. Без обзира на мноштво изазова са којима се Србија суочила од
почетка године, спољна политика државе није испала из тежишта.

Један од снажних ослонаца стабилне спољне политике јесу и
међународне активности Војске Србије. Прокламована војна
неутралност, иако много пута довођена у питање, за сад је

једини пут којим се може ићи. 
Са становишта Министарства одбране и Војске неутралност

није значила пасивност, већ сигнал за активан развој сарадње и
билатералних односа са највећим светским војним силама, али и са
земљама у региону. Уважавајући чињеницу да су скоро све државе
региона чланице НАТО-а, као и то да Алијанса има мандат Уједи-
њених нација да обезбеђује мир у нашој јужној покрајини, највећи
број међународних активности реализован је управо са земљама
Северноатлантског савеза. С друге стране, Војска Србије имала је
неколико више него успешних заједничких активности са Оружа-
ним снагама Руске Федерације усмерених на јачање својих опера-
тивних и функционалних способности. Не треба губити из вида ни
то да је знатан део борбене технике, пре свега оне у РВ и ПВО,
совјетске, односно руске производње...

Мада је јасно да ни једна од страна нема до краја благонаклон
став према развоју односа „са оном другом”, ни Запад ни
Исток не затварају врата сарадњи, него исказују изузетно

висок ниво поверења према нашој војсци. У актуелним оквирима
геополитике тешко је пронаћи војску неке државе која успева да
одржи тако висок ниво сарадње истовремено и са Русијом и са
земљама НАТО-а. Истина је да и Западу и Истоку сада треба стаби-
лан Балкан, а Србија и њена војска су фактори те стабилности. Пози-
ција активне, партнерске неутралности могла би бити корисна у
ширим оквирима спољне политике Србије која тражи простор за
остваривање важних државних интереса. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ

Активна неутралност
Реч уредника
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МИНИ СТАР ГАШИЋ 
У ЛУЧА НИ МА

ОБИ ЛА ЗАК „ЗАСТА ВА ОРУЖ ЈА” У КРА ГУ ЈЕВ ЦУ 

Про из вод не капа ци те те фабри ке одбрам бе не инду стри -
је „Заста ва оруж је” у Кра гу јев цу 5. окто бра оби шао је

мини стар одбра не Бра ти слав Гашић и том при ли ком раз го -
ва рао са руко вод ством пред у зе ћа.

– Срби ја ове годи не беле жи зна чај не резул та те у про -
ме ту и изво зу нао ру жа ња и вој не опре ме. После 15 годи на
има ће мо дво стру ко већи извоз у одно су на прет ход ну годи -
ну, а пла ни ра мо да до кра ја годи не оства ри мо 750 мили о на
дола ра про ме та намен ске инду стри је. „Заста ва оруж је” у
одно су на пери од до 2012. први пут иска зу је доби так од ско -
ро 329 мили о на дина ра – навео је мини стар Гашић.

Дирек тор Милој ко Брза ко вић потвр дио је да фабри ка
послу је знат но боље и нагла сио да су им потреб на финан сиј -
ска сред ства како би уна пре ди ли тех нич ко-тех но ло шко ниво
фабри ке, сма њи ли тро шко ве про из вод ње и пове ћа ли про -
дук тив ност ради кон ку рент но сти на свет ском тржи шту. ƒ

Мини стар одбра не Бра ти слав Гашић оби шао је 9.
окто бра пред у зе ће „Милан Бла го је вић – Намен ска

а.д.” у Луча ни ма, у коме је 30. сеп тем бра дошло до пожа -
ра у објек ту за про из вод њу бару та. Тада су повре ђе на
чети ри рад ни ка, при чему је један под ле гао повре да ма.
Јед на од тема састан ка била је и фор ми ра ње тима који ће
се бави ти поди за њем нивоа без бед но сти запо сле них
рад ни ка у свим фабри ка ма наше намен ске инду стри је.
Мини стар Гашић иста као је да је Сек тор за ван ред не
ситу а ци је МУП-а про шле годи не кон тро ли сао фабри ку, а
ове годи не извр шио и реви зи ју, после које је кон стан то -
ва но да нема недо ста та ка у обла сти зашти те на раду. ƒ

СКУП О САРАД ЊИ 
У ЈУГО И СТОЧ НОЈ 
ЕВРО ПИ 

УДому Гар де на Топ чи де ру недав но је одр жан саста -
нак чла но ва SEEGROUP, чији је циљ пру жа ње подр -

шке јача њу реги о нал не сарад ње у Југо и сточ ној Евро -
пи у обла сти без бед но сти и одбра не. Скуп је отво рио
држав ни секре тар Мини стар ства одбра не Зоран Ђор -
ђе вић. Уче сни ци су раз го ва ра ли о рефор ми нашег
систе ма одбра не, уче шће Мини стар ства у про це су
европ ских инте гра ци ја Срби је, сарад њи Вој ске с
КФОР-ом, те уче шћу у миров ним опе ра ци ја ма и
сарад њи с НАТО-ом пре ко Про гра ма „Парт нер ство
за мир”. ƒ

СЕД НИ ЦА ФОРУ МА 
ЗА БЕЗ БЕД НО СНУ САРАД ЊУ
И СТАЛ НОГ САВЕ ТА ОЕБС-а

Начел ник Упра ве за стра те гиј ско пла ни ра ње бри -
гад ни гене рал Сло бо дан Јок си мо вић уче ство вао је

9. окто бра у Бечу на 61. зајед нич кој сед ни ци Фору ма
за без бед но сну сарад њу и Стал ног саве та ОЕБС-а.
Циљ ску па, који је орга ни зо ван током нор ве шког
пред се да ва ња Фору мом и Срби је ОЕБС-ом, био је раз -
ма тра ње при ме не Резо лу ци је 1325 Саве та без бед но -
сти Ује ди ње них наци ја – Жене, мир и без бед ност, као
и раз ме на иску ста ва у реги о ну када је реч о њеном
спро во ђе њу. Гене рал Јок си мо вић при ка зао је резул та -
те Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је постиг ну те
у спро во ђе њу Наци о нал ног акци о ног пла на за при ме -
ну Резо лу ци је у нашој земљи. ƒ



Унишкој касар ни „Књаз Миха и ло”, 7. окто бра, све ча но је обе ле жен
Дан Тре ће бри га де Коп не не вој ске. Чести та ју ћи пра зник при пад -

ни ци ма једи ни це, Коман дант Коп не не вој ске гене рал-пот пу ков ник
Мило сав Симо вић нагла сио је да офи ци ри и вој ни ци ника да не сме ју
изне ве ри ти тра ди ци је Гво зде ног пука и изра зио уве ре ње да ће задат -
ке и нада ље успе шно извр ши ти.

Бри гад ни гене рал Миле Јелић, коман дант Тре ће бри га де, под се -
тио је да осми пут про сла вља ју пра зник, поно сни на резул та те које су
у раду пости гли. Нај бо ље једи ни це и поје дин ци тог саста ва Вој ске
Срби је доби ли су при зна ња, посеб но при пад ни ци тен ков ске чете 36.
тен ков ског бата љо на јер су иза бра ни за нај бо ље у Бри га ди.

У окви ру про сла ве орга ни зо ван је и так тич ко-тех нич ки збор, који
су оби шли број ни гра ђа ни и уче ни ци основ них и сред њих шко ла. ƒ

Током недав ног борав ка у зва нич ној посе ти Босни и
Хер це го ви ни, начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је

гене рал Љуби ша Дико вић састао се са мини стар ком
одбра не те земље Мари ном Пен деш и начел ни ком Зајед -
нич ког шта ба Ору жа них сна га гене рал-пуков ни ком
Антом Јеле чом. 

Мини стар ка Пен деш и гене рал Дико вић раз го ва ра ли
су о могућ но сти ма за уна пре ђе ње била те рал не вој не
сарад ње. Потвр ди ли су инте рес за сарад њу у обла сти ма
обу ке и шко ло ва ња, сарад њу цен та ра за обу ку за миров не
опе ра ци је, као и за вој но ме ди цин ску, вој но е ко ном ску и
кул тур но-спорт ску сарад њу. 

Гене ра ли Дико вић и Јелач гово ри ли су о акту ел ној без -
бед но сној ситу а ци ји у реги о ну, кон кре ти за ци ји актив но -
сти у обла сти ма раз ми ни ра ња, атом ско-био ло шко-хемиј -
ске одбра не и логи сти ке, као и о уче шћу у реги о нал ним
без бед но сним ини ци ја ти ва ма.

Пре ма речи ма гене ра ла Дико ви ћа, Срби ја за обу ку
при пад ни ка Ору жа них сна га БиХ може да пону ди капа -
ци те те базе „Југ”, Цен тра АБХО у Кру шев цу, цен та ра за
обу ку меди цин ског кадра сред ње и висо ке струч не спре -
ме у Нишу и Бео гра ду, као и шко ло ва ње на свим ниво и -
ма на Вој ној ака де ми ји, док је гене рал Јелач иста као да

су Цен тар за про тив мин ско дело ва ње и уни шта ва ње екс -
пло зив них сред ста ва и Цен тар за обу ку за опе ра ци је подр -
шке миру отво ре ни за обу ку при пад ни ка срп ске вој ске. ƒ

СУСРЕТ НАЧЕЛ НИ КА 
ГЕНЕ РАЛ ШТА БО ВА
СРБИ ЈЕ 
И МАЂАР СКЕ

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је
гене рал Љуби ша Дико вић састао се 7.

окто бра у касар ни „Аеро дром” у Сом бо ру са
начел ни ком Гене рал шта ба Ору жа них сна га
Мађар ске гене ра лом Тибо ром Бен ке ом. 

Дво ји ца гене ра ла раз го ва ра ла су о
акту ел ној без бед но сној ситу а ци ји у реги о -
ну, без бед но сним иза зо ви ма и начи ни ма
њихо вог пре ва зи ла же ња. Посеб но су се
освр ну ли и на зајед нич ко уче шће у мул ти -
на ци о нал ној опе ра ци ји на Кипру, као и на
зајед нич ке вежбе које изво де при пад ни ци
две ју вој ски. 

Гене рал Дико вић иста као је да је за
нашу вој ску импе ра тив раз вој сарад ње са
земља ма у реги о ну, наро чи то са сусе ди ма,
те иска зао наме ру да се и у 2016. годи ни
наста ве зајед нич ка уве жба ва ња с мађар -
ском вој ском, што је потвр дио и гене рал
Бен ке. ƒ

ГЕНЕ РАЛ ДИКО ВИЋ У ПОСЕ ТИ БОСНИ И ХЕР ЦЕ ГО ВИ НИ

ДАН ТРЕ ЋЕ БРИ ГА ДЕ 
КОП НЕ НЕ ВОЈ СКЕ



ПодЕ ЛА АрхИВ СкЕ грА ђЕ 
бИВ шЕ Југо СЛА ВИ ЈЕ
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ТАЈ нЕ
нА дЕо бИ

Процес дељења архивске грађе заостале иза бивше
Југославије одвија се већ годинама и трајаће још
дуго. Вредност те заоставштине је огромна, и за
историју и за свакодневни живот појединаца. 
Захтева пажљив однос, како оних код којих се већ
налази, тако и оних који ће добити оно на шта, по
принципима архивистике и Споразуму о сукцесији,
имају право. Ако ни због чега другог, а оно због тога
што ће само пажљив однос олакшати врхунским
истраживачима да брже открију тајне бивше земље
и распада у коме је завршила, те непристрасним
делима обезбедити њеним народима боље односе
у будућности.

Пише Миле на МИЛЕ ТИЋ



Дакле, кад су рато ви окон ча ни и насту пи ло вре ме да се
иде даље, све бив ше чла ни це нека да шње Југо сла ви је селе су
за сто зарад вео ма важног посла. За седам де се так годи на
коли ко је држа ва посто ја ла, наста ла је зајед нич ка имо ви на
коју је тре ба ло поде ли ти. Тако је, под покро ви тељ ством
Међу на род не кон фе рен ци је о бив шој СФРЈ, а на осно вуД

а су апсурд и тего бан ком про мис чести пра ти о -
ци сва ког раз во да, зна већи на нас. Слич но је и с
држав ним „раз во ди ма“, посеб но када нера шчи -
шће ни одно си и „замер ке“ има ју висо ку цену у
мно гим људ ским живо ти ма. У слу ча ју бив ше
Југо сла ви је, чија се имо ви на већ годи на ма дели,
то важи и за архив ску гра -

ђу наго ми ла ну у оних седам де се так
годи на њеног посто ја ња. Недав на вест
да је СОА, оба ве штај но без бед но сна
аген ци ја Хрват ске, пре да ла Држав ном
архи ву те земље сво ју архи ву наста лу у
пери о ду од 1937. до 1990. годи не,
поно во је отво ри ла пита ње архи ва тај -
них слу жби у целом реги о ну. Јер, Срби -
ји се сва ко мало, већ годи на ма уна зад
испо ста вља зах тев за отва ра њем архи -
ва тај них слу жби, како од САД и ЕУ,
тако и про шле годи не директ но од
Немач ке и Аустри је. 

Почет ком годи не, и Сло ве ни ја се
огла си ла тим пово дом. Апсурд је, наи -
ме, у томе што упра во истра жи ва чи
Држав ног архи ва Сло ве ни је већ годи -
на ма, на осно ву Спо ра зу ма о сук це си ји
имо ви не бив ше Југо сла ви је, који пред -
ви ђа и потра жи ва ње доку ме на та из
архив ских фон до ва, пре гле да ју бла го
Вој ног архи ва, а од 2014. годи не и доку -
мен та Вој но бе збед но сне аген ци је.
Копи ра ју их, и има ју при ступ све му што
се на њих одно си.

Раз у ме се, они који већ годи на ма
пра те про цес насле ђи ва ња, мора ли су се запи та ти шта то
„гађа ју“ зах те ви тих зема ља – да ли заи ста фон до ве тај них
слу жби, лич не доси јее (чије се отва ра ње у свим тран зи ци о -
ним земља ма пока за ло као пита ње с после ди ца ма, па отуд
Срби ја још увек није доне ла став о томе), или нешто тре ће,
што с архи ва ма нема ника кве везе. Шта год, јасно је да кад
се имо ви на дели, све је важно, па и мили о ни пра шња вих,
често искр за них стра ни ца, у који ма је про шлост јед не пома -
ло уто пиј ске држа ве, сви њени успе си и поср ну ћа, све до
пота па ња. Ко не раз у ме осе тљи вост и важност тог про це са
нека се само сети некрет ни на које су мно ге фир ме има ле у
свим репу бли ка ма, „деви зног пита ња“ које је потре са ло Југо -
сла ви ју и нере ше них финан сиј ских про бле ма, а, на кра ју, и
оно га што све мучи – ко је нај од го вор ни ји за крва ви раз лаз.  

Дого вор за мили о не стра ни ца 
кул тур ног бла га
Да се раз го ва ра о сук це си ји „Држав не архи ве СФРЈ“, на

осо бит начин, већ годи на ма, потвр ђу је Мила дин Мило ше -
вић, дирек тор Архи ва Југо сла ви је, и шеф Међу ре сор ске рад -
не гру пе за сук це си ју архив ске гра ђе, човек који се већ мно -
го годи на носи с тим пита њем: „Про цес тра је још од 2004.
годи не када је Спо ра зум о сук це си ји сту пио на сна гу“. 

9

Резо лу ци је Саве та без бед но сти Ује ди ње них наци ја 1022 из
1995. годи не, настао Спо ра зум о сук це си ји, који је пот пи сан
29. јуна 2001. у Бечу. Спо ра зум је обу хва тио финан си је,
покрет ну и непо крет ну имо ви ну, дипло мат ска пред став ни -
штва, пен зи је, „разна пра ва и оба ве зе“ како је то наве де но,
при ват ну сво ји ну. Анекс Д тог спо ра зу ма обу хва тио је и
архи ве нека да шње зајед нич ке држа ве. У годи на ма које су
усле ди ле, тада шња Саве зна Репу бли ка Југо сла ви ја, прав на
наслед ни ца СФРЈ, доне ла је и Закон о потвр ђи ва њу Спо ра -
зу ма. Од тог часа, све што је у деоб ној маси поста ло је пред -
мет број них пре го во ра, раз го во ра, па и архи ви. Анекс Д је у
12 чла но ва одре дио шта ће се све дели ти, прин ци пе део бе,
али и рок који се одно си на деоб ну масу. Фор ми ра на је и
Међу ре сор ска рад на гру па за спро во ђе ње тог спо ра зу ма. И
Мини стар ство одбра не Срби је је осно ва ло сво ју рад ну гру пу
заду же ну за испу ња ва ње оба ве за пре у зе тих Спо ра зу мом.  

Но, шта је, од мили о на стра ни ца архви ске гра ђе, пред -
мет насле ђи ва ња и који су архи ви обу хва ће ни тим поступ ком?

То што се у Спо ра зу му поми ње као „Држав на архи ва
Југо сла ви је“ запра во јесу папи ри, филм ска, аудио и видео
гра ђа, ком пју те ри зо ва ни запи си, архив ски фон до ви поје ди -
них репу бли ка изме ште них из њих и слич но. Како каже члан
1. Анек са Д Спо ра зу ма, све што је наста ло од 1. децем бра
1918, када је фор ми ра на Кра ље ви на СХС, до 30. јуна 1991,

Архив Југославије
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бед но сти или поли ци је, али и доку мен те ста ре Саве зне држав -
не без бед но сти. Шта се све ту нала зи ло не зна мо, јер МУП
Срби је (као ни дипло ма те) није одго во рио на пита ња „Одбра -
не“. Мила дин Мило ше вић под се ћа да је том при ли ком стра -
да ло и неко ли ко фон до ва Архи ва Југо сла ви је који су се нала -
зи ли у поме ну тој згра ди: „Реч је о пет фон до ва, наста лих

радом саве зних саве та за дру штве на пита ња,
при вред ни раз вој и еко ном ску поли ти ку,
међу на род не одно се, затим Фон да соли дар -
но сти с несвр ста ним и сусед ним земља ма,
као и део Авио-сер ви са саве зних орга на“.

Дакле, барем кад је реч о оно ме што
је пре о ста ло у Срби ји, све ће бив ше репу -
бли ке и њихо ви истра жи ва чи у наред ним
годи на ма доби ти копи је изу зет но вред них
и зани мљи вих доку ме на та с одго во ри ма
на број на пита ња која ће нас све још
заду го мучи ти. И док обич ни гра ђа ни или
поли ти ча ри нај че шће бива ју заин три ги -
ра ни оним што се нала зи у доку мен ти ма
тај них слу жби или Дипло мат ског архи -
ва, ваља зна ти да за прак тич ни живот и

исто риј ску нау ку у тим фон до ви ма посто -
ји још читав низ изу зет но бит них тема за истра жи ва ње, попут
еко ном ских, вој но-еко ном ских, финан сиј ских, кул тур них,
соци о ло шких, утвр ђи ва ње суд би на стра да лих у рато ви ма...
На при мер, та ће гра ђа несум њи во допри не ти реша ва њу
недо у ми ца око еко ном ских узро ка рас па да бив ше земље,
попут тако зва ног деви зног пита ња (шезде се тих и седам де се -
тих годи на про шлог века део хрват ске ели те твр дио је да је та
репу бли ка, због свог раз ви је ног тури зма као и начи на деље ња
деви за међу репу бли ка ма, екс пло а ти са на, а та широ ко раши -
ре на теза запа љи во је дело ва ла на наци о на ли стич ка осе ћа ња). 

ОрИ гИ нал ИлИ Ове ре на кОпИ ја
И све дов де је лако, или тако бар делу је. Одав де, међу -

тим, ства ри иду мно го теже. 
Наи ме, три су основ на прин ци па на који ма се цео посту -

пак засни ва: прин цип про ве ни јен ци је, прин цип функ ци о нал не
пер ти нен ци је и прин цип тери то ри јал не пер ти нен ци је. Јед но -
став ни је рече но, да би јед на држа ва наслед ни ца могла да
затра жи копи ју неког доку мен та, исти би морао бити или од
витал не важно сти за функ ци о ни са ње дотич не држа ве или
ство рен на њеној тери то ри ји или да се било по садр жи ни или
осо ба ма, дога ђа ји ма, опи са ним у доку мен ту, одно си на њу. То
пред ви ђа Анекс, у чла но ви ма 2. и 3. То зна чи да ако је неки
доку мент настао на тери то ри ји одре ђе не репу бли ке, или се
тиче ње, онда он или њего ва копи ја, тамо и одла зи. Чак је, у
чла ну 4. изри чи то наве де но да ће се уго во ри изме ђу ФНРЈ и
Грч ке, о про  бле ми ма водо при вре де и гра ни це, из 1959. годи -
не, одмах пре да ти Маке до ни ји. Исто важи, на при мер, за ори -
ги на ле или ове ре ну ко пи ју Осим ског уго во ра и Осим ског спо -
ра зу ма из 1975. годи не, зна чај не за раз гра ни че ње Сло ве ни је
и Хрват ске с Ита ли јом.  

Упра во је у томе један од про бле ма који пра те тај осе -
тљив про цес – како се дели огром на и важна гра ђа, одно сно
дају ли се ори ги на ли или копи је, цепа ју ли се фон до ви или је
осми шље но боље реше ње. И како ће бив ше репу бли ке тре -

када је Југо сла ви ја дефи ни тив но пре ста ла да посто ји. Све
оста ло, разни репу блич ки архи ви наста ја ли у самим репу бли -
ка ма, почев од орга ни за ци ја Саве за кому ни ста, фон до ви
репу блич ких слу жби држав не без бед но сти (за сада)..., се не
деле. 

Када гово ри мо о Срби ји, реч је о фон до ви ма Архи ва
Југо сла ви је, Вој ног архи ва, архив ске гра ђе нека да шњег Саве -
зног СУП-а, која је после рас па да оста ла у нашем
Мини стар ству уну тра шњих посло ва,
затим Дипло мат ског архи ва Мини стар -
ства спољ них посло ва и архи ва Народ не
бан ке Југо сла ви је. Про цес је реци про чан,
па ће бити зани мљи во виде ти јед ног дана
шта садр же, реци мо, доку мен ти зао ста ли
иза ЈНА током њеног повла че ња из бив ших
репу бли ка. 

Гра ђа бога та, нема шта. Што каже
Мила дин Мило ше вић, само за уста но ву
којом руко во ди, Архив Југо сла ви је, то зна чи
мили о не и мили о не стра ни ца вео ма вред них
доку ме на та. Јер, само Архив има више од
шест сто ти на фон до ва и збир ки. И сви оста -
ли архи ви на тој листи за сук це си ју вео ма су
бога ти зна чај ним доку мен ти ма. Вој ни архив,

на при мер, поред број них запле ње них фон до ва оку па тор -
ских вој ски из Дру гог свет ског рата, једи ни ца Народ но о сло -
бо ди лач ке вој ске, КНОЈ, стра да лих током рато ва, једи ни ца
ЈНА, садр жи и архи ву Неза ви сне Држа ве Хрват ске, доку мен -
те Вој но бе збед но сне аген ци је, наслед ни це бив шег КОС-а,
дакле јед не од нај ва жни јих тај них слу жби бив ше земље (ту
се, међу тим, не нала зе лич ни доси јеи, већ опе ра тив ни доку -
мен ти, ана ли тич ки и разни дру ги изве ша ји). 

Иако је и архи ва нека да шњег саве зног МУП-а обу хва -
ће на тим поступ ком, иста је изго ре ла током бом бар до ва ња
1999. годи не. Обу хва та ла је доку мен те тако зва не Јав не без -

И док су обич ни гра ђа ни или поли -

ти ча ри нај че шће заин три ги ра ни

оним што се нала зи у доку мен ти ма

тај них слу жби или Дипло мат ског

архи ва, ваља зна ти да за исто риј ску

нау ку у тим фон до ви ма посто ји читав

низ изу зет но бит них тема за истра -

жи ва ње, попут еко ном ских, вој но-

еко ном ских, финан сиј ских, кул тур -

них, соци о ло шких... Таква гра ђа ће

несум њи во допри не ти и реша ва њу

недо у ми ца око еко ном ских узро ка

рас па да бив ше земље. 

Мила дин Мило ше вић, дирек тор Архи ва Југо сла ви је и шеф
Међу ре сор ске рад не гру пе за сук це си ју архив ске гра ђе



ти ра ти гра ђу која је још увек затво ре на пре ма про пи си ма
архи ви сти ке, а који кажу да су већи на доку ме на та мла ђих од
30 или 50 годи на (тај дру ги рок важи за Вој ни архив и Дипло -
мат ски) затво ре на за истра жи ва че. 

Пуков ник Мило рад Секу ло вић, дирек  тор
Вој ног архи ва нагла ша ва: „Пред став ни ци
држа ва сук це со ра који истра жу ју на осно ву
наве де ног Спо ра зу ма у Вој ном архи ву доби -
ја ју ове ре не копи је архив ске гра ђе, а не ори -
ги нал на доку мен та.“

Уоста лом, таква прак са – деље ње ове ре -
них копи ја, а не ори ги на ла – под се ћа  Мила дин
Мило ше вић, пот пу но је у скла ду с основ ним
прин ци пом архи ви сти ке – неде љи во шћу фон до -
ва. Исто ри ја јесте учи те љи ца живо та уто ли ко
што погле дом у реша ва ња одре ђе них про бле ма из про шло -
сти олак ша ва раз ре ше ње оних који муче сва ку сада шњост.
Уз то, вред ност јед ног архи ва мери се не само бро јем и садр -
жа јем чува не гра ђе, већ и ори ги на ли ма. Исти на, у дана шњем
све ту који пру жа вели ке тех нич ке могућ но сти, све се мање
при ме њу је изда ва ње ори ги нал них доку ме на та истра жи ва чи -
ма, а више микро фил мо ви, диги та ли зо ва ни мате ри ја ли. То,
међу тим, наро чи то у усло ви ма нере ше них поли тич ких одно -
са, не ума њу је зна чај ори ги на ла, напро тив. Осим тога, посто -
је и дома ћи про пи си, које је наша стра на тако ђе дужна да
пошту је – реци мо, Закон о кул тур ним добри ма из 1994.
годи не. Јер, као што твр де наши саго вор ни ци, архив ска гра -
ђа је исто вре ме но и кул тур но добро.  

Нај о чи ти ји при мер дели кат но сти тог посла јесте архи -
ва НДХ, која је после запле не пре ба че на у Бео град. И поред

зан те ре со ва но сти Хрват ске за ту гра ђу, није дан од прин ци -
па потра жи ва ња дефи ни са них у Анек су Д Спо ра зу ма, није
при мен љив на тај фонд. Чак ни појед но ста вље но схва ћен
прин цип тери то ри јал не пер ти нен ци је не ста вља Хрват ску у
повла шћен поло жај, јер се НДХ про сти ра ла на више држа ва
сук це со ра. Осим тога, вео ма при су тан исто риј ски реви зи о -
ни зам пре ма тој фаши стич кој тво ре ви ни наме ће опрез при
реша ва њу тог пита ња.   

На сре ћу па одред бе Спо ра зу ма јасно кажу да је ове ре -
на копи ја под јед на ко валид на као и ори ги нал, па се све сво -
ди на дого вор. Шта, међу тим, ако наслед ни це инси сти ра ју
на ори ги на ли ма? Мила дин Мило ше вић каже да је у таквим
слу ча је ви ма архи ви сти ка јасна: „Прин цип неде љи во сти фон -
до ва јесте темељ ни прин цип стру ке, који важи и код нас и у
све ту. То зна чи, да се ори ги на ли не деле, већ се заин те ре со -
ва ним стра на ма дају одго ва ра ју ће копи је. Такав став у спор -
ним архив ским потра жи ва њи ма има и Међу на род ни архив -
ски савет, свет ска асо ци ја ци ја архи ва. У доса да шњој при ме -
ни Анек са Д, наша стра на је тако и посту па ла.“   

Коли ко је поде ла неког архив ског фон да сло жен про -
блем, с озбиљ ним после ди ца ма, можда нај бо ље све до че при -
ме ри који се не тичу директ но самих архи ва али јесу пред -
ста вља ли, на изве стан начин, цепа ње фон до ва. Наи ме, мно -
ге бив ше дипло ма те или при пад ни ци тај них слу жби, има ли
су оби чај да при ли ком одла ска у пен зи ју или на дру ги посао,
са собом поне су и одре ђе не, њима важне доку мен те, или као
тра го ве оно га што су ради ли, или као одраз неког њихо вог
буду ћег инте ре са. Тако се у годи на ма после рас па да СФРЈ
могло виде ти на све стра не мно штво повер љи вих доку ме на -
та, истрг ну тих из ширег кон тек ста неких деша ва ња, које су
разни ауто ри потом обја вљи ва ли. По пра ви лу, такви папи ри

су упра во због недо стат ка чита вог низа
оста лих доку ме на та, често пру жа ли
или дели мич ну сли ку о зби ва њи ма или,
још горе, нетач ну. 

Наме ће се још јед но пита ње –
шта ако наслед ни це не могу пости ћи
дого вор око поде ле. Не посто ји међу -
на род на суд ска арби тра жа у том слу -
ча ју, под се ћа Мило ше вић. Једи но
што се може учи ни ти јесте да се

позо ве неки међу на род ни струч њак како
би дао сво је мишље ње.      

Мно го је још про бле ма у том послу, мно го „пипа вих
тача ка“, а јед на од њих јесу посеб но осе тљи ви мате ри ја ли
попут оних у Дипло мат ском архи ву, збир ци доку ме на та вој -
не слу жбе без бед но сти, отво ре ни и затво ре ни доку мен ти.

ОтвО ре нО и затвО ре нО
У поје ди ним књи га ма изда   тим послед њих годи на на про -

сто ру бив ше земље, које се баве или то поку ша ва ју, пре све га
тај на ма и тај ним слу жба ма, могле су се запа зи ти  фусно те с
попи са ним доку мен ти ма репу блич ких слу жби Држав не без -
бед но сти, „мла ђих“ него што је то прак са за архи ви сти ку.
Такав слу чај је и с књи гом „Удба“, сло ве нач ког ауто ра Ро ма на
Лељ ка. На стра ну цео њен диску та би лан кон текст, у ње ним
фусно та ма има вео ма „мла дих“ доку ме на та. Ништа чуд но –
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Да би јед на држа ва наслед ни ца

могла да затра жи копи ју неког доку -

мен та, исти би морао бити или од

витал не важно сти за функ ци о ни са ње

дотич не држа ве или ство рен на њеној

тери то ри ји или да се, било по садр -

жи ни или осо ба ма, дога ђа ји ма, опи -

са  ним у доку мен ту, одно си на њу



јед но од пра ви ла архи ви сти ке каже да се неко ме могу дати на
увид и кори шће ње и доку мен та „мла ђа“ од про пи са ног рока
отва ра ња, уко ли ко се с тим сла жу њихо ви твор ци. Не зна мо
да ли је тако било и у слу ча ју поме ну тих књи га. Сто га се наме -
ће и пита ње шта учи ни ти с оним посеб но осе тљи вим доку -
мен ти ма какви су, реци мо, у фон  ду ВБА, Дипло мат ском архи -
 ву или Архи ву Југо сла ви је, или с оном гра ђом која по про пи си -
ма под ле же вре мен ским огра ни че њи ма? 

Мила дин Мило ше вић под се ћа да су у Архи ву Југо сла ви -
је за истра жи ва че, на осно ву закон ских и под за кон ских про -
пи са, доступ на сва доку мен та ста ри ја од три де сет годи на од
њихо вог настан ка. Међу тим, деша ва се да поје ди ни истра -
жи ва чи дођу, мимо архи ва, реци мо помо ћу уче сни ка дога ђа -
ја, до одре ђе них доку ме на та који по про пи си ма о роко ви ма
нису доступ ни јав но сти, те их обја ве.   

Пошто ва ње роко ва је важно на ро  чи то за ону осе тљи ву
гра ђу попут доку ме на та тај них слу жби или шифро ва них
дипло мат ских депе ша. 

У Вој ном архи ву такав про блем суштин ски не посто ји.
„При ступ архив ској гра ђи коју потра жу ју држа ве сук це со ри
суштин ски је сло бо дан и нео ме  тан, али је нео п ход но испо -
што ва ти посто је ћу прав   ну регу ла ти ву“, каже пуков ник Секу -
ло вић. То зна чи да се пошту је про пи са ни рок од 50 годи на за
изда ва ње доку ме на та. Дакле, „нај мла ђе“ што сло   ве нач ка де -

ле га ци ја, која тре нут -
но истра жу је архи ве
чија се гра ђа на сле -
ђу је, пре гле  да у Вој -
ном архи ву јесу до ку -
 мен ти нас  та ли 1964.
го ди не, јер је архи ви -
стич ка прак са да
се це  ло куп на ка -
лен дар ска го ди  на
гра    ђе отва  ра за
истра жи ва ње по
исте  ку гра нич не
го ди не. Тач ни је, до -
 ку мен  та из 1965.
би ће дос  туп  на за
гле  да ње од по чет ка
2016. годи не.

Такво пра ви ло важи и за доку мен -
те вој не слу жбе без бед но сти, у свим
њеним фаза ма раз во ја, од ОЗНА-е и
КОС-а, до момен та када је доби ла назив
Вој на слу жба без бед но сти. „Пред став ни -
ци наслед ни ца који су поче ли да гле да ју
нашу гра ђу, јесу, по нашим сазна њи ма, до
сада сти гли до Инфор мби роа“, кажу у ВБА.
Да под се ти мо, ту гра ђу гле да ју упра во –
Сло вен ци. Када је реч о оста лим фон до ви ма Вој ног архи ва,
дале ко су више одма кли у послу, јер су с гле да њем поче ли још
2010. годи не. Сло вен ци су и код оста лих архи ва узна пре до ва -
ли дале ко више од пред став ни ка оста лих држа ва.

Мила дин Мило ше вић каже да је у Архи ву Југо сла ви је,
на осно ву Ане ска Д, доступ на сва гра ђа која чини тако зва ну
Држав ну архи ву СФРЈ, наста лу до 30. јуна 1991. годи не.
Дого вор са сук це со ри ма јесте да се роко ви доступ но сти тих
доку ме на та од поме ну тих 30 годи на ста ро сти, за истра жи -

ва че, пошту ју и код њих. 
Доду ше, има исто ри ча -

ра који сма тра ју да упра во
Срби ји одго ва ра брже отва -
ра ње, јер ће тако дока за ти
да терет одго вор но сти за
рас пад и рат тре ба дру га -
чи је рас по де ли ти.   

Посто ји још један
детаљ на који ваља обра -
ти ти пажњу – како посту -

пи ти с поје ди ним доку мен -
ти ма који се само дели мич но одно се на неке
репу бли ке и њихо во ста нов ни штво, а делом и
на дру ге наслед ни це. Архи ви сти исти чу да се
у таквим слу ча је ви ма пошту ју про пи си о
зашти ти пода та ка о лич но сти ма. Тач ни је, уко -
ли ко се у доку мен ту који потра жу је одре ђе на
наслед ни ца, поми њу не само лич но сти из те
земље већ и из дру гих, онда ће име на гра ђа -
на дру гих наслед ни ца бити затам ње на. 

Слич но реше ње при ме ње но је и на гра ђу
наста лу радом вој них „без бед ња ка“. „Пред став ни ци

репу бли ке на коју се део све ске одно си могу да има ју увид у
чита ву све ску, али само део који се тиче њих могу копи ра ти“,
наво де у ВБА. Раз у ме се, води се рачу на о зашти ти пода та ка о
лич но сти ма. Да би поме ну ти пред став ни ци заду же ни за попи -
си ва ње и поде лу гра ђе били сигур ни да су виде ли и доби ли
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Пуков ник Мило рад Секу ло вић, 
дирек тор Вој ног архи ва

Вој ни архив поред број них запле ње -

них фон до ва оку па тор ских вој ски из

Дру гог свет ског рата, доку ме на та

једи ни ца Народ но о сло бо ди лач ке вој -

ске, КНОЈ, садр жи и архи ву Неза ви -

сне Држа ве Хрват ске, доку мен те Вој -

но бе збед но сне аген ци је, наслед ни це

бив шег КОС-а, дакле јед не од нај ва -

жни јих тај них слу жби бив ше земље 

Пред став ни ци држа ва сук це со ра

који истра жу ју на осно ву наве де ног

Спо ра зу ма о сук це си ји у Вој ном

архи ву доби ја ју ове ре не копи је

архив ске гра ђе, а не ори ги нал на

доку мен та. Таква прак са пот пу но је у

скла ду с основ ним прин ци пом архи -

ви сти ке – неде љи во шћу фон до ва.

Војни архив



ПреД НоСт ДИгИ тАл Не ере
Диги та ли за ци ја насле ђе не гра ђе је пред ви ђе на и Спо -

ра зу мом и пото њим дого во ри ма међу наслед ни ца ма. Диги -
та ли за ци ја, иако дуго тра јан и скуп посту пак, укло ни ће спо -
ро ве око дава ња ори ги на ла, јер ће сва ко онда има ти лако
доступ не диги та ли зо ва не ори ги на ле, на које ће моћи при ме -
ни ти и помоћ не исто риј ске дисци пли не попут макар основ -

све што се њих тиче, одлу чи ло се да им се да увид у чита ве
све ске, а могу доби ти само копи ра не оне стра не које се одно -
се на њихо ву тери то ри ју или ста нов ни штво. Такво реше ње
би могло бити важно и ако јед ног дана на ред за део бу ипак
дођу оста ци архи ве Саве зне држав не без бед но сти, лич ни
доси јеи и слич но. Наи ме, БИА, као прав на наслед ни ца Саве -
зне држав не без бед но сти али и Држав не без бед но сти Срби -
је, и њен архив, сада нису пред ви ђе ни за део бу или макар за
увид у доку мен те (изме ђу оста лог и зато што је добар део те
гра ђе стра дао, како нам је рече но, при ли ком бом бар до ва ња
згра де Саве зног МУП-а 1999. го ди не). По ку ша ји поли тич ких
ига  ра не ких бив ших ре пу бли ка и стра них држа ва, у ко ји ма
су чак и пра  шња ви па пи ри сред   -
ство при  ти ска, ка жу
да је све могу ће.

Ипак, посто ји
јед но реше ње које ће,
кад се до њега дође,
задо во љи ти све, и неће
више пра ви ти про бле -
ме у одно су „ори ги нал
или ове ре на копи ја“ –
диги та ли за ци ја гра ђе.

ног изу ча ва ња ори ги нал -
ног мате ри ја ла на коме је
неки доку мент сачи њен,
писма и слич но. Појеф ти -
ни ће рад истра жи ва ча јер
више неће бити стал не
потре бе да се путу је и
дуго оста је у стра ним
држа ва ма. Изнад све га
и нај ва жни је, сачу ва ће

дуже ори ги нал на доку -
мен та, јер се ни у рези ден ци јал ним држа ва ма

истра жи ва ча неће изда ва ти више ори ги на ли, да се не би
хаба ли. 

Раз у ме се, и у тој ситу а ци ји посто ји „мали“ про блем –
то мно го кошта. Међу тим, на недав но одр жа ном састан ку
кључ них пред став ни ка наслед ни ца у Ско пљу, рас пра вља ло
се баш о томе, каже Мила дин Мило ше вић. „Дого во ри ли смо
се око даљих кора ка у изра ди тог про јек та“, наво ди он. А то,
запра во, зна чи сачи ни ти буџет, кон ку ри са ти код ЕУ за сред -
ства (тре ба ло би да Уни ја финан си ра тај про је кат) и наста ви -
ти даље про цес. 

Јасно је да ће и тај посао дуго тра ја ти. Под јед на ко као и
про цес при ме не одред би Анек са Д Спо ра зу ма о сук це си ји.
Сем оста лих раз ло га и зато што је тај посту пак реци про чан
– још није позна то када ће архи ва ри Срби је кре ну ти у оста -
ле репу бли ке да потра жу ју нама потреб ну гра ђу. Ипак, без
обзи ра на то што ће диги та ли за ци ја кошта ти, нико не би
смео да сум ња у вред ност и важност тог посла. Ако ништа
дру го, због чува ња вред них доку ме на та, због оних који су с
бив шом земљом ужа сно мно го изгу би ли, као и због гене ра -
ци ја које тек дола зе, а заслу жу ју да живе чистих рачу на, са
сви ма. 

И поред зан те ре со ва но сти Хрват ске

за архи ву НДХ, није дан од прин ци па

потра жи ва ња дефи ни са них у Анек су Д

Спо ра зу ма, није при мен љив на тај

фонд. Чак ни појед но ста вље но схва -

ћен прин цип тери то ри јал не пер ти нен -

ци је не ста вља Хрват ску у повла шћен

поло жај, јер се НДХ про сти ра ла на

више држа ва сук це со ра. 

Без обзи ра на то што ће диги та ли за -

ци ја архив ске гра ђе мно го кошта ти,

нико не би смео да сум ња у вред ност

и важност тог посла. Ако ништа дру го,

због чува ња вред них доку ме на та, због

оних који су с бив шом земљом мно го

изгу би ли, као и због гене ра ци ја које

тек дола зе, а заслу жу ју да живе

чистих рачу на, са сви ма. 

Министарство спољних послова Србије
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обе ле жа ва ње 100 годи на од 
осни ва ња арти ље риј ско-ракет них 
једи ни ца за про тив ва зду хо плов на 
деј ства про те кло је, у орга ни за ци ји 
250. ракет не бри га де за пвд, како 
и доли ку је. при пад ни ци херој ске 
бри га де вој ске Срби је још јед ном су 
пока за ли да позна ју и негу ју срп ску 
вој ну тра ди ци ју. вели ки пра зник 
био је повод за раз го вор са 
коман дан том једи ни це, која је 
1999. годи не над ма ши ла успех 
раке Љутов ца.

Бри гад Ни геНе рал 
СавA милеН ко вић,
комаН даНт 250. ракет Не Бри га де
за пвд

Нема вре ме На 
за пре дах

Ц
ен трал на про сла ва одр жа на
је у Бео гра ду и у Кра гу јев цу,
нег да ш њој пре сто ни ци Срби -
је и месту где је сла вом овен -
ча  ни Рака Љуто вац, гађа ју ћи

из мо ди  фи ко ва ног топа, 30. сеп тем -
бра 1915, сру шио непри ја тељ ски аеро -
план. Срп ски раке та ши обо ри ли су
ави он и 1999, иако је био „неви дљив”.
Изу зет не успе хе пости гли су и на бој -
ним гађа њи ма у ино стран ству. Резул -
тат је то, сва ка ко, упор не, ефи ка сне и
добро осми шље не и реа ли зо ва не обу -

ке. Коман дант 250. ракет не бри га де за
про тив ва зду хо плов на деј ства бри гад -
ни гене рал Сава Милен ко вић задо во -
љан је постиг ну тим, али, исти че, да
увек може боље.

Може, ли, заи ста?  
– Кад је реч о оспо со бље но сти

Бри га де за извр ша ва ње одго вор них
намен ских зада та ка, увек може и мора
боље. Наши зада ци су исти и у миру и
у рату. Непре кид на зашти та вазду -
шног про сто ра је зна ча јан зада так који
од свих нас зах те ва мак си мум. Зато у

нашој бри га ди нема вре ме на за опу -
шта ње. На кључ ним дужно сти ма у
бор бе ним послу га ма нала зе се ста ре -
ши не с бор бе ним иску ством и то је од
непро це њи ве важно сти за сигур ност у
извр ша ва њу зада та ка. Ква ли тет обу ке
увек може бити бољи, мада сам и тим
сег мен том задо во љан. Иако обу ку у
једи ни ца ма изво ди мо са свим при пад -
ни ци ма Бри га де, логич но је што су нам
мла де ста ре ши не посеб на циљ на гру -
па. Раз лог за то јесте сло же ност сред -
ста ва ракет не тех ни ке, за чије је опти -
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мал но кори шће ње потре бан дуг про -
цес оспо со бља ва ња. Прак са се сти че
само радом, а достиг ну ти сте пен рути -
не омо гу ћа ва „извла че ње” мак си му ма
из сред ста ва. При томе, важно нам је
да обу ка буде што савре ме ни ја, па смо
у про цес оспо со бља ва ња угра ди ли
иску ства сте че на у бор бе ним деј стви -
ма током агре си је НАТО-а 1999. годи -
не, али и из оста лих локал них суко ба.

После деце ни ја засто ја у опре -
ма њу наших ракет них једи ни -
ца, наме ће се пита ње какви су
данас мате ри јал ни усло ви за
обу ку у Бри га ди, коју мно ги
сма  тра ју јед ном од нај спрем -
ни јих у Вој сци Срби је? 
– У цели ни посма тра но, усло ви за

изво ђе ње обу ке су повољ ни. Бри га да
рас по ла же довољ ним бро јем тре на -
же ра, а сви диви зи о ни има ју и каби -
не те с потреб ним функ ци о нал ним и
елек трич ним шема ма сред ста ва, као
и пре се ке раке та, нео п ход не за оства -
ре ње прин ци па очи глед но сти у обу -
ци. Спе ци фич ност струч ног спе ци ја -
ли стич ког оспо со бља ва ња при пад ни -
ка 250. бри га де није каби нет ска нас -
та ва, већ сва ко днев на прак тич на обу -
ка на сред стви ма ракет не тех ни ке.
Тре на же ри омо гу ћа ва ју уве жба ва ње
послу га уз уште ду ресур са, али су од
непро це њи ве важно сти тре на жна га -
ђа ња на ствар ни циљ. 

За реа ли за ци ју тог дела обу ке
кори сти мо капа ци те те вазду хо плов -
них бри га да, с који ма, уз коор ди на ци -
ју Коман де РВ и ПВО, има мо одлич ну
сарад њу. То је запра во нај ве ће олак -
ша ње у реа ли за ци ји обу ке. Али, кад је
реч о модер ни за ци ји прак тич не обу -
ке, зави си мо од тога коли ко су нам
сред ства савре ме на. На сред стви ма
који ма рас по ла же мо опе ра тор мора
(и може) да оства ри захват и реа ли зу -
је пра ће ње као и у вре ме кад је сред -
ство уве де но у нао ру жа ње. Вре ме ре -
а  ли за ци је зада та ка мери се секун да -
ма, које су, како се тех но ло ги ја раз ви -
ја, све кра ће. Као што сам већ рекао,
у про цес обу ке угра ђу је мо и иску ства
из бор бе них деј ста ва, а то зна чи што
мање зра че ња, брз мане вар, дослед -
но пошто ва ње пра ви ла маскир не дис -
ци пли не...  

Резул та ти које су при пад ни ци
250. ракет не бри га де оства ри -
ва ли на гађа њи ма у „Шабли”
дока за ли су озбиљ  ност којом
при сту па те и том задат ку.
Каква су Ваша иску ства с тих
гађа ња, у чему је њихов зна чај
за оспо со бље ност при пад ни ка
је ди  ни це и како ће се ово го ди -
ш њи неже ље ни пре кид те прак -
се одра зи ти на њихо ву спрем -
ност за извр ша ва ње зада та ка?
– Боје ва гађа ња су врху нац оспо -

со бља ва ња свих послу га, па и раке та -
ша. Она нису само пока за тељ ква ли -
те та реа ли зо ва не обу ке. Гађа ња спа -
да ју у део прак тич ног оспо со бља ва ња.
Иску ства с обу ке у Бугар ској, одно сно
с бој ног гађа ња на који ма смо сва ки
пут били све бољи, пока за ла су да мо -
же мо брзо да извр ши мо оце ну спрем -
но сти сред ста ва за гађа ње и у пред ви -
ђе ном вре ме ну уни шти мо циљ. Поред
тога што је боје во гађа ње пока за тељ
оспо со бље но сти једи ни це, али и сва -
ког њеног при пад ни ка пона о соб, њи -
хов зна чај огле да се и у лич ном дожи -
вља ју гађа ња, лан си ра ње раке та. Наи -
ме, нијед на књи га и нијед но пра ви ло
не могу доча ра ти осе ћај који послу жи -
о ци има ју када извр ше лан си ра ње и
када раке та поле ће ка циљу. За поле -
та ње раке те од 600 кило гра ма потре -
бан је вели ки поти сак, за вели ки поти -
сак потре бан је моћан ракет ни мотор
који, у неко ли ко секун ди, дово ди до
тога да се сред ство и све око њега за -
тре се као током земљо тре са. То иску -
ство се не забо ра вља.

Ове годи не такво боје во гађа -
ње није реа ли зо ва но. Да ли ће се

то одра зи ти на оспо со бље но -
ст при пад ни ка Бри га де?
– Гађа ње у Бугар ској било је пла -

ни ра но, али је бугар ска стра на, уз
обра зло же ње да и сами неће реа ли -
зо ва ти ту актив ност, отка за ла наше
уче шће. То је за нас сва ка ко било не -
по  вољ но, тим пре јер у Срби ји нема -
мо поли гон потреб них димен зи ја за
реа ли за ци ју боје вих гађа ња ракет -
ним систе ми ма про тив ва зду хо плов -
не одбра  не. Ако сарад ња с Бугар -
ском не буде наста вље на ми ћемо
потра жи ти алтер на тив но реше ње. У
сва ком слу ча ју, не оду ста је мо од бо -
је  вих гађа ња.

Једи ни це 250. ракет не бри га де
за ПВД су спе ци фич не и по то -
ме што зна чај ну уло гу у извр -
ша ва њу зада та ка бор бе них по -
с лу га има ју под о фи ци ри од ко -
јих се тра жи спе ци фич но стру -
ч но зна ње. Како сте задо  вољ ни
ниво ом њихо ве оспо со бље но -
сти и шта, с тог аспек та, зна -
чи обна вља ње рада Сред ње вој -
не шко ле?
– Уз све кри те ри ју ме при избо ру

вој ни ка по уго во ру и при селек ци ји
вој ни ка за даље вође ње у слу жби, ми
нисмо успе ли да доби је мо пот пу но
оспо со бље не под о фи ци ре јер њихо во
„ула зно зна ње” није било на потреб -
ном нивоу. У једи ни ца ма смо их успе -
шно оспо со бља ва ли за извр ша ва ње
зада та ка опе ра то ра, али су наше
потре бе и зах те ви мно го већи. Бри га -
да мно го оче ку је од Сред ње вој не
шко ле, пого то ву што за годи ну дана,
коли ко су под о фи ци ри до сада оспо -
со бља ва ни, не може да се стек не зна -

Може ли Бри га да с посто је ћим људ ским и мате ри јал ним ресур си -
ма да одго во ри на савре ме не иза зо ве у ПВО?
– Моје пита ње је „шта је то савре ме ни иза зов”. Ако под савре ме ним иза -

зо вом има мо ситу а ци ју из 1999. го ди не, онда је одго вор – не! Спо соб но сти
Бри га де нису нео гра ни че не. Под се ћа ња ради, на Црве ни трг у Мос кви сле тео
је мали цивил ни ави он, а „11. сеп тем бар” пока зао је да те ро ри стич ки акт може
бити изве ден и из ваз ду шног про сто ра. Све сни смо да су наша сред ства тех -
но ло шки зас та ре ла и да има ју кон струк тор ска огра ни че ња. Ми смо спрем ни
да изву че мо мак си мум из њих, сва ка ко уз мак си мал но напре за ње људ ских и
мате ри јал них ре сур са.

СПО СОБ НО СТИ БРИ ГА ДЕ НИСУ НЕО ГРА НИ ЧЕ НЕ



ње нео п ход но за успе шно извр ша ва -
ње зада та ка у нашој једи ни ци. Ако
буду ћи под о фи ци ри доби ју бар нај о -
снов ни ја зна ња из цев не тех ни ке и
елек тро ни ке коју посе ду је мо у једи -
ни ца ма ми ћемо бити задо вољ ни.
Уоста лом, слич на је ситу а ци ја и са
каде ти ма који дола зе с Вој не ака де -
ми је. Ника да пот по руч ни ци нису
могли одмах по дола ску у једи ни цу да
одго во ре свим оба ве за ма које их оче -
ку ју у извр ша ва њу намен ских зада та -
ка. Потреб но је било да про ђе неко -
ли ко годи на да би ста са ли у „рав но -
прав не чла но ве послу га”. Тако је и
данас. Шко ла је јед но, а једи ни ца дру -
го, ма коли ко се настав ни план и про -
грам оса вре ме њи вао и побољ ша вао.

Бри га да је опре мље на углав ном
тех ни ком ста ри је тех но ло шке
гене ра ци је. Коли ко је у таквим
усло ви ма могу ће обез бе ди ти
њено одго ва ра ју ће одр жа ва ње?

Како пре ва зи ла зи те про блем
неста ши це резер вних дело ва?
– Са ста ре њем тех ни ке при ну ђе -

ни смо да више пажње и вре ме на
посве ћу је мо њеном одр жа ва њу, али и
модер ни за ци ји. Ако узме мо у обзир
све тешко ће у одр жа ва њу тех ни ке и
про бле ме с набав ком кри тич них ре -
зер вних дело ва, чиње ни ца да су све
ватре не једи ни це Бри га де у опе ра тив -
ној упо тре би, сва ка ко је раз лог за
понос. Про цен ту ал но гле да но, ми смо
солид но попу ње ни резер вним дело -
ви ма. Про блем је недо ста так кључ них
дело ва, којих у резер ви има мо врло
мало. Њихо ве ресур се ште ди мо коли -
ко је то могу ће, а да не нару ши мо
ниво обу че но сти и опе ра тив ну спо -
соб ност. Недав но је наба вље на одре -
ђе на коли чи на кри тич них резер вних
дело ва, оче ку је мо нове коли чи не и то
ће сва ка ко ути ца ти на поди за ње
нивоа поу зда но сти сред ста ва ракет -
не тех ни ке. Нада мо се бољим дани ма.
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Да ли сте задо вољ ни тем пом
и резул та ти ма модер ни за ци -
је сред ста ва посто је ће ра -
кет не тех ни ке? Шта је од мо -
дер ни зо ва них сред ста ва уве -
де но у упо тре бу и да ли је ти -
ме олак шан рад бор бе них по -
слу га? 
– Наш циљ јесте да модер ни за ци -

јом задр жи мо исправ ност сред ста ва
ракет не тех ни ке и сачу ва мо кадар до
опре ма ња новим и савре ме ни јим
систе ми ма. Нико од раке та ша није
задо во љан тем пом и резул та ти ма
модер ни за ци је у нај ши рем сми слу.
Ипак, све сни смо да њен обим зави си
нај пре од рас по ло жи вих финан сиј ских
сред ста ва. У скла ду с тим, дефи ни са ли
смо обим модер ни за ци је сред ста ва и
та актив ност се план ски одви ја. Завр -
ше на је модер ни за ци ја ракет ног
систе ма „нева” и рада ра П-12 и та су
сред ства уве де на у опе ра тив ну упо -
тре бу, а у току је модер ни за ци ја сред -
ста ва ракет ног систе ма „куб”. Тежи -
ште је на опре ма њу сред стви ма за
пасив но откри ва ње циље ва (без зра че -

Шта је потреб но једи ни ци да би и у наред ном пери о ду могла ефи -
ка сно да извр ша ва пред ви ђе не намен ске задат ке?
– При о ри тет је задр жа ти исправ ност сред ста ва, побољ ша ти попу ну

људ ством и обез бе ди ти усло ве за реа ли за ци ју пла ни ра них вежби. Потреб на
су нам додат на сред ства и за реа ли за ци ју инфра струк тур них про је ка та, чије
одла га ње тра је већ пре ду го. Одре ђе ни су при о ри те ти и они ће, веру јем, бити
реа ли зо ва ни. Нада мо се и модер ни јим ракет ним сред стви ма, али то је будућ -
ност. Све сни смо да вој ска дели суд би ну наро да у вре ме ну у коме живи мо. У
том сми слу и боје во гађа ње јесте важно, али, у овом мо мен ту, није услов свих
усло ва. То што га ове годи не нисмо реа ли зо ва ли, не зна чи да је оспо со бља -
ва ње при пад ни ка 250. ракет не бри га де зау ста вље но или да је ква ли тет обу ке
сма њен.

ОДЛА ГА ЊЕ ИНФРА СТРУК ТУР НИХ ПРО ЈЕ КА ТА



ња) и поје ди ним скло по ви ма при јем ни -
ка радар ских сред ста ва. Тач но је да
модер ни за ци ја олак ша ва бор бе ни рад,
али је нама мно го важни је да се њоме
пове ћа ва ју исправ ност и поу зда ност
сред ста ва. Већом модер ни за ци јом
ракет них систе ма пове ћа ва се могућ -
ност да ватре не једи ни це деј ству ју, а
да саме не поста ну објек ти деј ства.

Све до ци смо да Бри га да интен -
зив но уче ству је у актив но -
сти ма међу на род не вој не са ра -
д ње. Број не деле га ци је посе ћу ју
једи ни цу, при пад ни ци Бри га де
одла зе у ино стран ство. Каква
су иску ства из оства ре них
кон та ка та са пред став ни ци ма
стра них ар ми ја? Да ли се при -
пад ни ци једи ни це којом ко ман -
ду је те ша љу на уса вр ша ва ње у
ино стран ство и да ли је Бри га -
да, после таквих актив но сти,
у нече му боља? Где смо у одно -
су на зе мље ре ги о на, Запа да и
Исто ка?
– При пад ни ци Бри га де упу ћи ва -

ни су на уса вр ша ва ње у раз ли чи те
земље. За нас је то врло важна делат -
ност. Не само због тога што се рат на
тех  но ло ги ја, а тиме и ракет на сред -
ства и систе ми, неза др жи во раз ви ја ју,
већ и зато што на уса вр ша ва њу у ино -
стран ству сти че мо сазна ња о иску -
стви ма дру гих арми ја и достиг ну том
сте пе ну раз во ја вазду хо плов не тех ни -
ке. То је врло важна област. Поред

лич ног уса вр ша ва ња, дола зи и до раз -
ме не иску ста ва у реа ли за ци ји обу ке,
могућ но сти ма модер ни за ци је сред -
ста ва... Пред став ни ке стра них арми ја
који посе те нашу једи ни цу нај ви ше
зани ма како је обо рен „неви дљи ви”
ави он и која су наша иску ства из агре -
си је НАТО-а. Актив но сти ме ђу  на род -
не вој не сарад ње ука зу ју на прав це
даљег раз во ја вазду хо плов них сна га, а
то су нама нови путо ка зи.

У којој мери се на ста ње, оспо -
со бље ност и спрем ност Бри -
га де да извр ша ва зна чај не на -
мен ске задат ке одра жа ва ју
све лоши ји живот ни стан дард
и чиње ни ца да мно ги од при -
пад ни ка саста ва нема ју ре ше -
но ни нај ва жни је, стам бе но пи -
та ње?
– Наши при пад ни ци су све сни да,

баш као и сви у Вој сци, мора мо дели -
ти суд би ну наро да. Веру јем да држав -
но и вој но руко вод ство пра ви баланс
потреб них и рас по ло жи вих ре сур са.
Не могу рећи да смо задо вољ  ни жи -
вот  ним стан дар дом, али знам да је то
што има мо у овом мо мен  ту мак си мум.
Не тре ба да забо ра ви мо да је стан -
дард био и знат но нижи. Знам да је
стам бе но пита ње врло важно. Ситу а -
ци ја није тако алар мант на као пре
десе так годи на. Вели ки број при пад -
ни ка Бри га де решио је „кров над гла -
вом” стам бе ним кре ди ти ра њем и муче
нас исти про бле ми као и оста ле гра ђа -
не: вели ка рата, курс „швај цар ца”, не -
з а по слен брач ни друг и слич но.

Досто јан стве но сте обе ле -
жи  ли вели ки јуби леј од ства -
ра ња арти ље риј ско ракет них
једи ни ца за про тив ва зду хо -
плов ну одбра ну у Срби ји. Како
сте задо вољ ни тиме и шта
вас чека у наред ном пери о ду?
– Изу зет но сам задо во љан начи -

ном на који смо обе ле жи ли 100 годи -
на од фор ми ра ња једи ни ца за про тив -
ва зду хо плов на деј ства, тим пре јер
смо на про сла ви у Кра гу јев цу пре ва -
зи шли неке стан дар де у обе ле жа ва њу
јуби ле ја у Вој сци. Пока за ли смо да
нам тра ди ци ја мно го зна чи и да има -
мо чиме да се поно си мо. Кад год смо
се обра ћа ли тра ди ци о нал ним вред но -
сти ма, нисмо погре ши ли. Задо во љан
сам вели ким инте ре со ва њем шума -
диј ске јав но сти за актив но сти реа ли -
зо ва не током „Отво ре ног дана”, одр -
жа ног у окви ру обе ле жа ва ња јуби ле -
ја, а и идеј на зами сао све ча не ака де -
ми  је била је, како се пока за ло, пун по -
го  дак. Како то обич но бива, сада нас
оче ку ју кон тро ле. Ко ман да Бри га де
оби ћи ће у наред ном пери о ду ракет -
не диви зи о не ради оце њи ва ња више
еле ме на та оспо со бље но сти, пла ни ра -
но је и неко ли ко вежби, пре све га ко -
ман д но-штаб на вежба која би тре ба -
ло да пока же ниво наше оспо со бље -
но сти за пла ни ра ње опе ра ци ја, а оче -
ку је нас и обе ле жа ва ње Да на једи ни -
це. Пред нама је јесен бо га та актив но -
сти ма, током које, опет, неће мо има  ти
вре ме на за пре дах. 

Душан ГЛИ ШИЋ
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Н
а показној вежби „Експлози-
ја 2015” демонстрирани су и
начини постављања експло-
зивних пуњења приликом ру -
шења дрвених, челичних и

армирано-бетонских елемената и зи -
дова, као и рушења у земљи, помоћу
ископаног минског бунара. 

За успешно извршење задатка
потребно је за сваки елеменат одре-
дити оптималну количину експлозива
који ће га дејствујући снагом експло-
зије пресећи, разорити или пробити.  

– Вежба обједињава сва теорет-
ска и практична знања у руковању екс-
плозивом, средствима за активирање
експлозивног пуњења, као и начинима
рушења појединих елемената и мате-
ријала и представља врхунац обуке вој-
ника пионира – каже командир пио-
нирске чете капетан Горан Маринко-
вић, додајући како се, уз много уважа-

Припадници пионирске чете 
18. инжињеријског батаљона, у оквиру
тромесечног саветовања о обуци у
Првој бригади, извели су на полигону 
за испитивање наоружања и војне 
опреме „Никинци” вежбу током које су
на више радних тачака приказали
ефекте дејства експлозива приликом
рушења елемената и материјала

искуством, и њеног колегу десетара
Марка Крстића, пионира, у руковању
експлозивом тајни готово да не ма. Већ
су овладали и знањима и веш тинама,
па веома брзо и зналачки прецизно
развлаче мрежу за електрично акти-
вирање. Ипак, опреза ни кад дос та!

За индукторском кондензатор-
ском машином за активирање експло-
зивног пуњења је капетан Маринко-
вић. Још једна провера безбедности
на стрелишту, пар окрета ручицом и
притисак на дугме, били су довољни
за активирање експлозива.

Уз старешине из команди и једи-
ница Прве бригаде, вежбу, којом је
руководио потпуковник Исмет Адемо-
вић, командант инжињеријског ба та-
љона, пратио је пуковник Вељко Мар-
тиновић, заменик команданта Прве
бригаде. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ
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ПОКАЗНА ВЕЖБА „ЕКСПлОЗИЈА 2015”

ОПРЕЗНИ
МИНЕРИ

вање познате изреке да минер греши
само једанпут, експлозиву мора при-
ступити знањем, изузетним респектом
и крајњим опрезом. 

Иза командира путног вода пот-
поручника Ђорђа Матића тек је годи-
на старешинског стажа и већ је реа-
лизовао десетак вежби уз активира-
ње експлозива, али први пут је анга-
жован на реализацији вежбе оваквог
типа. Ипак, не мањка му ни теорет-
ских знања, а ни практичног искуства.  

Иако се пре рада с експлозивом
врши строга провера електричне де -
тонаторске каписле, према речима
пионира, најделикатнији део предста-
вља наоружавање експлозивних пу ње-
ња, односно постављање иницијалних
делова у експлозив. За десетара Јеле-
ну Станковић, послужиоца машине
бушилице минских бунара, инжињер-
ца с једанаестогодишњим војничким
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П
рак тич но уве жба ва ње мешо -
ви тог мађар ско-срп ског вода
у бор бе ним так ти ка ма, раз -
ме на иску ста ва и уве жба ва -
ње мул ти на ци о нал не једи ни -

це за опе ра ци је подр шке мира у реги -
о ну и све ту – били су циље ви четво ро -
днев не вежбе, одр жа не на вој ном
поли го ну Хај ду хад хаз, у непо сред ној
бли зи ни Дебре ци на.

Коман дант Прве бри га де Коп -
не не вој ске бри гад ни гене рал Жељ -
ко Петро вић нагла сио је да су такве
актив но сти нео п ход не за обе стра не
јер већ оба вља ју зајед нич ке задат ке
у миров ним опе ра ци ја ма, „а обим и

број таквих зада та ка ће се сигур но
пове ћа ти у будућ но сти”.

– У тре нут ку када су сарад ња и
раз у ме ва ње нај по треб ни ји, циље ви
вежбе „Ком ши је 2015” су оства ре ни,
а сарад ња изме ђу две вој ске подиг -
ну та је на још виши ниво – рекао је
бри гад ни гене рал Јанош Спи ши јак,
коман дант Вој ног цен тра за док три -
ну мађар ске вој ске.

Капе тан Вла ди мир Божо вић, за -
ме ник коман дан та 11. пеша диј ског
ба та љо на, исти че да су се вој ни ци
који ма је коман до вао брзо при ла го -
ди ли так тич ким рад ња ма мађар ске
вој ске као и бор бе ним вози ли ма БТР

80/А наме ње ним за тран спорт и по -
др шку једи ни ца ма пеша ди је. Вози ло
је нао ру жа но топом 30 mm с ауто -
мат ским пуње њем и спрег ну тим ми -
тра ље зом 7,62 mm, а поса ду чини
осам људи – два стал на чла на поса -
де, во зач и нишан џи ја, и шест стре -
ла ца, који су искрц ни део. У окви ру
вежбе, мешо ви ти мађар ско-срп ски
вод уве ж ба вао је и напад, уз подр -
шку тих моћ них руских маши на.

Застав ник Жељ ко Купре шак, који
је завр шио више кур се ва у ино стран -
ству и уче ство вао на неко ли ко слич них
међу на род них вежби, исти че да је зна -
ње сте че но на зајед нич ким уве жба ва -
њи ма непро це њи во, посеб но јер
мађар ске коле ге има ју доста бор бе ног
иску ства из миров них опе ра ци ја.

Вежби „Ком ши је 2015” при су с -
тво вао је и четво ро чла ни тим аме -
рич ке вој ске из Наци о нал не гар де
Оха ја, која већ дуже сара ђу је са вој -
ска ма Срби је и Мађар ске. ƒ

М. БУР МУ ЏИ ЈА

Вежбом „Ком ши је 2015”, шестом по реду, коју су изве ли 
при пад ни ци Прве бри га де Вој ске Срби је и Пете бри га де 
Вој ске Репу бли ке Мађар ске, наста вље на је тра ди ци ја 
добро су сед ске сарад ње изме ђу две при ја тељ ске вој ске

ЗАЈЕД НИЧ КА ВЕЖБА СРП СКЕ И МАЂАР СКЕ ВОЈ СКЕ

ВИШЕ ОД ВЕШТИНЕ
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П
ри пад ни ци Вој ске Срби је
анга жо ва ни су у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма
Ује ди ње них наци ја и
Европ ске уни је широм
све та, а 177 срп ских
миров ња ка тре нут но

бора ви у миси ји UNIFIL у Ли ба ну. Реч
је о нај број ни јем кон тин ген ту наше
вој ске у јед ној таквој миси ји, чији је
нај ва жни ји зада так одр жа ва ње мира
и без бед но сти дуж лини је раз гра ни че -
ња, тако зва не пла ве лини је изме ђу
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СА СРП СКИМ МИРОВ ЊА ЦИ МА
У ЛИБА НУ

Изра е ла и Либа на. Пре ма ре чи ма
коман дан та кон тин ген та мајо ра Вла -
да на Паре за но ви ћа, наши ми ров ња ци
раз ме ште ни су на чети ри ло ка ци је у
зони опе ра ци је, на по две у сек то ри ма
„Исток” и „Запад”.

– У Сек то ру „Исток” нала зи мо се
у бази УН 7-2, где има мо штаб не офи -
ци ре у Коман ди мул ти на ци о нал не
бри га де, штаб не офи ци ре и под о фи -
ци ре у саста ву шпан ског бата љо на,
еле мент наци о нал не подр шке, пеша -
диј ски вод и вод за подр шку. Тако ђе,

ПОД ЗАСТА ВОМ

МИРА
рас по ре ђе ни смо и у бази УН 9-66 где
има мо пеша диј ску чету. У Сек то ру
„Запад”, у месту Наку ра, има мо штаб -
не офи ци ре у Коман ди миси је и у бази
УН 1-26, у којој је вод за зашти ту сна -
га – обја шња ва мајор Паре за но вић. 

Гово ре ћи о SERBCON-10, како је
интер на ци о нал ни назив десе те рота -
ци је срп ских миров ња ка у земљи кед -
ро ва, мајор Паре за но вић нагла ша ва
да он озна ча ва мно го више, јер су
срп ски миров ња ци амба са до ри и на -
ше земље и Вој ске. 

– Наши вој ни ци пока за ли су ви -
сок ниво про фе си о нал но сти и зна ња,
и нема сум ње да су Вој ску и Срби ју
репре зен то ва ли на нај бо љи начин –
исти че мајор Паре за но вић. 

Пре ма њего вим речи ма, основ ни
иза зо ви с који ма се као коман дант
наци о нал ног кон тин ген та суо ча ва је -
су рела тив но неста бил на и спе ци фич -
на без бед но сна ситу а ци ја, етнич ки и
кул ту ро ло шки дивер зи тет ста нов ни -
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штва, рад у мул ти на ци о нал ном окру -
же њу и логи стич ка подр шка кон тин -
ген та. 

Мајор Паре за но вић посеб но
исти  че одли чан ода бир и висок ниво
обу че но сти и оспо со бље но сти при -
пад ни ка Коп не не вој ске, као и то да
наши миров ња ци посеб но хва ле до -
 бар однос са при пад ни ци ма шпан -
ских ору жа них сна га. Он закљу чу је да
су, осим допри но са миру, нова иску -
ства оно нај ва жни је што ће из миси је
поне ти са собом. За раз ли ку од рани -
јих вре ме на, када су миров не опе ра -
ци је има ле искљу чи во вој ни карак -
тер, у послед ње две деце ни је оне
поста ле мул ти ди мен зи о нал не, па су
таква иску ства непро це њи ва у даљем
раду, и за Вој ску Срби је и за буду ће
уче сни ке миси ја.

Кад зашкри пи ту су 
логи сти ча ри
За логи стич ку подр шку срп ског

кон тин ген та заду жен је Еле мент наци -
о нал не подр шке и вод за подр шку,
чији је коман дир капе тан Нико ла Јова -
но вић. Пла ни ра ње и реа ли за ци ја логи -
стич ке подр шке изво ди се искљу чи во
соп стве ним капа ци те ти ма, али и капа -
ци те ти ма шпан ске стра не и земље
дома ћи на. Рад на атмос фе ра у про -
стра ним ради о ни ца ма посеб но дола зи
до изра жа ја када су срп ски миров ња -
ци у сме ни са шпан ском коле га ма, а
мај стор ске вешти не и вред не руке
руше све језич ке бари је ре.

Како исти че пот пу ков ник Хави ер
Кал за до, коман дант Логи стич ког
бата љо на, ово је дру га рота ци ја срп -
ског кон тин ген та са којом је, пре ма
соп стве ном при зна њу, имао задо вољ -
ство да сара ђу је. Он издва ја њихо ву
про фе си о нал ност и посве ће ност да
се зада ци завр ше на вре ме. 

– Вео ма лако се спо ра зу ме мо
када тре ба да реши мо неки зада так.
Зајед но чини мо цели ну, чак орга ни зу -
је мо и зајед нич ка дру же ња у сло бод -
но вре ме – обја шња ва пот пу ков ник
Кал за до. Он нагла ша ва и да су за рад
у ова квом окру же њу често нео п ход не
вешти не микро ме наџ мен та, али да је
углав ном реч о редов ним зада ци ма
одр жа ва ња. 

Мајор Иви ца Сто ја но вић, који је
анга жо ван у Одсе ку за логи сти ку
Коман де Сек то ра „Исток”, рад ни дан
про во ди са коле га ма шпан ских, бра -
зил ских, индо не жан ских, индиј ских и
ору жа них сна га Сал ва до ра.

– Бави мо се ком плет ном логи -
сти ком за све бата љо не у Сек то ру
„Исток”. Реч је о зах тев ном послу
зато што се рад поне кад не види, а у
сушти ни се ради 24 сата днев но, сва -
ки дан. Када искр сне про блем, тада
логи сти ка дола зи у први план. Има ју -
ћи у виду да у Сек то ру има мо чети ри
бата љо на и људе из више од десет
држа ва, иако смо сви вој ни ци, посто -
је зна чај не раз ли ке у начи ну рада –
обја шња ва мајор Сто ја но вић, дода ју -
ћи да се уз добру вољу и труд увек
про на ђе „зајед нич ки језик”.

При пад ник Еле мен та наци о нал не
подр шке мајор Дејан Гојић на дужно -
сти је офи ци ра тех нич ке подр шке
нашег кон тин ген та. Посао који оба вља
одно си се на изра де возач ких дозво ла,
пра ће ња сао бра ћај не подр шке, изве -
шта ва ња, а осим тога, заду жен је и за
одр жа ва ње и снаб де ва ње наше чете,
пошто смо, на осно ву тех нич ког спо -
ра зу ма, део Логи стич ког бата љо на. 

– У упо тре би је 37 мотор них,
одно сно бор бе них сред ста ва и због
тешких усло ва екс пло а та ци је, првен -
стве но при ро де тере на, њихо во одр -
жа ва ње је вео ма зах тев но – исти че
мајор Гојић и каже да се снаб де ва ње

оба вља и доту ром резер вних дело ва у
зону опе ра ци је. 

Сва ки дан је поне де љак
Вра та Так тич ко-опе ра тив ног цен -

тра Сек то ра „Исток” ника да се не
закљу ча ва ју, јер се у њему ради стал -
но, сва ког дана. Инфор ма ци је о пла ни -
ра ним актив но сти ма и свим инци ден -
ти ма у зони опе ра ци је сти жу упра во
ту, где се обли ку ју и шаљу Коман ди
миси је. Мото офи ци ра анга жо ва них у
Цен тру је „сва ки дан је поне де љак”,
алу ди ра ју ћи на буд ност и позор ност
која је нео п ход на за извр ша ва ње
зада та ка, као и на то да се сва ког дана
посао запо чи ње изно ва.

Пре ма речи ма мајо ра Хозе Енри -
ке Талаванa, начел ни ка Так тич ко-опе -
ра тив ног цен тра, упр кос зах тев ним
зада ци ма, сарад ња са при пад ни ци ма
срп ског кон тин ген та одви ја се вео ма
лако, првен стве но због слич ног начи -
на раз ми шља ња и рада. 

– Када радим са миров ња ци ма из
Срби је пот пу но је исто као кад радим
са при пад ни ци ма мог шпан ског кон -
тин ген та, само гово ри мо енгле ски.
Изу зет но су вред ни рад ни ци, али се
то не одра жа ва лоше на њихо во рас -
по ло же ње, чак напро тив, што је наро -
чи ти зна чај но за оба вља ње зах тев них
дужно сти у Цен тру – нагла ша ва мајор
Тала ван. 

Капе тан Милан Тер зић на дужно -
сти је штаб ног офи ци ра на пози ци ји
Г-3 у Так тич ко-опе ра тив ном цен тру,
где се днев но реа ли зу је се више од
300 актив но сти.

– Дежур ни офи ци ри кон стант но
пра те ситу а ци ју на тере ну, али смо,
тако ђе, били у при ли ци да оби ђе мо
нај ва жни је осма трач ни це у зони опе -
ра ци је Сек то ра „Исток”, где смо сте -
кли бољу сли ку о томе шта једи ни це у

Док се недељ но вече нечуј но спу шта ло над базом „Мигел де Сер ван тес” на либан ском југу, месец се
пола ко изди зао изнад заста ва, које су вијо ре ћи се на при јат ном меди те ран ском пове тар цу раз от кри ва ле
да су њени ста нов ни ци сти гли с раз ли чи тих мери ди ја на. Жамор који је допи рао из јед не од бара ка мешао
се с музи ком и сме хом људи, које је упр кос раз ли чи тим шара ма на уни фор ма ма пове зи вао исти пла ви
знак на рука ву –знак Ује ди ње них наци ја. Није, тако ђе, било тешко пого ди ти и ко су глав ни акте ри тог 
дру же ња, јер их је ода вао пре по зна тљив мирис рошти ља и вели ка тава у којој се крч ка ла пае ља. Боље од
било ког изве шта ја, чак и слу чај ном про ла зни ку, сем оста лог, овај при зор нај бо ље све до чи о сарад њи 
срп ских и шпан ских миров ња ка на важном зајед нич ком задат ку –чува њу мира на југу земље кедро ва.



нашем сек то ру, запра во, раде. Самим
тим, када смо с одре ђе них кри тич них
тача ка доби ја ли подат ке, већ смо уна -
пред зна ли основ не инфор ма ци је о
тере ну и где може да дође до про бле -
ма – нагла ша ва капе тан Тер зић, ука -
зу ју ћи да је зада так Цен тра обли ко ва -
ње и сла ње ком плет них инфор ма ци ја,
које дола зе од вој ни ка на тере ну, јер
сва ко на дру га чи ји начин опи су је
дога ђа је који је видео. 

Цивил но-вој на сарад ња
Вео ма зна ча јан сег мент мул ти на -

ци о нал не опе ра ци је UNIFIL јесте и
цивил но-вој на сарад ња, која се огле -
да у успо ста вља њу и одр жа ва њу кон -
та ка та и веза са локал ним ста нов ни -
штвом на југу Либа на. Раде ћи у окви -
ру Одсе ка за цивил но-вој ну сарад њу,
поруч ник фре га те Бобан Мар ја но вић
каже да је нај че шће реч о про јек ти ма
миси је и аси стен ци ја меди цин ских
тимо ва у окви ру чете. 

– Моја основ на дужност је реа ли -
за ци ја про је ка та UNIFIL-а, као и оних
које је финан си ра ла Кра ље ви на Шпа -
ни ја. Током годи не, успе шно је завр -

ше но осам про је ка та, а у току је још
пет. Један од акту ел них јесте и обно ва
згра де општи не Хула, у окви ру непал -
ског бата љо на, као и помоћ Инсти ту ту
за пољо при вре ду у Мар ка би. Има мо и
про је кат обу ке жена у изра ди наки та,
сапу на, руко тво ри на, црта њу на грн -
ча ри ји, јер је тај пре део познат по
изра ди грн ча ри је – обја шња ва поруч -
ник фре га те Мар ја но вић.

Тако ђе, због вели ког бро ја пожа -
ра у зони опе ра ци је, како каже, ове
годи не тежи ште је на про јек ти ма
опре ма ња и обу ке ватро га сних једи -
ни ца у јужном Либа ну, а у току је про -
је кат обез бе ђи ва ња кан ти и ками о на
за сме ће, као и кон теј не ра због про -
бле ма који су наста ли у тој обла сти.
Гово ре ћи о меди цин ском тиму у окви -

ру нашег кон тин ген та, кога чине ле кар
и меди цин ски тех ни чар, он исти че да
је реч о задат ку попут акци је „Ле кар
на селу” коју орга ни зу је Вој ска Срби је
у рурал ним кра је ви ма наше зем ље.

База УН 9-66
С нишког аеро дро ма „Кон стан -

тин Вели ки” кра јем маја кре ну ли су
пут Либа на. Од тог дана, нова адре са
за 128 ста ре ши на и вој ни ка пеша диј -
ске чете Четвр те бри га де Коп не не
вој ске је база УН 9-66 у Сек то ру
„Исток”. Коман дир чете мајор Горан
Деја но вић обја шња ва да су зада ци
које извр ша ва једи ни ца у скла ду с Ре -
зо лу ци јом 1701 Саве та без бед но сти
Ује ди ње них наци ја, од којих је основ -

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .
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Бора вак у миси ји за неке од при пад ни ка срп ског кон тин ген та одлич на је
при ли ка да уса вр ше или нау че још неки стра ни језик, а нај ви ше инте ре со ва -
ња има за часо ве шпан ског и арап ског. О сво јим уче ни ци ма, про фе сор ка Ната -
ли Мон зер гово ри бира ним речи ма, исти чу ћи посеб но њихо ву посве ће ност и
одлуч ност у савла да ва њу ком плек сног арап ског писма. Осим на часо ви ма,
дру же ње са срп ским миров ња ци ма про фе сор ка Ната ли наста вља и у пра во -
слав ној Цркви Све тог Ђор ђа у обли жњем месту Ебел Ел Саки, у чијем хору
пева сва ке неде ље, а кога при пад ни ци срп ског кон тин ген та радо посе ћу ју и у
коме се при че шћу ју. 

Ко је бар јед ном кро чио на тло мана сти ра у месту Дер Миме су није остао
рав но ду шан пред нествар ном лепо том места на коме је та пра во слав на све ти -
ња сагра ђе на. Живо пи сни моза и ци који ма је спо ља шност мана сти ра бога то
укра ше на и топла добро до шли цу оца Сали ма додат ни су мотив да му се изно -
ва вра те. О ути ску који наши миров ња ци оста вља ју на локал но ста нов ни штво
нај бо ље све до чи и то да је Валид Хазба ни, гра до на чел ник Дер Мима са, из пије -
те та пре ма срп ским миров ња ци ма са који ма негу је одлич ну сарад њу, нау чио
да изго во ри и „Хри стос се роди”, ука зу ју ћи на зна чај нај ве ћег пра зни ка у пра -
во слав ном све ту и веру која их пове зу је.

СВУ ДА СУ ДОБРО ДО ШЛИ



ни над гле да ње пре ки да непри ја тељ -
ства изме ђу Либан ских ору жа них сна -
га LAF, с јед не стра не „пла ве лини је”,
и изра ел ских сна га с дру ге.

– Над гле да ње пре ки да непри ја -
тељ ста ва оба вља мо сва ко днев ним
патро ли ра њем дуж „пла ве лини је”,
као и реа ли за ци јом зајед нич ких актив -
но сти са при пад ни ци ма LAF-a. Актив -
ни смо, тако ђе, у пру жа њу помо ћи ци -
вил ном ста нов ни штву, где се посеб но
исти че меди цин ски тим, кога чине
док тор и меди цин ски тех ни чар, који
ско ро сва ко днев но реа ли зу ју меди -
цин ске аси стен ци је у ско ро свим насе -
ље ним мести ма у зони одго вор но сти
без обзи ра на вер ску при пад ност –
обја шња ва мајор Деја но вић.

Пре ма њего вим речи ма, до сада
је успе шно оба вље но 57 меди цин ских
аси стен ци ја и пре гле да но више од
хиља ду мешта на. Гово ре ћи о без бед -
но сној ситу а ци ји у зони одго вор но сти
бата љо на, мајор Деја но вић оце њу је
да је рела тив но ста бил на.

– Од нашег дола ска у мају до да -
нас није било деша ва ња које бит но
ути чу на погор ша ње без бед но сне си -
ту а ци је. Међу тим, има ју ћи у виду
окру же ње у коме се нала зи мо, као и
исто ри јат рат них деша ва ња на овим
про сто ри ма, сва ком задат ку при ла зи -
мо крај ње оба зри во и про фе си о нал -
но, у скла ду с пра ви ли ма УН – нагла -
ша ва мајор Деја но вић.

Не зао ста ју за нај бо љи ма
Живот на бази УН 9-66 врло је

дина ми чан. Док се део миров ња ка при -
пре ма за патро лу, оста ли који су днев -
не задат ке извр ши ли, сло бод но вре ме
упот пу њу ју спорт ским актив но сти ма
или гле да њем теле ви зи је, у ТВ сали на
којој се еми ту ју и срп ски кана ли.

Гово ре ћи о иску стви ма током
прет ход на чети ри месе ца, капе тан
Дали бор Вељ ко вић, коман дир пеша -
диј ског вода, каже да је пре дола ска
са коле га ма делио бри гу да ли су
довољ но при пре мље ни за иза зо ве
које их оче ку ју у UNIFIL-у. Међу тим,
како каже, већ у првим дани ма борав -
ка у Миси ји та боја зан је неста ла. 

– Када је реч о обу че но сти и
оспо со бље но сти, ути сак свих нас, али
и коле га из оста лих кон тин ге на та,
јесте да нима ло не зао ста је мо у одно -

су на оста ле ору жа не сна ге и у пот пу -
но сти смо спрем ни за извр ше ње свих
поста вље них зада та ка – оце њу је ка -
пе  тан Вељ ко вић. У одно су на прет ход -
не срп ске кон тин ген те, дода је он,
нови на је да се обу ка са при пад ни ци -
ма либан ских ору жа них сна га изво ди
јед ном месеч но.

А оно што је кон стан та и око
чега нема диле ме, нагла ша ва капе тан
Вељ ко вић, јесте чиње ни ца да срп ски
миров ња ци у UNIFIL-у Вој ску Срби је
и Репу бли ку Срби ју пред ста вља ју на
нај бо љи могу ћи начин. 

Јед на од чети ри девој ке у срп ском
кон тин ген ту је и десе тар Јова на Јова -
но вић, стре лац у првом оде ље њу првог
вода пеша диј ске чете, која каже да је
задо вољ на усло ви ма живо та и рада на
бази. Собу дели са коле ги ни цом, тако -
ђе десе та ром Јеле ном Цвет ко вић, а
после напор них оба ве за током сед ми -
це, како наво ди, неде ља је, углав ном,
резер ви са на за посе ту мана сти ру у
обли жњем месту Дер Мимас. 

Уку сни зало га ји кува ра
пеша дин ца
Иако им недо ста ју срп ски спе ци -

ја ли те ти, наши миров ња ци кажу да су
се врло брзо при ла го ди ли шпан ској
кухи њи, у којој пре о вла ђу ју мор ски
пло до ви и риба. 

А када на бази УН 9-66 зами ри ше
роштиљ, нема мно го диле ме ко је глав -
ни „кри вац” за то. Реч је, наи ме, о ста -
ри јем вод ни ку прве кла се Боја ну Ђор -
ђе ви ћу, пеша дин цу с кули нар ским
афи ни те ти ма, на дужно сти ре фе  рен та
кон тро ле и поде ле хра не на бази.
Попу лар ност је сте као и на зајед нич -
ким заба ва ма које се орга ни зу ју са
при пад ни ци ма оста лих кон тин ге на та,
а који су при ли ка да се пре зен ту ју спе -
ци ја ли те ти срп ске кухи ње. Срп ски
гур ман лу ци с рошти ља нај ви ше сим -
па ти ја побра ли су код шпан ских ми -
ров ња ка.

– У таквим при ли ка ма при пре ма -
мо јела с рошти ља – пље ска ви це, лес -
ко вач ке уштип ке, крме на дле, шниц ле,
али и неиз о став не папри ке с бе лим
луком и урне бес сала ту. Сви ма се нај -
ви ше сви ђа ју уштип ци, јер посе ду ју
спе ци фич ну ком би на ци ју зачи на с
нашег под не бља – исти че ста ри ји вод -
ник Ђор ђе вић, дода ју ћи да је уз мало
сна ла же ња, ипак, успео да при ку пи
све нео п ход не намир ни це за ро ш тиљ
на југу Либа на.

Ства ра ти мир је теже
него води ти рат
У Сек то ру „Запад” мул ти на ци о -

нал не опе ра ци је UNIFIL, у Наку ри,
срп ски миров ња ци анга жо ва ни су
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као штаб ни офи ци ри у Коман ди ми -
си је и у бази УН 1-26, у којој је сме -
штен вод за зашти ту сна га. Коман -
дант Сек то ра бри гад ни гене рал Сал -
ва то ре Куо чи, обја шња ва ју ћи струк -
ту ру миси је, исти че да тим делом зо -
не опе ра ци је коман ду ју ита ли јан ске
сна ге.

– Раде ћи по Резо лу ци јом 1701,
обез бе ђу је мо мир на југу Либа на, од
реке Лита ни до „пла ве лини је”, која је,
у сушти ни, гра ни ца изме ђу Изра е ла и
Либа на, пома же мо у очу ва њу мира и
бри не мо о без бед но сти и потре ба ма
локал ног ста нов ни штва – исти че ге -
не рал Куо чи. Оце њу ју ћи анга жо ва ње
срп ског кон тин ген та у окви ру ита ли -
јан ских сна га, коман дант каже да је
изу зет но задо во љан начи ном извр ша -
ва ња зада та ка при пад ни ка наше вој -
ске, исти чу ћи да је и доса да шња са -
рад ња била на вео ма висо ком нивоу. 

Пре ма њего вим речи ма, одлу ка
да се при кљу чи некој од мул ти на ци о -
нал них опе ра ци ја за при пад ни ка ору -
жа них сна га зна чи, пре све га, сти ца -
ње иску ства, уна пре ђе ње вој нич ких
вешти на и при ли ка за рад у УН окру -
же њу, које је спе ци фич но. 

– Ства ра ти мир је мно го теже
него води ти рат. Вој ни ци су обу че ни
да воде рато ве, а спро во ђе ње мира је
нешто сасвим дру га чи је и пра те га
мно го број ни иза зо ви – нагла ша ва ге -
не рал Коу чи и дода је да су „пла ве бе -
рет ке” не само вој ни ци, већ и ди пло -
ма те, али и неко ко пома же локал ном

ста нов ни штву. Кључ ну уло гу у таквој
опе ра ци ји, исти че гене рал Коу чи, има
сарад ња са локал ним ста нов ни штвом,
као и са либан ским ору жа ним сна га ма
LAF, јер су на путу до мира они нај ва -
жни ји парт не ри. 

Уз мото сред ње ве ков не
реги мен те
Јед на од нај жи во пи сни је деко ри -

са них кан це ла ри ја у Сек то ру „Запад”
при па да коман дан ту ита ли јан ског
бата љо на пуков ни ку Ђова ни ју Бјон ди -
ју, а пра ва мала збир ка вој нич ких
арте фа ка та откри ва да је реч о при -
пад ни ку реги мен те „Genoa Cavalry”,
која се од осни ва ња 1683. годи не во -
ди кри ла ти цом „Пешке или на ко њу,
моја част је без прем ца”. 

Пуков ник Бјон ди, који је на тој
дужно сти од про шло го ди шњег апри -
ла, сарад њу са срп ским офи ци ри ма у
окви ру свог кон тин ген та оце њу је као
вео ма инте ре сант ну, јер је реч о
„добрим мом ци ма с висо ким ниво ом
про фе си о нал но сти”. Дух добре сарад -
ње негу је се, тако ђе, и са при пад ни -
ци ма оста лих наци ја у окви ру кон тин -
ген та, као што су Јужна Коре ја, Мале -
зи ја, Ирска... 

– Ситу а ци ја на тере ну је рела тив -
но ста бил на и мир на, али заси гур но,
нај ви ше напо ра ула же се ради успо -
ста вља ња корект них односa с локал -
ним вла сти ма, као и либан ским ору жа -
ним сна га ма LAF – обја шња ва пуков -
ник Бјон ди. Али, дода је, иако је ситу а -
ци ја тре нут но ста бил на, тре ба има ти у
виду, на осно ву рани јих иску ста ва, да

се ниво опа сно сти може брзо пове ћа -
ти. Пре ма њего вим речи ма, још један
од иза зо ва јесте изград ња про фе си о -
нал не сарад ње са сви ма уну тар УН
орга ни за ци је, која бро ји 39 зема ља.

– Важан зада так за све нас је да
дозво ли мо раз ли чи тим ору жа ним
сна га ма да деле иску ство и начин
рада – закљу чу је коман дант Сек то ра
„Запад”. 

Буд но око срп ских
миров ња ка
О вели ком пове ре њу које ужи ва -

ју при пад ни ци нашег кон тин ген та, и у
људ ском и у про фе си о нал ном сми слу,
све до чи и њихо во анга жо ва ње на
зада ци ма обез бе ђе ња миров ња ка и
сред ста ва у зони опе ра ци је. Пан цир
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тежак ско ро два де сет кило гра ма,
шлем и бор бе на опре ма, ни нај ма ње
не оме та ју наше вој ни ке да, на неу мо -
љи вом сун цу источ ног Меди те ра на, с
изу зет ном посве ће но шћу оба вља ју
пове ре не им важне задат ке. Капе тан
Вла ди мир Цвет ко вић на дужно сти је
коман ди ра вода за зашти ту сна га у
Ли ба ну на пози ци ји УНП 1-26 у бази
позна ти јој као „Ал Ман су ри”, која се
нала зи 85 кило ме та ра јужно од Беј ру -
та, у Сек то ру „Запад”. 

– На зада ци ма смо обез бе ђе ња
базе, људи и мате ри ја ла у њој, а анга -
жо ва ни смо у окви ру ита ли јан ског
бата љо на, с њихо вом првом бор бе ном
гру пом. У бази су тре нут но 33 при пад -
ни ка срп ског кон тин ген та, раз вр ста на
у шест тимо ва – обја шња ва капе тан
Цвет ко вић, дода ју ћи да су од првог да -
на у бази, у сарад њи са оста лим при -
пад ни ци ма мул ти на ци о нал не опе ра -
ци је, сте кли само добра иску ства.

Рад у мул ти на ци о нал ном окру же -
њу, пре ма њего вим речи ма, пру жа
могућ ност да се сагле да како живе и
раде при пад ни ци оста лих арми ја, али
и да се чује нешто више о њихо вим
иску стви ма. Како каже, срп ски миров -
ња ци задо вољ ни су сме шта јем у бази
„Ал Ман су ри”, али и да је поро ди ца је -
ди но оно што им током шесто ме сеч -
ног анга жма на у миси ји нај ви ше недо -
ста је.

У поме ну тој бази, којој су ита ли -
јан ски миров ња ци наде ну ли и име
„Анто ну ћи”, застав ник Жељ ко Пер ко -
вић на дужно сти је дру гог заме ни ка
коман ди ра вода за зашти ту сна га. 

– Моји зада ци су, пре све га, да
кон тро ли шем људе који се нала зи на
обез бе ђе њу базе – обја шња ва застав -
ник Пер ко вић. Тек када после напор -
ног рад ног дана одло жи пла ву берет -
ку, са коле га ма нај че шће про во ди вре -
ме одме ра ва ју ћи уме шност у сто ном
тени су. С дру ге стра не сто ла, како
наво ди, нај че шће су њего ви вршња -
ци, застав ни ци, који се у ита ли јан ској
вој сци нази ва ју „мар ша ли”, дода ју ћи,
с нескри ве ним задо вољ ством, да смо
„нарав но, ми бољи”. Ста лан при ступ
интер не ту и неза о би ла зне дру штве не
мре же, како каже, знат но олак ша ва ју
кон такт са поро ди цом.

Над гле да ње неба 
и дру мо ва 
У Шта бу миси је UNIFIL у Наку ри,

чије обо де запљу ску ју тала си Сре до -
зем ног мора, а поглед на пучи ну која
оста вља без даха пара висо ка, густа
огра да од бодљи ка ве жице, анга жо ва -
на су дво ји ца при пад ни ка срп ског кон -
тин ген та. Мајор Срђан Илић, пред -
став ник Вој ске Срби је у Шта бу Коман -
де мул ти на ци о нал не опе ра ци је у Либа -
ну, на дужно сти је заме ни ка начел ни ка
Одсе ка за вазду хо плов не опе ра ци је.

– У овом одсе ку бави мо се актив -
но сти ма вазду хо плов них сна га које су
актив не у вазду шном про сто ру изнад
тери то ри је Либа на. Та пози ци ја спе -
ци фич на је упра во због тога што под -
ра зу ме ва вазду хо плов но иску ство
првен стве но због струч них ана ли за за
потре бе зва нич ни ка опе ра ци је UNI-

FIL, на днев ном, сед мич ном, месеч -
ном и годи шњем нивоу, које су у над -
ле жно сти Одсе ка – обја шња ва мајор
Илић и ука зу је да је још јед на од спе -
ци фич но сти њего вог анга жма на то
што тра је 24 часа, али се у скла ду с
дина ми ком оба ве за, ипак про на ђе
вре ме за и одмор и дру же ње са коле -
га ма на оста лим база ма. 

Како при ча капе тан Дар ко То мић,
на дужно сти штаб ног офи ци ра у тран -
спорт ној сек ци ји гру пе за одр жа ва ње
Коман де миси је, његов основ ни зада -
так јесте одр жа ва ње оклоп них вози ла
и кон тро ла њихо вог одр жа ва ња, као и
све актив но сти које се одно се на
њихо ву упо тре бу у зони опе ра ци је. 

– Секун дар ни зада так је да као
члан коми си је за испи ти ва ње и кон -
тро лу опре ме држа ва које се нала зе у
зони опе ра ци је про ве ра вам, кон тро -
ли шем и изда јем дозво лу о опе ра тив -
но сти тих сред ства, како би одре ђе на
држа ва за опре му доби ла надок на ду –
нагла ша ва капе тан Томић, дода ју ћи
да је због посла често на путу, у оби -
ла сци ма и кон тро ла ма, што је при ли -
ка да се стек не увид у то какву опре -
му кори сте оста ле вој ске.

Ипак, хиља де кило ме та ра које их
раз два ја ју од поро ди ца, поне кад могу
да буду вели ки иза зов, али олак ша ва -
ју ћа окол ност јесте то што код јед но -
го ди шњег анга жма на у миси ји сло -
бод ни дани могу да се иско ри сте и за
посе ту поро ди ци. 

Док заставе у бази „Мигел де
Сервантес” остају за нама, сумирајући
утиске након пет дана проведених „у
чизмама” српских мировњака, у једно
смо били сигурни – својим професио-
нализмом, војничким вештинама и
ведрином духа, они су прави амбаса-
дори наше земље у свету. Јер, изврша-
вајући задатке у име своје јединице,
они не репрезентују само Војску, већ
и боје своје земље у међународном
окружењу. А по повратку у Србију, у
своје јединице, осим радног искуства
у мултинационалном окружењу, свр-
ставају се у ред оних припадника наше
војске који су учествовали у све три
њене мисије. Као што је један од
мировњака оценио, „много је теже
стварати мир него водити рат”, о чему
најбоље сведоче искуства чувара крх-
ког мира на југу Либана. ƒ

Биља на МИЉИЋ
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ије чест слу чај да пило ти Вазду -
шно-космич ких сна га Ору жа них
сна га Руске Феде ра ци је стран ци -
ма дозво ле улаз у каби не сво јих
ави о на и хели коп те ра. Дога ђа се да

на осно ву међу др жав них спо ра зу ма ино -
стра ни лета чи про ве ду изве стан пери од на
обу ци или пре о бу ци у Руси ји јер их у њихо -
вој земљи оче ку је екс пло а та ци ја тех ни ке
совјет ске или руске про из вод ње. И такве
услу ге, тре ба рећи, нај че шће доста кошта ју.

Оно што се од 3. до 8. окто бра дога -
ђа ло у гра ду Астра ха ну, обли жњем аеро -
дро му „При волж ски” и поли го ну „Ашу лук”
пре ва зи шло је, без сум ње, стан дард не
обли ке вој но тех нич ке сарад ње две при ја -
тељ ске земље. Вежба „БАРС 2015” у пот пу -
но сти је оправ да ла сво је име – „Брат ство
ави ја ти ча ра Руси је и Срби је”.

После 26 годи на...
Сед мо ри ца пило та МиГ-29 и четво ри -

ца вођа хели коп те ра Ми-8 нашег рат ног
вазду хо плов ства, са још четво ри цом пред -

став ни ка Коман де РВ и ПВО и 204. вазду -
хо плов не бри га де, пошли су пут Астра ха на
како би реа ли зо ва ли лет но-так тич ку вежбу
по теми „Одби ја ње вазду шног напа да
непри ја те ља и зашти та сна га и обје ка та”.
Иако је, на први поглед, реч била о рутин -
ској актив но сти, она је има ла гото во исто -
риј ски зна чај. Наи ме, ово је први пут да су
срп ски и руски пило ти лете ли ску па у
мешо ви тим поса да ма вазду хо пло ва на јед -
ној вежбов ној актив но сти. Послед њи пут
нешто слич но дого ди ло се 1989. годи не
када су пило ти ловач ких ави о на МиГ-29 РВ
и ПВО тада шње ЈНА бора ви ли у Совјет -
ском Саве зу и гађа ли раке та ма вазду х–ва -
здух. Иако су пла но ви обу ке наше вој ске у
то вре ме пред ви ђа ли да се таква гађа ња
спро во де редов но сва ке годи не, због
позна тих дога ђа ја из послед ње деце ни је
про шлог века, то се није деси ло.

Да се пило ти Вој ске Срби је после 26
годи на осе те зби ља добро до шлим у Руску
Феде ра ци ју, побри ну ле су се њихо ве тамо -
шње коле ге. „Иста боја, иста вера, иста
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ВЕЖБА „БАРС 2015”

БРАТ СТВО 
ОДВА ЖНИХ

Про шло је више од две и по
деце ни је од како су пило ти
наше бор бе не ави ја ци је 
лете ли небом изнад Руси је.
Пре неко ли ко дана, то се 
дого ди ло поно во. 
Пило ти ра ју ћи у зајед нич ким
поса да ма са коле га ма из
Вазду шко-космич ких сна га 
ОС Руске Феде ра ци је они су
„обно ви ли гра ди во” у неким 
од нај сло же ни јих еле ме на та
летач ке обу ке и пока за ли 
да Рат но вазду хо плов ство 
Вој ске Срби је, упр кос 
број ним про бле ми ма, има
пило те спо соб не да упо тре бе
сво је вазду хо пло ве када и 
како се то од њих оче ку је.
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крв”, пору ка је којом су пред став ни ци Коман де ВКС и 185.
Цен тра бор бе не обу ке и бор бе не упо тре бе доче ка ли наше
„плав це” на првом при прем ном састан ку у Астра ха ну. 

Гене рал-мајор Олег Михај ло вич Чесна ков, начел ник
Упра ве за бор бе ну обу ку ВКС ОС Руске Феде ра ци је и руко -
во ди лац Вежбе „БАРС”, поже лео је добро до шли цу срп ским
пило ти ма, а пуков ник Саша Мија и ло вић, заме ник руко во -
ди о ца Вежбе и шеф наше деле га ци је изра зио је оче ки ва ње
да ће вежба бити успе шна. Већ првог летач ког дана било је
јасно да ће пило ти две земље пре ва зи ћи оче ки ва ња.

Детаљ не при пре ме
Начин на који су при пад ни ци 185. Цен тра ВКС орга ни -

зо ва ли при пре ме за два, врло садр жај на летач ка дана, ука -
зи вао је на то да се вежби „БАРС 2015” при сту пи ло крај ње
озбиљ но. Иако се, можда, на први поглед чини ло да се

одре ђе не фор мал но сти раде „због гости ју”, убр зо је поста -
ло јасно да су детаљ не при пре ме прак са од које се у том
летач ком саста ву не оду ста је.

Руко во ди о ци су инси сти ра ли да сва ки еле мент лете ња
и гађа ња буде до дета ља испла ни ран и тео риј ски раз ра ђен.
Мето ди ка летач ке обу ке која је при ме ње на под ра зу ме ва ла
је чак и симу ла ци је „на суво”, где је сва ки пилот морао да
про ђе сво ју зону и при ка же мане вар на тлу са маке том
лете ли це у руци.

Првог летач ког дана, 6. окто бра, пило ти „миго ва” тре -
ба ло је да сагле да ју рејон лете ња, а пла ни ран је и лет у зони
по еле мен ти ма сло же ног пило та жа. Дру ги лет истог дана био
је пред ви ђен за вазду шне бор бе „пар про тив поје дин ца” и



„поје ди нац на поје дин ца”. Дру гог летач ког дана, 7. окто бра,
пило ти лова ца реа ли зо ва ли су у првом поле та њу гађа ње
вазду шних циље ва САБ-250 раке та ма вазду х–ва здух Р-73,
док је дру го поле та ње истог дана има ло за циљ раке ти ра ње
земаљ ских циље ва нево ђе ним ракет ним зрни ма С-8.

Пило ти хели коп те ра Ми-8 нису има ли нима ло „лак ши”
рас по ред. Првог дана пла ни ра на су и реа ли зо ва на лете ња
у зони по еле мен ти ма сло же ног пило та жа, док су сутра дан

„осмот ке” раке ти ра ле земаљ ске циље ве раке -
та ма С-8 као и њихо ве коле ге лов ци, а затим су
спро ве ли вежбу тра га ња и спа са ва ња.

Нисмо сум ња ли у Србе
– Имао сам при ли ку да посе тим Срби ју и

знао сам да ће при пре мље ност срп ских пило та
бити на висо ком нивоу. Ника да нисмо ни мисли -
ли да су пило ти Вој ске Срби је лоши ји у било
чему од руских – рекао је гене рал-мајор Олег
Чесна ков број ним нови нар ским еки па ма које је
зани ма ло са каквим су „пред зна њем” дошли
наши пило ти.

Иску сни летач био је чак и
оштар пре ма неким пред став ни -
ци ма „сед ме силе” који су у сво -
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јим пита њи ма поме ну ли да су пило ти из Срби је
дошли да уче. Чесна ков је био јасан – срп ски
пило ти су про фе си о нал ци који вео ма добро
зна ју да раде свој посао.

– Желео бих да под ву чем јед ну важну
чиње ни цу – ова вежба није зами шље на тако да
се так ми чи мо ко је бољи него да зајед нич ки уве -
жба ва мо деј ства у бор бе ним ситу а ци ја ма – под -
ву као је руски гене рал.

Пре ма речи ма наших пило та и нај ма ње зрно
сум ње у њихо во летач ко уме ће код Руса неста ло
је када су се први пут вину ли у небо. Могло би се
рећи да је од тог тре нут ка срда чан однос руских
пило та пре ма вазду хо плов -
ци ма Вој ске Срби је постао
пот пу но при ја тељ ски.
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Пуков ник Саша Мија и ло вић, начел ник Оде ље ња за обу ку у Коман -
ди РВ и ПВО, иста као је да је наша екс пе ди ци ја у Руси ју успе ла у пот пу -
но сти.

– Наши пило ти пока за ли су да су спо соб ни да реа ли зу ју бор бе не
задат ке на истом или слич ном нивоу као наше коле ге из Вазду шно-
космич ких сна га. Поред вели ке раз ли ке у бро ју сати нале та у одно су на
дома ћи не, они су, пило ти ра ју ћи у зајед нич ким поса да ма, оства ри ли
висок ниво син хро ни за ци је. Желим да захва лим Ору жа ним сна га ма
Руске Феде ра ци је који су нам ука за ли госто прим ство и омо гу ћи ли нам

да зајед но вежба мо и раз ме њу је -
мо иску ства. 

Пре ма речи ма пуков ни ка
Мија и ло ви ћа, сва ка обу ка има свој

врху нац упра во када се ста ви у ситу а ци ју бор бе не при ме не, а то је на
вежби „БАРС” упра во био слу чај.

Резул та ти обе ћа ва ју
Током лето ва изнад аеро дро ма „При волж ски” и поли го на „Ашу -

лук” у два летач ка дана вежбе „БАРС 2015” оства ре но је укуп но 25 сати
нале та. Сва ки од пило та ловач ке ави ја ци је убе ле жио је два, док су пило -
ти хели коп те ра има ли по три сата нале та у про се ку. Сва ка поса да испа -
ли ла је по јед ну раке ту Р-73 и по 20 нево ђе них ракет них зрна ваздух -
–зе мља С-8. Учи нак ватре био је сто про цен тан. Хели коп те ри су, тако -
ђе, успе шно пого ди ли све циље ве на земљи испа лив ши по поса ди 58
НРЗ С-8. Нару ша ва ња мера без бед но сти није било, рече но је на зва -
нич ном затва ра њу вежбе.

„БАРС 2015” несум њи во је пока зао да Ору жа не сна ге Руске Феде -
ра ци је има ју висок ниво пове ре ња у Вој ску Срби је и да цене про фе си о -
нал ност њених при пад ни ка. Пило ти ма Вој ске Срби је нај ви ше је кори сти -
ло, како су то и сами рекли, да сагле да ју слич но сти и раз ли ке у раду, обу -
ци, екс пло а та ци ји и одр жа ва њу ави о на код нас и у Руси ји. Посто ји доста
слич но сти, али и раз ли ка па ће после вежбе и јед на и дру га стра на сасвим
сигур но узе ти у обзир иску ства коле га из ино стран ства. Раз ме на иску -
ста ва, како је то рези ми рао пуков ник Мија и ло вић, нај бо љи је опис у две
речи оно га што је била сушти на и нај ве ћа вред ност вежбе „БАРС 2015”.

Пре ма речи ма гене ра ла Чесна ко ва, посто ји вели ка веро ват но ћа да
се ова кав вид сарад ње наста ви и да се и убу ду ће спро во де зајед нич ке
лет но-так тич ке вежбе и гађа ња, што ће сва ка ко ста ја ти у њего вом
пред ло гу коман дан ту ВКС. Пре ма рас по ло же њу Коман де у Зему ну, сли -
чан пред лог биће упу ћен и врху систе ма одбра не наше земље.ƒ

Алек сан дар ПЕТРО ВИЋ
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М
игра ци ја ста нов ни штва
ста ра је коли ко и само
чове чан ство и бит но је
ути ца ла на обли ко ва ње
савре ме ног све та. На

осно ву моти ва ци је мигри ра ња, међу на -
род не мигра ци је могу се поде ли ти у две
кате го ри је – принуднe и добровољнe,
одно сно сло бод не. Узро ци при нуд ном
мигри ра њу ста нов ни штва јесу рато ви
(међу др жав ни, гра ђан ски, етнич ки,
рели гиј ски..., када вла да ју ћи режим
поли тич ки про га ња људи) или при род -
не несре ће. У овој годи ни, Евро па је суо -
че на с масов ном поја вом, првен стве но
недо бро вољ них мигра ци ја из поје ди них
афро а зиј ских зема ља (само кроз Срби ју
про шло је око 200.000 мигра на та), а до
кра ја годи не оче ку је се дола зак око
мили он мигра на та. То на раз ли чи те
начи не ути че на држа ве које при ма ју
мигран те, нарав но, и на њихо ву без -

бед ност – пита ње које се инди рект но
поми ње док се реке избе гли це кре ћу
ка Евро пи.

Суве ре ност држа ве 
и пра ва избе гли ца

Пре ма акту ел ном међу на род ном
прав ном систе му, суве ре ност се сма -
тра одре ђу ју ћом карак те ри сти ком
држа ве. То под ра зу ме ва да држа ве
има ју кон тро лу и јурис дик ци ју над
оним што се одви ја уну тар њихо вих
тери то ри јал них гра ни ца. Зна ча јан
аспект при ме не суве ре но сти јесте
нео ту ђи во пра во држа ве да кон тро -
ли ше ко ће ући на њену тери то ри ју,
коли ко дуго може да оста не и ко
може иза ћи из ње. У том сми слу, уко -
ли ко је реч о добро вољ ном мигри ра -

МАСОВ НЕ МИГРА ЦИ ЈЕ И БЕЗ БЕД НОСТ

Иден ти фи ка ци ја 
теро ри ста међу 
мигран ти ма пред ста вља 
и пред ста вља ће сло жен
зада так за без бед но сне
инсти ту ци је сва ке земље
која при ма мигран те. 
Упр кос томе, тај 
без бед но сни про блем не
тре ба пре у ве ли ча ва ти. 
Међу тим, самим тим што 
ће у наред ном пери о ду 
зах те ва ти додат не, 
при лич не напо ре систе ма
наци о нал не без бед но сти
сва ке земље која при ми
вели ки број избе гли ца,
додат но ће опте ре ћи ва ти
њихов буџет. 

њу, држа ве има ју пуну власт да одлу -
че кога ће при хва ти ти као избе гли це. 

Међу тим, када је реч о недо бро -
вољ ним или избе глич ким кре та њи ма
ста нов ни штва, посто је огра ни че ња
држав не вла сти у фор ми оба ве за – у
Уни вер зал ној декла ра ци ји о људ ским
пра ви ма (1948), у чла ну 14, твр ди се да
сва ко има пра во на азил уко ли ко је
поли тич ки про га њан, а Кон вен ци ја о
ста ту су избе гли ца (1951) оба ве зу је
држа ве да пру же азил и зашти ту они ма
који се суо ча ва ју с про га ња њем на
осно ву рели гиј ског, расног, наци о нал -
ног или поли тич ког ста ва. Кон вен ци ја
оба ве зу је држа ве да се нико ко тра жи
азил не може вра ти ти у земљу у којој се
може суо чи ти с опа сно шћу по живот
или сло бо ду. 

Доби ја ње ста ту са избе гли це не
под ле же про це ду ра ма као у оста лим

РИЗИК 
САВРЕ МЕ НОГ 

Пише 
проф. др Милан МИЈАЛКОВСКИ
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слу ча је ви ма. Кон вен ци ја садр жи све о -
бу хват ну коди фи ка ци ју пра ва избе гли -
ца и успо ста вља основ не, мини мал не
стан дар де за посту па ње с њима, а Кан -
це ла ри ја висо ког коме са ра за избе гли -
це Орга ни за ци је ује ди ње них наци ја
над гле да пона ша ње држа ва у скла ду с
тим доку мен том. 

След стве но томе, држа ве Европ -
ске уни је ради уна пре ђе ња про це са
хар мо ни за ци је сво јих поли ти ка које се

СВЕ ТА

одно се на избе гли це и ими гран те, усво -
ји ле су Кон вен ци ју у Дабли ну 1990, која
је сту пи ла на сна гу 1997. годи не. Њоме
је, изме ђу оста лог, утвр ђе но да ази лант
који је одби јен у јед ној европ ској земљи
не може да тра жи азил ни у јед ној дру -
гој земљи Уни је. Запра во, одби ја ње јед -
не држа ве чла ни це зна чи одби ја ње
свих оста лих у зајед ни ци.

Неза ви сно од поме ну тог ком плек -
сног сета аргу ме на та о уре ђе њу ста ту -

са недо бро вољ них мигра на та, нико ме
се не гаран ту је пра во на ста тус избе -
гли це, него једи но пра во да га тра же.
Наи ме, у прак си у међу на род ној зајед -
ни ци важи пот пу но при хва та ње пра ва
сва ке суве ре не држа ве да одлу чи коме
тре ба дозво ли ти улаз на њену тери то -
ри ју. Сто га, о пита њу да ли је неко избе -
гли ца и какав однос држа ва тре ба пре -
ма њима да има, одлу чу је извр шна и
суд ска власт земље у којој се затра жи
уто чи ште. Под ра зу ме ва се, нарав но, да
је про це ду ра уса гла ше на с међу на род -
ним кон вен ци ја ма о избе гли ца ма.   

Уну тра шња 
без бед ност држа ве
која при ма мигран те

При хва та ње мигра на та пред ста -
вља частан и хуман гест, али има разно -
вр сне и дуго роч не после ди це по држа -
ву која их при ма, пого то во без бед но -
сне. То је посеб но изра же но ако је реч
о огром ном бро ју мигра на та који су кул -
ту ро ло шки, лин гви стич ки, рели гиј ски и
расно дру га чи ји од мање-више хомо ге -
ног дру штва чији гра ђа ни, евен ту ал но,
поста ју. Ста нов ни ци држа ве, одно сно
дру штва које при ма мигран те деле
зајед нич ку исто ри ју, језик, рели ги ју и
кул ту ру, који их везу ју у иден ти тет ску
цели ну с осе ћа јем наци о нал не при пад -
но сти. Сто га, мигран ти пред ста вља ју
иза зов за дотич ну наци о нал ну држа ву,
одно сно могу да пот ко па ју њен ста тус
и сна гу. То се посеб но деша ва ако уме -
сто кул ту ро ло шког инте гри са ња ства -
ра ју сво је кул тур не мањин ске зајед ни -
це, то јест држе се по стра ни и окле ва ју
да се инте гри шу у начин живо та земље
дома ћи на. 

Оне могу да поста ну прет ња дру -
штве ној кохе зи ји и ста бил но сти и уко -
ли ко буду дожи вље ни као еко ном ско
бре ме – осе ћај гра ђа на да се порез
кори сти за доти ра ње живот них тро -
шко ва и здрав стве не зашти те мигра на -
та (модел држа ве осла ња се на опо ре -
зи ва њу гра ђа на), уме сто дома ћих гра ђа -
на који ма је то потреб но. Такво схва та -
ње под сти че екс трем ну десни цу да
про мо ви ше забри ну тост за матич ну
држа ву којој пре ти „опа сност” од ими -
гра на та и ази ла на та. Евен ту ал ни успон
и ути цај таквих гру па ци ја може да ство -
ри ста ње да се мигран ти дожи вља ва ју
као прет ња кул ту ри и начи ну живо та

Без бед ност Евро пе реал но може да угро зи акту ел ни тран сна ци о нал -
ни исла ми стич ки теро ри зам, чији носи о ци (сала фи је) пред ста вља ју
глав ни узрок масов ним недо бро вољ ним мигра ци ја ма људи из Ази је и
Афри ке у Евро пу. У том сми слу, мно ге запад но е вроп ске земље има ју
лоша без бед но сна иску ства у који ма је дуго уте ме ље на, али недо вољ -
но успе шно инте гри са на, више ми ли он ска мусли ман ска зајед ни ца,
којој се, ина че, запу ти ла ово го ди шња река мигра на та мусли ман ске
веро и спо ве сти.
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гра ђа на у земљи која их при ма, посеб но
у слу ча је ви ма када огро ман број избе -
гли ца при стиг не у крат ком року.

Међу тим, без бед ност Евро пе
реал но може да угро зи акту ел ни тран -
сна ци о нал ни исла ми стич ки теро ри зам,
чији носи о ци (сала фи је) пред ста вља ју
глав ни узрок масов ним недо бро вољ ним
мигра ци ја ма људи из Ази је и Афри ке у
Евро пу. У том сми слу, мно ге запад но е -
вроп ске земље има ју лоша без бед но сна
иску ства у који ма је дуго уте ме ље на,
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али недо вољ но успе шно инте гри са на,
више ми ли он ска мусли ман ска зајед ни -
ца, којој се, ина че, запу ти ла ово го ди -
шња река мигра на та мусли ман ске
веро и спо ве сти.

Наи ме, после сазна ња да су сви
изво ђа чи теро ри стич ких напа да у САД
(11. сеп тем бра 2001) били при вре ме ни
иле гал ни мигран ти (чла но ви теро ри -
стич ке Ал Каи де) у тој земљи, као и у
теро ри стич ким напа ди ма у Мадри ду
(11. мар та 2004) и Лон до ну (7. јула
2005) и мно гим слич ним осу је ће ним
напа ди ма, недо вољ но инте гри са не
мигрант ске зајед ни це ста вље не су под
поја ча ни без бед но сни над зор. 

Има ју ћи на уму, с јед не стра не, да
вође теро ри стич ког језгра исла ми ста
има ју огром но иску ство у инфил тра ци -
ји при пад ни ка у евр оп ским земља ма и,
с дру ге стра не, да ово го ди шња гру па -
ци ја мигра на та дола зи у Евро пу с под -
руч ја где су исла ми сти (2014) про гла си -
ли кали фа те (тако зва на Ислам ска
држа ва на делу тери то ри је Ира ка и
Сири је и у Либи ји), за прет по ста ви ти је
да ће у маси мигра на та поку ша ти да
умет ну и сво је чла но ве. Потвр ђе ни су

Мигрант ске мањин ске зајед ни це могу да оства ре зна тан ути цај на
спољ ну поли ти ку држа ве дома ћи на. Њихо ва тежња да одр же сна жне
везе с бив шом домо ви ном (да ути чу на дога ђа је у њој), изме ђу оста -
лог, може дове сти до њихо ве упле те но сти у поли тич ке (суб вер зив -
не) актив но сти про тив њихо ве домо ви не, које су про тив не спољ ној
поли ти ци држа ве дома ћи на.  

У Уни вер зал ној декла ра ци ји о људ ским пра ви ма (1948), у чла ну 14,
твр ди се да сва ко има пра во на азил уко ли ко је поли тич ки про га њан, а
Кон вен ци ја о ста ту су избе гли ца (1951) оба ве зу је држа ве да пру же
азил и зашти ту они ма који се суо ча ва ју с про га ња њем на осно ву
рели гиј ског, расног, наци о нал ног или поли тич ког ста ва. Кон вен ци ја
оба ве зу је држа ве да се нико ко тра жи азил не може вра ти ти у земљу
у којој се може суо чи ти с опа сно шћу по живот или сло бо ду. 

такви слу ча је ви, али и реги стро ва ни
поку ша ји исла ми ста у Евро пи да кому -
ни ци ра ју са при сти глим мигран ти ма,
несум њи во ради оства ри ва ња пози ци -
ја за буду ће дело ва ње. Иден ти фи ка ци -
ја теро ри ста међу мигран ти ма пред -
ста вља и пред ста вља ће сло жен зада так
за без бед но сне инсти ту ци је сва ке
земље која при ма мигран те. Упр кос
томе, тај без бед но сни про блем не тре -
ба пре у ве ли ча ва ти. Међу тим, самим
тим што ће у наред ном пери о ду зах -
те ва ти додат не, при лич не напо ре
систе ма наци о нал не без бед но сти
сва ке земље која при ми вели ки број
избе гли ца, додат но ће опте ре ћи ва ти
њихов буџет.

Спољ на без бед ност

При зна ва ње осо бе која тра жи
азил као избе гли це пред ста вља поли -
тич ку одлу ку која у изве сној мери зави -
си од одно са изме ђу држа ве из које
избе гли ца дола зи и држа ве у коју ула -
зи. Пре лаз вели ког бро ја мигра на та из
јед не у дру гу држа ву обич но дово ди до

озбиљ них без бед но сних про бле ма.
Напро сто, мигри ра ње може да пред -
ста вља прет њу наро ди ма и вла да ма
држа ва из којих мигран ти дола зе и у
које одла зе, али и одно си ма изме ђу тих
зема ља. Држа ва дома ћин може поку -
ша ти да иза зо ве дру штве не про ме не,
укљу чу ју ћи и сме ну вла сти у држа ви
ода кле дола зе избе гли це. Сто га, мигри -
ра ње може има ти за после ди це да гра -
ђан ски рат еска ли ра у међу др жав ни
рат и да олак ша дело ва ње теро ри ста.

Мигрант ске мањин ске зајед ни це
могу да оства ре зна тан ути цај на спољ -
ну поли ти ку држа ве дома ћи на. Њихо ва
тежња да одр же сна жне везе с бив -
шом домо ви ном (да ути чу на дога ђа је у
њој), изме ђу оста лог, може дове сти до
њихо ве упле те но сти у поли тич ке (суб -
вер зив не) актив но сти про тив њихо ве
домо ви не, које су про тив не спољ ној
поли ти ци држа ве дома ћи на. Посто ји
могућ ност да се пове жу и с дру штве -
ним гру па ма чије је поли тич ко дело ва -
ње забра ње но у њихо вој домо ви ни,
укљу чу ју ћи и пове зи ва ње с носи о ци ма
теро ри зма. У бла жем сми слу, мигран ти
могу да саку пља ју новац који шаљу у
домо ви ну ради пот по ре неис то ми шље -
ни ци ма поли тич ког режи ма или жртва -
ма које он про га ња. Нај зад, мигрант ске
зајед ни це могу поку ша ти да при до би ју
подр шку неких ути цај них субје ка та,
укљу чу ју ћи и вла ду земље дома ћи на да
изра же ни је про мо ви ше њихо ве поли -
тич ке циље ве у бив шој домо ви ни,
одно сно врши поли тич ки при ти сак на
вла ду њихо ве домо ви не. 

Уко ли ко мигрант ске зајед ни це
делу ју у скла ду са зако ни ма држа ве
дома ћи на, њена вла да не може да огра -
ни чи актив но сти, а после ди ца тога
може бити погор ша ње одно са изме ђу
држа ве дома ћи на и држа ве из које су
мигран ти дошли. ƒ



Често суморан и тмуран, први јесе-
њи месец је у Србији, ипак, пун
радости и (о)смеха, посебно од кра-

ја шездесетих година прошлог века, од
када се, поводом Светског дана детета, у
Београду организује дечија манифеста-
ција песме, игре и разумевања, позната
под именом „Радост Европе”. Ове годи-
не београдски малишани угостили су
своје вршњаке, основце из 17 земаља,
економски, политички и културно толико
различитих да их, само ради илустраци-
је, све помињемо. Кроз српску престони-
цу, током тих шест дана посвећених
деци, прошли су малишани из Азербеј-
џана, Албаније, Аустрије, Белорусије,
Босне и Херцеговине, Бугарске, Кипра,
Литваније, Македоније, Немачке, Пољ-
ске, Румуније, Русије, Словачке, Слове-
није, Турске и Украјине. Нажалост, не и
из Хрватске. Доносећи радост, игру, и
безмерну количину пријатељства и пове-
рења, дечаци и девојчице прошетали су
београдским улицама, подсећајући одра-
сле на обавезу да им пруже срећну и без-
брижну будућност. 

На корак од њих, ове године, овог
октобра, били су и њихови
вршњаци из Сирије и Ирака, из

земаља у којима, уместо дечије радости,
влада рат одраслих, често и њихових
родитеља, који не мисле на добробит
своје деце. Готово 200.000 избеглица
прошло је последњих месеци кроз Срби-
ју. Познаваоци прилика у том делу света
упозоравају да то ни издалека није кона-
чан број и да ће, на путу до „обећане
земље”, кроз Балкан, а то значи и кроз
Србију, проћи и више од милион избе-
глих. Европска унија, основана у
Мастрихту 1993. године зарад лакшег и
ефикаснијег остваривања политичких и
економских интереса земаља чланица,
наћи ће начина да им помогне. Представ-
ници Европске уније изјавили су на
недавној међународној конференцији
„Балкан и избегличка криза” да неће
жалити новца да Србија и Македонија,
али и Турска и Грчка, лакше поднесу нови
удар избеглица. Долази зима, избеглица-
ма неће бити лако чак ни међу Србима
који су им отворили и срце и врата сво-
јих домова. Брине Унија о емигрантима,

али ће своје границе, ипак, отварати „на
кашичицу”. Само проверенима. Ради зашти-
те својих интереса, наравно. 

Схвата Србија интересе. Разуме и то да
их велики лакше и ефикасније оствару-
ју него мали. Српски народ често је

морао да бежи, да напусти огњишта око
којих и није могао да се свија дуже од педе-
сет година у цугу. Последња „бежанија” дела
српског народа забележена је почетком
деведесетих, а претила је и 1999. године,
када су представници европских земаља о
Србима и Србији говорили као о „болесном
народу” (генерал Жак Кот командант Унпро-
фора 1997) кога треба „бацити на колена”
(Клаус Кинкел, немачки министар иностра-
них послова, мај 1992). Ни немачки канцелар
Хелмут Кол није био благонаклон поручујући
Србима да се „удаве у сопственом смраду”. 

Много је таквих и сличних бљувотина
изречено крајем прошлог века о
народу који је увек имао разумевања

за нечије невоље. Чак и сада, кад је у Унији
мишљење о Србима другачије, јер су и инте-
реси другачији, похвала нам се упућује „на
мало”, а захтеви су „ал гросо”. Зна Унија
(читај Немачка) да ће у Србији избеглицама
бити лакше него у Немачкој, Аустрији,
Холандији..., где су се, заправо, упутили.
Богати Запад има интересе у које се уклапа
јефтина радна снага, али не и муслимански
емигранти. Јачање муслиманске мањине у
земљама Уније може, наиме, довести и до
јачања домаћих конзервативаца и екстреми-
ста, а шта ћемо онда? Нису Унији највећи
проблем „спавачи” из муслиманских редова,
већ они који деценијама чекају „повампире-
ње”. Потребна је само варница, па да и деца
у Европској унији забораве да се смеју, баш
онако како је бивши државни секретар САД
Лоренс Иглбергер желео српској деци
почетком деведесетих.

Срећом, Србија није заборавила да се
смеје. Није заборавила ни то да је Бал-
кан (од)увек био полигон великих за

тренирање живаца и растезање „црвене
линије”. Балканско „буре барута” последњих
месеци пуни се, очито, додатном количином
горива, што захтева већу опрезност и
мудрост народа који живе на овим просто-
рима. Управо због тога да би се „Радост
Европе” одржала и наредних година. ƒ
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уси ја је на зах тев сириј ског пред сед ни ка Баша ра
Аса да, који је од руског руко вод ства тра жио вој ну
помоћ, изве ла прве вазду шне напа де на тако зва -
ну Ислам ску држа ву у Ира ку и Леван ту (ИСИС),
као и дру ге теро ри стич ке гру пе у Сири ји. Вазду -
шне опе ра ци је су одо бре не на огра ни че ни пери -

од, који није обе ло да њен, јер се то сма тра осе тљи вом
инфор ма ци јом. Одлу ка искљу чу је уче шће руских коп не них
сна га у бор би про тив ИСИС-а и дру гих теро ри стич ких
орга ни за ци ја.  

Пред сед ник Путин и оста ли руски зва нич ни ци исти чу
да су руске вазду шне опе ра ци је стрикт но у скла ду с међу -
на род ним пра вом и Пове љом Ује ди ње них наци ја, док су
вазду шни напа ди коа ли ци је под вођ ством САД на сириј ску
тери то ри ју у супрот но сти с међу на род ним пра вом и Пове -

љом УН, те сто га мора ју бити обу ста вље ни. Вла да Сири је је
истог мишље ња, што је наве де но у писму 22. сеп тем бра
2015. пред сед ни ку Саве та без бед но сти и гене рал ном
секре та ру Ује ди ње них наци ја. 

У њему, поред оста лог, сто ји: „Вла да Сириј ске Арап -
ске Репу бли ке поно во исти че да сви акте ри мора ју да уна -
пред коор ди ни ра ју и у пот пу но сти сара ђу ју с њом, како би
се ели ми ни сао теро ри зам Исламскe државe у Ира ку и
Леван ту (ИСИС), Нусра Фронтa и дру гих теро ри стич ких
орга ни за цијa, ентит етa, групa и појединaцa пове за них с
орга ни за ци јом Ал Каи да, a које су актив не на сириј ској и
ирач кој тери то ри ји и пред ста вља ју прет њу по реги о нал ни
и међу на род ни мир и без бед ност. Сје ди ње не Држа ве,
Вели ка Бри та ни ја, Фран цу ска, Кана да и Аустра ли ја поку -
ша ле су да оправ да ју сво је интер вен ци је у Сири ји пози ва -

Леги Тим ноСТ СТра не вој не инТер вен ци је
у Сири ји

пише милош СТругар

Лице и наЛич је меЛице и наЛич је ме



ју ћи се на бор бу про тив ИСИС-а. Оне се пози ва ју на члан
51. Пове ље Ује ди ње них наци ја, али се нису кон сул то ва ле с
Вла дом Сири је. Овај начин дело ва ња није у скла ду с одред -
ба ма Пове ље и пред ста вља мани пу ла ци ју међу на род ним
пра вом. Такав напад на сириј ски суве ре ни тет ће само
додат но олак ша ти пут теро ри зму. Једи ни про дук ти ван
начин бор бе про тив теро ри зма оста је успо ста вља ње ефек -
тив не међу на род не коа ли ци је, у окви ру међу на род ног пра -
ва, и уз уче шће држа ва о који ма је реч, посеб но Сири је, која
је глав ни актер супрот ста вља ња теро ри зму у реги о ну.”

С дру ге стра не, САД и њихо ви саве зни ци, који спро во -
де вазду шне напа де на сириј ску тери то ри ју, твр де да су
њихо ве акци је леги тим не и у скла ду с оби чај ним међу на -
род ним пра вом и Пове љом УН, кон крет но с чла ном 51. (На
почет ку опе ра ци је, САД су се при дру жи ле Сау диј ска Ара -

нема сум ње да су руски вазду шни напа ди у сири ји у скла ду с међу на род ним пра вом и пове љом ун. 
нема сум ње ни да су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди сад у ира ку у скла ду с међу на род ним
пра вом и пове љом ун. у првом слу ча ју, посто ји позив и сагла сност сириј ске вла де, а у дру гом посто ји
позив и сагла сност ирач ке вла де. пита ње је да ли су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди сад 
на сириј ској тери то ри ји у скла ду с међу на род ним пра вом и пове љом ун, буду ћи да не посто ји 
овла шће ње од саве та без бед но сти, као ни сагла сност влад е сири је.

би ја, Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти, Катар, Бахре ин и Јор дан.
Послед њих неко ли ко неде ља Тур ска, Вели ка Бри та ни ја,
Аустра ли ја, Кана да и Фран цу ска тако ђе су одлу чи ле да уче -
ству ју у вазду шним уда ри ма на сириј ску тери то ри ју.)

Леги тим ност упо тре бе сиЛе
Ко је у пра ву? Под којим усло вом се упо тре ба силе јед -

не држа ве про тив дру ге сма тра леги тим ном?
Пре ма Пове љи УН, чла ну 2. и оби чај ном међу на род ном

пра ву, држа ве се мора ју „уздр жа ти од прет ње или упо тре бе
силе про тив тери то ри јал ног инте гри те та или поли тич ке
неза ви сно сти било које држа ве”. Посто је два изу зет ка у
Пове љи Ује ди ње них наци ја, када је упо тре ба силе леги тим на
– када за њу посто ји одо бре ње Саве та без бед но сти, у скла ду
с чла но ви ма 39. и 42, и када је у пита њу инди ви дуалнa или
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коле кт ивнa самоодбранa у слу ча ју ору жа ног напа да на држа -
ву чла ни цу, у скла ду с чла ном 51. Тре ћи изу зе так, када се
упо тре ба силе сма тра леги тим ном, у скла ду с оби чај ним
међу на род ним пра вом кога при зна ју све држа ве, јесте када
држа ва одо бри стра не вој не опе ра ци је на сво јој тери то ри ји.

Нема сум ње да су руски вазду шни напа ди у Сири ји у
скла ду с међу на род ним пра вом и Пове љом УН. Нема сум -
ње ни да су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди САД
у Ира ку у скла ду с међу на род ним пра вом и Пове љом УН-а.
У првом слу ча ју, посто ји позив и сагла сност сириј ске вла -
де, а у дру гом посто ји позив и сагла сност ирач ке вла де.
Пита ње је да ли су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред -
во ди САД на сириј ској тери то ри ји у скла ду с међу на род -
ним пра вом и Пове љом УН, буду ћи да не посто ји овла шће -
ње Саве та без бед но сти, као ни сагла сност Вла де Сири је.

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и оста ле држа ве које уче -
ству ју у вазду шним напа ди ма на сириј ску тери то ри ју фор -
мал но су оба ве сти ле Савет без бед но сти о сво јој одлу ци,
пози ва ју ћи се на члан 51. Пове ље УН као прав но оправ да ње.
Све су се позва ле на пра во на колек тив ну само од бра ну Ира -
ка, на позив Вла де у Баг да ду, и допу ни ле свој аргу мент тврд -
њом да Вла да Сири је или није вољ на или у није ста њу да зау -
ста ви напа де ИСИС-а на Ирак са сво је тери то ри је.

Про блем с овим аргу мен том је, пре све га, то што је
сириј ска вој ска, поред курд ских мили ци ја, једи на сна га која
се запра во бори про тив ИСИС-а у земљи. Сто га не би тре -
ба ло поста вља ти пита ње о вољи или спо соб но сти сириј ске
вла де да се бори про тив ИСИС-а. Дру го, није могу ће позва -
ти се на члан 51. Пове ље УН у слу ча ју недр жав не гру пе која
делу је неза ви сно од држа ве дома ћи на. Саве то дав но прав -
но мишље ње Међу на род ног суда прав де о изра ел ском
зиду на оку пи ра ној пале стин ској тери то ри ји екс пли цит но
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наво ди: „члан 51. Пове ље при зна је посто ја ње уро ђе ног
пра ва на само од бра ну у слу ча ју ору жа ног напа да јед не
држа ве на дру гу држа ву” (саве то дав но мишље ње из 2004.
годи не). Суд је зау зео исту пози ци ју током доно ше ња пре -
су де 2005. годи не у слу ча ју Кон го про тив Уга нде, одно сно
зау зео je став да је само од бра на у скла ду с чла ном 51. огра -
ни че на на напа де од дру ге држа ве. У слу ча ју ИСИС-а, јасно
је да се напа ди на Ирак не могу при пи са ти Сири ји.

Пра во на инди ви ду ал ну само од бра ну
Чак и ако прет по ста ви мо да посто ји прав ни основ за

вазду шне уда ре коа ли ци је на осно ву колек тив не само од -
бра не Ира ка, он би био засно ван искљу чи во на позив и уз
сагла сност Вла де Ира ка, која би могла бити опо зва на, а
обим и мете вазду шних уда ра мора ли би бити одо бре ни од
Ира ка, што еви дент но није слу чај. (С дру ге стра не, Руси ја
је офор ми ла зајед нич ки опе ра тив ни штаб у Баг да ду са
Сири јом, Ира ком и Ира ном.) 

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и поје ди не чла ни це коа -
ли ци је (УК, Тур ска, Фран цу ска, Кана да) тако ђе су се позва -
ле на пра во на инди ви ду ал ну само од бра ну у скла ду с чла -
ном 51. Пове ље УН. Оне пола жу пра во на спро во ђе ње
вазду шних уда ра у Сири ји на одре ђе не гру пе (САД бом бар -
до ва ње гру пе Кра сан) или поје дин це (Вели ка Бри та ни ја и
Фран цу ска спро ве ле су прве такве вазду шне напа де у про -
те клих неко ли ко неде ља), који има ју наме ру или су навод но
уме ша ни у ору жа не напа де на њих. Про блем с тим прав -
ним аргу мен том јесте то што ни гру па Кра сан, ни поје дин -
ци који су на мети Вели ке Бри та ни је и Фран цу ске нису
запра во изве ли ору жа ни напад на те земље, а није доста -
вљен није дан доказ који би непо ре ци во пока зао да је
посто ја ла наме ра или непо сред на опа сност које би оправ -
да ле дело ва ње на осно ву инди ви ду ал не само од бра не. У
слу ча ју Тур ске, може се изне ти прет по став ка да посто ји
више прав ног осно ва за њено дело ва ње на осно ву инди ви -
ду ал не само од бра не, али чак и у том слу ча ју, тешко је твр -
ди ти да се теро ри стич ки напа ди ИСИС-а и Ал Кај де у Тур -
ској могу ока рак те ри са ти као „ору жа ни напад” на Тур ску.

Посто је и дру ге вој не акци је САД и поје ди них саве -
зни ка које јасно и фла грант но крше Пове љу УН и међу на -
род но пра во, попут одлу ке САД и Тур ске о уво ђе њу зоне
забра не лето ва (дужи не 90 и 50 кило ме та ра уну тар сириј -
ске тери то ри је) дуж гра ни це с Тур ском, као и овла шће ње
које је пред сед ник Оба ма дао Аме рич ком рат ном вазду хо -
плов ству да изво ди напа де на све вој не сна ге у Сири ји,
укљу чу ју ћи сириј ску вој ску, у непо сред ној вазду шној подр -
шци сириј ским побу ње ни ци ма које су обу ча ва ли при пад -
ни ци ору жа них сна га САД.

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и њени саве зни ци очи -
то има ју тешко ће да оправ да ју сво је поступ ке у прав ном
сми слу пред међу на род ним фору ми ма, као и пред соп стве -
ном јав но шћу. Чини се да је сада једи но реше ње за њих да
при хва те пред лог пред сед ни ка Пути на и сириј ске вла де о
ства ра њу широ ке међу на род не коа ли ци је, која би укљу чи -
ва ла Вла ду и Вој ску Сири је, ради коор ди на ци је дело ва ња
свих сна га које се супрот ста вља ју ИСИС-у и дру гим теро -
ри стич ким орга ни за ци ја ма. Као што је пред сед ник Путин
рекао на Гене рал ној скуп шти ни УН-а: „Још јед ном, ова
коор ди на ци ја тре ба да се засни ва на прин ци пи ма Пове ље
УН и на међу на род ном пра ву.” 
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Д
оку мен тар на еми си ја посве ће на Вој сци први пут
је при ка за на 1. окто бра 1965. и од тада гле да о ци -
ма доча ра ва живот и рад при пад ни ка систе ма
одбра не, вежбе, мане вре, зани мљи во сти, успе хе и
напо ре вој ни ка да испу не све оба ве зе и извр ше

задат ке. Реа ли зо ва на су 1.434 сата еми си је, што зах те ва
више од три месе ца непре кид ног седе ња пред теле ви зиј -
ским екра ни ма.

Пре ма речи ма уред ни ка еми си је, без обзи ра на поли -
тич ке и дру штве не про ме не, она посто ји већ 50 годи на,
ника да није пре ста ла да се еми ту је, а нај ве ћи зна чај еми си -
је „Дозво ли те...” лежи у њеном кон ти ну и те ту.

– Данас су вре ме на дру га чи ја и при род но је да људе
више зани ма еко ном ски раз вој или модер не тех но ло ги је. То

ПЕТ ДЕЦЕ НИ ЈА ЕМИ СИ ЈЕ „ДОЗВО ЛИ ТЕ...”

То што је еми си ја о Вој сци, после „Днев ни ка”,
нај ста ри ја на теле ви зи ји гово ри, пре све га,
коли ко је систем одбра не имао вели ки зна чај
у дру штву и поли ти ци и пре пола века – каже
за мага зин „Одбра на” уред ник еми си је РТС-а
Горан Јани ће вић

што је еми си ја о Вој сци, после „Днев ни ка”, нај ста ри ја на
теле ви зи ји гово ри, пре све га, коли ко је систем одбра не
имао вели ки зна чај у дру штву и поли ти ци и пре пола века.
Међу тим, углед Вој ске је и даље вео ма висок, што је помо -
гло еми си ји „Дозво ли те...” да се одр жи, оправ да сво ју уло гу
и раз лог за посто ја ње. У све тлу важних исто риј ских дога ђа -
ја тре ба иста ћи да после 5. окто бра 2000. уред ник еми си је
„Дозво ли те...” није сме њен, иако су ско ро сви уред ни ци и
дирек то ри, на свим ниво и ма, тада сме ње ни на држав ној
теле ви зи ји – наво ди Горан Јани ће вић.

Тим ски рад нај бит ни ји
О сарад њи Мини стар ства одбра не и РТС-а каже да је

све боља, и од сни ма ња до сни ма ња уви ђа ју шта је добро, а

Фор му ла 
која даје 
резул тат



јер се „Дозво ли те...” при ка зу је на јав ном сер ви су свих гра -
ђа на Срби је. Теле ви зиј ске репор та же држе пажњу и људи ма
који нису били у Вој сци, а такав при ступ посеб но је међу
мла ђим гле да о ци ма наи шао на пози ти ван одјек.

– Сва ко сни ма ње је зани мљи во на свој начин, као и
мон та жа, одно сно пре гле да ње и ана ли за сни мље ног мате ри -
ја ла. Вој на тема ти ка у дана шње вре ме није толи ко попу лар -
на као што је била пре 20 или 30 годи на. Круг људи који
има ју додир не тач ке с вој ском на неки начин се сужа ва, и
нај ве ћи број гле да ла ца јесу актив на и пен зи о ни са на вој на
лица, као и људи из цивил ства које зани ма вој на тема ти ка.
Зани мљи во је да на нашем „Јутјуб” кана лу 60 одсто посе та
буде из Срби је, а оста так из БиХ, Хрват ске, Маке до ни је,
Немач ке, САД... То зна чи да нас гле да и реги он, али и дија -
спо ра. Нај бо љи одјек међу публи ком има мо за при лог о бор -
ба ма за кара у лу „Коша ре”, затим сле де при че о спе ци јал ним
једи ни ца ма Вој ске, Жан дар ме ри ји, те пре зен та ци је нао ру -
жа ња и вој не опре ме Вој ске Срби је – обја шња ва Јани ће вић.

Вој ска дели суд би ну наро да, а еки па еми си је дели суд -
би ну вој ске, каже уред ник и наво ди да „иако зву чи пате тич -
но, заи ста јесте тако”. Ако гле да о ци позна ју еми си је од пре
30 годи на при ме ти ће да се „Дозво ли те...” сада нала зи у
лошем ста њу.

– Међу тим, с тех ни ком коју има мо и људ ским ресур  си ма
који ма рас по ла же мо, како на РТС-у, тако и у ВФЦ „Заста ва

к у л т у р а
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шта лоше у зајед нич ком раду на еми си ји. Пре ма речи ма
Јани ће ви ћа, без тим ског рада људи из РТС-а и Вој но филм -
ског цен тра „Заста ва филм” нема гото вог про из во да, одно -
сно еми си је. Они дола зе из раз ли чи тих окру же ња, има ју
дру га чи је обра зо ва ње и спе ци јал но сти, а „при ну ђе ни” су
на сарад њу. Како каже наш саго вор ник „то је фор му ла која
даје резул тат”.

Еми си ју „Дозво ли те” уре ђу ју гле да о ци, и то је „у ама -
нет” Јани ће ви ћу оста вио прет ход ни уред ник Ненад Пезо.
Тако ђе, оста ла је и чиње ни ца да еми си ја и људи који је
реа ли зу ју има ју вели ку одго вор ност.

– Посред ством наше еми си је гле да о ци могу да уви де
зна чај Вој ске, јер се тру ди мо да њене миси је и задат ке што
је могу ће више при бли жи мо гра ђа ни ма. Нарав но, тру ди мо
се да не улеп ша ва мо ствар ност, и увек пита мо људе коли ко
је тешко то што раде, коли ко је потреб но одри ца ња...
Тако ђе, гле да о ци могу да виде да вре ме шна тех ни ка ради и
да је вој ска добро одр жа ва и чува. Важно је и затво ри ти
уста они ма који Вој ску нази ва ју ловач ком дру жи ном и кажу
да је у „оно” вре ме или „њихо во” вре ме била боља. Таква
поре ђе ња не пију воду – исти че уред ник и дода је да је о
систе му, у коме је заи ста могу ће пред ви де ти ства ри и пла -
ни ра ти актив но сти, лако уре ђи ва ти еми си ју.

Гле да ност расте и у реги о ну
При ли ком избо ра тема, еки па еми си је тру ди се да рав -

но мер но пред ста ви родо ве и слу жбе, једи ни це ран га бри га -
де и слич но. Тру де се, тако ђе, да иза ђу из вој них окви ра,
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ва филм”, заи ста извла чи мо мак си мум и надам се да се то
огле да у оно ме што људи виде на теле ви зи ји. Наш стал ни
про бле ми јесу недо ста так људи, савре ме не тех ни ке за сни -
ма ње и мон та жу и недо ста так вози ла. То тра је, али има
назна ка да ће бити боље у бли ској будућ но сти – наво ди он.

Доку мен та ри стич ки при ступ 
Када је Горан Јани ће вић запо чео да уре ђу је еми си -

ју, кра јем окто бра 2013. годи не, на уму је имао јед но
пра ви ло – пре њега еми си ју је 48 годи на „неко” радио,
сни мао, мон ти рао. Про ме не је увео када су у новем бру
про шле годи не про ме ни ли кон цеп ци ју еми си је и доби -
ли бољи тер мин. Сада при ка зу ју мини мум про то ко лар -
них вести, а пред ност дају репор та жа ма из једи ни ца, с
тере на и вој них вежби, као и крат ким спо то ви ма сни -
мље ним акци о ним каме ра ма.

– Про ме њен је нови нар ски при ступ и сада инси сти -
ра мо на репор та жним и доку мен та ри стич ким при ло зи -
ма. Када мало логи стич ки и кадров ски оја ча мо, има ће мо
вре ме на да се бави мо и фено ме ни ма из обла сти одбра -
не и без бед но сти, да отво ри мо блог „Дозво ли те...”. Нај -
ве ћа про ме на јесте „изла зак” на интер нет. Тре нут но
има мо више од 8.000 „лај ко ва” на Феј сбу ку, а наш зва -
нич ни „Јутјуб” канал има у про се ку око 5.000 пре гле да
днев но или нешто више од 150.000 месеч но. Пла ни ра мо
да уве де мо вој не вести из реги о на и поста не мо аутен -
тич ни и поу здан извор инфор ма ци ја из обла сти одбра не
у Срби ји и реги о ну. Сто га, када на „Гуглу” или „Вики пе -
ди ји” тра жи те појам о Вој сци или нао ру жа њу, поја ви ће

се инфор ма ци ја из наше еми си је – поја шња ва саго вор -
ник „Одбра не”. Еми си ја се првих десе так годи на зва ла
„Од јутра да пове чер ја”, затим „Дозво ли те да се обра -
ти мо”, а од сре ди не деве де се тих зове се „Дозво ли те...”.
Дужи на тра ја ња у почет ку била је 120 мину та, па се сма -
њи ва ла на 90, затим 58 и сада тра је 30 мину та. Про це на
еки пе јесте да је пола сата пра ва мера за еми си ју о Вој -
сци. Тер мин при ка зи ва ња је седам годи на био неде љом
ују тро од осам сати на Дру гом про гра му РТС-а. Од
новем бра 2014. годи не „Дозво ли те...” се еми ту је неде -
љом од 13 часо ва на Дру гом про гра му, што је пове ћа ло
и гле да ност и попу лар ност еми си је.

Сусрет про фе си ја
Уред ник „Дозво ли те...” исти че како има при ви ле ги ју да

ради посао који заи ста воли. Нај ве ћи раз лог да 2001. годи не
упи ше Факул тет поли тич ких нау ка била је жеља да као
нови  нар пра ти вој ску. Слу чај но или не, на дан када је дипло -
ми рао сни мао је на Вој ној ака де ми ји при лог за еми си ју „ТВ
Мре жа”. Од 2005. годи не радио је као нови нар у Про дук циј -
ској гру пи „Мре жа” у еми си ја ма „ТВ Мре жа” и „Евро нет”. У
тој редак ци ји често је радио при ло ге о Вој сци, те нау чио да
је важно бити дру га чи ји и воле ти нови нар ски позив.

– Исто вре ме но, 2008. годи не слу жио сам вој ску у Шко -
ли за резер вне офи ци ре и неко ли ко годи на радио на веб-сај -
ту РТС-а. Вој ни рок од шест месе ци помо гао ми је да схва -
тим како вој ска функ ци о ни ше и да пре по знам коли ко ми
више „лежи” нови нар ски од офи цир ског пози ва. Људи у Вој -
сци цене када им као нови нар дође неко ко их раз у ме и ко је
уз то и резер вни офи цир пеша ди је. Нарав но, људи са који ма
радим из РТС-а и „Заста ва фил ма” воле свој посао, мно ги
има ју више де це ниј ско иску ство, што умно го ме олак ша ва
рад. Тру дим се да што боље про у чим вој ну тема ти ку и за
сада ми добро иде. Надам се да ће за 50 годи на неко у
интер вјуу за мага зин „Одбра на” моћи да каже неку добру
реч за људе који данас пра ве еми си ју „Дозво ли те...”, да
похва ле рад – каже Горан Јани ће вић. ƒ

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ
Фото Горан ЈАНИ ЋЕ ВИЋ
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Ч
увај те, чедо моје мило, језик као земљу. Ријеч се
може изгу би ти као град, као земља, као душа. А
шта је народ изгу би ли језик, земљу, душу? Не
узи мај те туђу ријеч у сво ја уста. Узмеш ли туђу
ријеч, знај да је ниси осво јио, него си себе поту -

ђио. Боље ти је изгу би ти нај ве ћи и нај твр ђи град сво је земље,
него нај ма њу и нај не знат ни ју ријеч сво га јези ка.

Земље и држа ве не осва ја ју се само маче ви ма него и
јези ци ма. Знај да те је непри ја тељ оно ли ко осво јио и поко -
рио коли ко ти је рије чи потрао и сво јих поту рио. Народ који
изгу би сво је рије чи пре ста је бити народ.

Посто ји, чедо моје, болест која напа да језик као зара -
за тије ло. Пам тим ја такве зара зе и мори је јези ка. Бива то
нај че шће на рубо ви ма наро да, на доди ри ма јед ног наро да са
дру гим, тамо гдје се језик јед ног наро да таре о језик дру гог
наро да.

Два наро да, мило моје, могу се бити и могу се мири ти.
Два јези ка ника да се поми ри ти не могу. Два наро да могу
живје ти у нај ве ћем миру и љуба ви, али њихо ви јези ци могу
само рато ва ти. Кад год се два јези ка сусрет ну и изми је ша -
ју, они су као дви је вој ске у бици на живот и смрт. Док се
год у тој бици чује један и дру ги језик, бор ба је рав но прав -
на, кад почи ње да се боље и више чује један од њих, тај ће
пре вла да ти. Нај по сли је се чује само један. Бит ка је завр -
ше на. Нестао је један језик, нестао је један народ.

Знај, чедо моје, да та бит ка изме ђу јези ка не тра је дан-
два, као бит ка међу вој ска ма, нити годи ну-дви је, као рат
међу наро ди ма, него вијек или два, а то је за језик исто тако
мала мје ра вре ме на као за човје ка трен или два. Зато је
чедо моје боље изгу би ти све бит ке и рато ве него изгу би ти
језик. Посли је изгу бље ног јези ка нема наро да.

Човјек нау чи свој језик за годи ну дана. Не забо ра вља
га док је жив. Народ га не забо ра вља док посто ји. Туђи

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .

БЕЗ ЈЕЗИ КА 
НЕМА НАРО ДА

Обра ћа ју ћи се сину, Све том Сави у 
Хилан да ру, Сте фан Нема ња, 
Све ти Симе он, оста вио му је у ама нет да
чува и негу је језик наро да, више и боље
него било шта дру го. Јер, пра ва про паст
наста је кад се изгу би језик.

језик човјек нау чи исто за годи ну дана. Толи ко му је потреб -
но да се одре че сво га јези ка и при хва ти туђи. Чедо моје
мило, то је та зара за и поги би ја јези ка, кад један по један
човјек почи ње да се одри че сво га јези ка и при хва ти туђи,
било што му је то воља било да то мора.

И ја сам, чедо моје, у мојим вој на ма упо тре бља вао
језик као нај о па сни је оруж је. Пуштао сам и ја зара зе и
мори је на њихо ве јези ке испред мојих пол ко ва. За ври је ме
опса да и дуго посли је тога слао сам чоба не, сеља не, зана -
тли је и скит ни це да пре пла ве њихо ве гра до ве и села као
слу ге, робо ви, тргов ци, раз бој ни ци, блуд ни ци и блуд ни це.
Моји пол ко вод ци и пол ко ви дола зи ли су на напо ла осво је не
земље и гра до ве. Више сам кра је ва осво јио јези ком него
мачем.

Чувај те се, чедо моје, ино је зич ни ка. Дођу непри мјет -
но, не знаш кад и како. Кла ња ју ти се и скла ња ју ти се на
сва ком кора ку. И зато што не зна ју твој језик ула гу ју ти
се и уми ља ва ју како то раде пси. Никад им не знаш шта
ти мисле, нити можеш зна ти, јер обич но шуте. Они први
који дола зе да изви де како је, доја ве дру ги ма, и ето ти их,
пре ко ноћи доми ле у непре кид ним редо ви ма као мра ви
кад нађу хра ну. Јед но га дана тако осва неш опко љен гоми -
лом ино је зич ни ка са свих стра на.

Тада дозна јеш касно да нису мута ви и да има ју језик
и пје сме, и сво ја кола и оби ча је. Поста ју све буч ни ји и
заглу шни ји. Сада више не моле нити про се, него тра же и
оти ма ју. А ти оста јеш на сво ме, али у туђој земљи. Нема
ти дру ге него да их тје раш или да бје жиш, што ти се чини
могућ ни јим.

На земљу коју тако осво је ино је зич ни ци не тре ба сла -
ти вој ску. Њихо ва вој ска ту дола зи да узме оно што је
језик осво јио.

СТЕ ФАН НЕМА ЊА О ЗНА ЧА ЈУ 
ЈЕЗИ КА ЗА ОПСТА НАК 



Преподобна Петка је светитељка српског порекла рођена у
Епивату, између Силинаврије и Цариграда. Родитељи Свете
Петке били су имућни и побожни хришћани. Поред кћери,

имали су и сина Јевтимија, који се, још за живота родитеља, замона-
шио. Касније је постао знаменити епископ мадитски. По смрти
родитеља Петка је напустила родитељски дом и започела подви-
жнички
живот, какав
је одувек
желела. Оти-
шла је прво у
Цариград, а
потом до сво-
је старости,
живела у Јор-
данској
пустињи, у
посту и моли-
тви прошав-
ши небројена
искушења и
патње. У ста-
рости је
послушала
глас с неба
који је тра-
жио да се
врати у род-
ни крај, у
Епиват, где
се и упокоји-
ла у 11. веку.

Чудо-
творне мошти Свете Петке мењале су током векова своје борави-
ште. Из Цариграда су однете у Трново, па враћане у Цариград, пре-
ношене у Београд, да би данас почивале у миру у Јашу у Румунији. 

У Београдској тврђави налази се Црква Свете Петке, где се
точи вода (агаизма) која чудотворно лечи све оне који је узимају с
вером у Бога и љубављу према светитељки, која ужива посебан
углед међу Србима. ƒ
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Пра во слав ни
27. окто бар – Преподобна мати Параскева 

Света Петка

Језик је чедо моје, твр ђи од сва ког
беде ма. Када ти непри ја тељ про ва ли
све беде ме и твр ђа ве, ти не оча ја вај,
него гле дај и слу шај шта је са јези ком.
Ако је језик остао недир нут, не бој се.
Поша љи ухо де и тргов це нека дубо ко
зађу по сели ма и гра до ви ма и нека слу -
ша ју. Тамо гдје одзва ња наша ријеч,
гдје се још гла го ља и гдје се још, као
ста ри злат ник, обр ће наша ријеч, знај,
чедо моје, да је то још наша држа ва
без обзи ра ко у њој вла да. Царе ви се
смје њу ју, држа ве про па да ју, а језик и
народ су ти који оста ју, па ће се тако
осво је ни дио земље и наро да опет кад-
тад вра ти ти сво јој језич кој мати ци и
сво ме матич ном наро ду.

Запам ти, чедо моје, да сва ко осва -
ја ње и отцје пље ње није толи ко опа сно
за народ коли ко је штет но за нара штај.
То може ште ти ти само јед ном нара -
шта ју, а не наро ду. Народ је, чедо моје,
трај ни ји од нара шта ја и од сва ке држа -
ве. Кад-тад народ ће се спо ји ти као
вода чим пук ну бра не које га раз два ја -
ју. А језик, чедо моје, језик је та вода,
уви јек иста с обје стра не бра не, која ће
као тиха и моћ на сила која бре го ве
рони опет спо ји ти народ у јед но ота ча -
ство и јед ну држа ву. ƒ

При редио Душан ГЛИ ШИЋ

В Е Р С К И П Р А З Н И Ц И
1 5 – 3 1 .  о к т о б а р

СВЕТА ПЕТКА
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Д
а би отклониле опасност од продора руских снага у
Аустроугарску и Немачку, али и због утицаја на
Румунију, Италију и Бугарску, Централне силе пре-
неле су тежиште ратних операција на источно
ратиште, док су на западном остале у стратегиј-

ској дефанзиви. План Француске и Велике Британије сводио
се на стратегијску дефанзиву, уз истовремени дипломатски
притисак на Русију да предузме офанзиву ради везивања
аустро-немачких снага и присиљавања немачке војске да и
даље повлачи снаге са западног фронта и шаље на источно
ратиште. 

Пошто је после неколико пораза аустроугарска војска
била знатно ослабљена, главни терет рата на источном рати-
шту преузела је Немачка. У бици на Мазурским језерима од
7. до 12. фебруара 1915. руска Десета армија успела је уз
велике напоре да се извуче из обруча немачких снага. Након
што је пропао покушај да заузму Варшаву с истока, немачке
снаге повукле су се према граници и прешле у одбрану. Под
командом Макензена немачка Једанаеста и аустроугарска

Четврта армија од 2. до 5. маја пробиле су фронт руске Треће
армије код Горлица. После тога повукле су се и друге руске
армије на том сектору, а аустроугарске снаге заузеле су, у
току јуна, Пшемисл и Лавов. 

Аустро-немачка офанзива средином јула у западној Пољ-
ској и Галицији претворила се у фронтално потискивање
руских снага. Крајем септембра и почетком октобра престале
су борбе на источном ратишту и обе стране прешле су у
одбрану. Руска војска претрпела је велике губитке и морала је
да напусти Галицију, Пољску, Литванију и делове Летоније и
Белорусије.

Исцрпљујућа рововска борба

На западноевропском ратишту после стабилизације
фронта обе стране искористиле су време за утврђивање, што
је потпуно изменило карактер рата, који се претворио у дуго-
трајну исцрпљујућу борбу с офанзивним акцијама ограниче-

Планирајући напад на Србију, Макензен је узео у обзир искуства из рата 1914. године 
и природне правце напада на јужног аустроугарског суседа. Било је предвиђено да
аустроугарска Трећа армија пређе Саву и Дунав код Београда и да заузме Крагујевац, 
а Једанаеста немачка армија да долином Мораве продире на југ. Паклена јесен у Србији
могла је да почне.

ОДБРАНА БЕОГРАДА 1915.Пише  др Миљан МИЛКИЋ 

ПАКЛЕНА 
ЈЕСЕН
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них размера. Немачка војска је код Ипра, 22. aприла, први
пут извела напад бојним отровима. Савезничка пролећна
офанзива од 9. маја до 18. јуна, упркос огромног утрошка
муниције и ангажовања великих снага, није дала значајније
резултате. Пропао је покушај савезника да у јесењој офанзи-
ви униште немачке снаге од Араса до Ремса. Француска вој-
ска је у другој бици у Шампањи задржана пред немачким
другим положајем, а комбиноване британско-француске сна-
ге нису успеле да у трећој бици код Артоа пробију немачки
фронт. У операцијама, које су се претвориле у исцрпљујуће
уништавање ратног материјала, обе стране имале су утрошак
од око 5,4 милиона тона артиљеријске муниције.

На азијско-турском ратишту операције су постепено
обухватиле територију Турске са свих страна: Кавказ, Месо-
потамију, Сирију и Дарданеле. Од пролећа 1915. године
положај Турске нагло се погоршао. Руска Кавкаска армија
прешла је почетком јуна у офанзиву и до почетка септембра
избила на линију Тутрак – језеро Ван – Ханенсурски превој –
језеро Урумије. Руски Експедициони корпус искрцао се 30.
октобра у луци Ензели на Каспијском мору, поразио немач-
ко-турске одреде и у
децембру избио јужно
од Техерана и заузео
Хамадан. На месопотам-
ском фронту британске
снаге заузеле су у сеп-
тембру Кут и Амару, али
су затим остале у окру-
жењу турских снага.
Британско-француска
десантна операција у
Дарданелима завршена
је неуспехом.

Положај држава
Антанте на Средозем-
ном мору био је озбиљно
угрожен после ступања

Турске у рат на страни Централних сила. Уласком Италије у
рат ситуација на Средоземљу је побољшана, што је касније
омогућило савезничкој флоти прихват и евакуацију српске
војске на Крф. На италијанском ратишту, након што је 3. маја
иступила из Тројног савеза, а 23. маја објавила рат Аустроу-
гарској, Италија крајем јуна започиње офанзиву ударом Друге
и Треће армије у правцу Горице и висоравни Добердоба. Тиме
је отворен фронт на Сочи, где су до краја 1915. године вође-
не четири битке. Италијанске армије нису успеле да пробију
фронт аустроугарске Пете армије и заузму Горицу, али су
везале 20 аустроугарских дивизија. На балканском ратишту
Немачка и Аустроугарска планирале су да униште Србију. За
остварење тог циља придобиле су Бугарску пошто су јој обе-
ћали југоисточну Србију и Вардарску Македонију. У то време
српска војска, која се после Колубарске битке одморила и
попунила, страдала је од велике епидемије пегавог тифуса. 

Коалиција против Србије

У другу половину 1915. године Аустроугарска и
Немачка ушле су са намером да коначно уклоне Србију,
која им је сметала у њиховој балканској и блискоисточној
политици. Обе царевине биле су решене да тај циљ
постигну било дипломатским било војним средствима.
Разлика је била у томе што се у Немачкој сматрало да
циљеви могу да се постигну и дипломатским средствима,
односно потписивањем сепаратног мира, што је подразу-
мевало и извесне територијалне уступке Србији у среди-
шњем и западном делу Балкана. Међутим, превладало је
мишљење да се треба поуздати првенствено у војну акци-
ју против Србије. Током боравка у Берлину 13. августа
1915, аустроугарски министар спољних послова барон
Иштван Буријан сазнао је да немачки Генералштаб сматра
да је неопходно извршити офанзиву на Србију. Уништава-
ње Србије имало је за циљ успостављање непосредних
веза између Централних сила и Турске и омогућавање да у
Турску дође једна армија Централних сила. 

Истовремено, у немачким политичким и војним кру-
говима владало је мишљење да напад на Србију неће бити
нимало лак јер је српска војска била јака и добро вођена.

Немачки амбасадор у Цариграду Ханс фон Ванген-
хајм разговарао је 25. септембра, у Будимпешти, са
председником мађарске владе грофом Иштваном Тисом
и од њега добио уверавања да би Србија могла да при-
хвати сепаратни мир. Према том плану, Србији је треба-
ло дати северну Албанију. Сутрадан је немачка диплома-
тија ступила у акцију с циљем испитивања могућности за
остваривање те идеје. Државни секретар у Министар-
ству спољних послова Готлиб фон Јагов понудио је грч-
ком краљу Константину посредовање у преговорима
између Централних сила и Србије, уз обећање да би
Немачка показала предусретљивост уколико би Србија
прихватила мир. Србији је требало понудити излаз на
Јадранско море преко северне Албаније, уколико приста-
не да Бугарској уступи целу Македонију. Краљ Констан-
тин покренуо је почетком октобра 1915. године прегово-
ре преко принца Николаја и српског посланика у Атини
Живојина Булагџића. 

СЕПАРАТНИ МИР
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Истовремено с припремама за напад на Србију,
током септембра 1915. године разматрана је и идеја о
сепаратном миру с њом. Од половине маја 1915. ту идеју у
више махова покретале су немачке дипломате. Основна
замисао била је да се, уз обећање територијалних уступа-
ка Србији, привуче и Бугарска обећањем територије
Македоније. Председник српске владе Никола Пашић
обратио се 6. јула 1915. британској влади с изразима уве-
равања о чврстој везаности Србије за савезнике. Пашић
је, у изјави за француски лист „Пти Журнал” 18. јула,
потврдио да је Аустроугарска нудила сепаратни мир
Србији у новембру 1914. и у априлу и мају 1915. године.

Напад на Србију прекинуо је дипломатске активности
на закључењу сепаратног мира. На дан отпочињања офан-
зиве преко Саве и Дунава 6. октобра, немачка влада сма-
трала је да Србији не треба нудити неке посебне могућно-
сти за преговоре, већ би тек после освајања Србије тре-
бало саслушати српске молбе и предлоге. Крајем октобра
1915. поново су покренуте иницијативе за потписивање
сепаратног мира, али овога пута у потпуно измењеним
околностима по обе стране. О понудама да се поведу пре-
говори о закључењу сепаратног мира, српска влада разго-
варала је 18. новембра у Скадру и категорично одбила
било какве мировне преговоре.      

На основу споразума у Плесу, Бугарска се обавезала
да 22. септембра објави мобилизацију. Мобилизација
бугарске војске изненадила је државе Антанте, али је
председник бугарске владе наставио да их уверава у неу-
тралност Бугарске, да Бугарска нема агресивних намера,
те да мобилизацију не треба сматрати као припрему за
рат. Силе Антанте су тек 4. октобра предале бугарској
ноту у којој су захтевале да одмах прекине односе са
Немачком, обустави мобилизацију и протера немачке
официре који су боравили у Бугарској. Бугарска је одбила
те захтеве и савезници су 5. октобра, а Србија 6. октобра,
прекинули дипломатске односе са Бугарском.     

Око 800.000 људи савремено опремљених и с вазду-
хопловним јединицама у свом саставу припремало се за
велику концентричну офанзиву против Србије. Србија је
према нападачу могла да издвоји највише 300.000 војника,
од којих је велики број био новомобилисаних, а добрим
делом и старије животне доби. Београд су поред регулар-
них трупа бранили и цивили, старији људи, жене и деца.

Концентрација снага

Немачка Врховна команда, пре потписивања Војне кон-
венције у Плесу, израдила је нацрт оперативног плана за
заједничку офанзиву. У том смислу Немачка је највеће про-
блеме имала с усаглашавањем ставова с Бугарском, која је
желела да се, пре уласка у рат, обезбеди од евентуалних
напада Румуније и Грчке. Бугарска је предлагала да се, уз
помоћ Централних сила, најпре нападне Грчка, уколико она не
би прихватила ултиматум да демобилише своју војску и да
Бугарској препусти Серез, Драму и Кавалу. Сличне гаранције

Немачки Генералштаб сматрао је да најпре на Источном
фронту треба ослабити непријатеља, а затим обезбедити
садејство Бугарске за напад на Србију. Тако је крајем јула
у немачком Генералштабу закључено да је дошло време за
припрему експедиције против Србије. У Штабу немачке
Врховне команде у Плесу, 3. августа 1915, почели су пре-
говори с бугарским представником, а већ 6. августа уса-
глашен је заједнички пројекат о војној конвенцији. Тада
је, међутим, дошло до колебања бугарске стране. Коначно
су бугарски цар и влада 6. септембра одобрили да се у
Плесу потпише војна конвенција између Немачке, Аустро-
угарске и Бугарске. Конвенцији је 14. септембра присту-
пила и Турска. 

Драгутин Гавриловић



бугарска влада очекивала је и у вези са Румунијом. Немачка
Врховна команда обећала је да ће рат проширити на Грчку и
Румунију, уколико оне напусте свој став неутралности. Према
истом плану, Турска је требало да ојача бугарске снаге према
овим евентуалним противницима. Поред тога, Немачка се
обавезала да ће своје снаге што пре довести на Црно море, у
Варну и Бургас, као и на Егејско море. Немачка и Аустроугар-
ска прихватиле су и све бугарске територијалне претензије
које су, поред целе Македоније, обухватале и српске области
до Велике и Јужне Мораве, а од Грчке и Румуније, територије
које су им биле препуштене након балканских ратова. 

Главна команда за напад против Србије била је поверена
немачком фелдмаршалу Аугусту фон Макензену, који се у
дотадашњем периоду рата показао као најуспешнији коман-
дант, док је генерал Ханс фон Сект постављен за начелника
Штаба. Макензен је 16. септембра 1915. непосредно од
немачког цара добио задатак да потуче српску војску и да
преко Београда и Софије отвори и осигура везу с Царигра-
дом. Према директиви, операције аустроугарске Треће арми-
је и немачке 11. армије морале су да почну најкасније 6. окто-
бра, а операције бугарских снага најраније пет дана после
тога. Команда Групе армија и немачке трупе остале су потчи-
њене непосредно немачкој Врховној команди, а аустроугар-
ске трупе, преко Групе армија, својој Врховној команди. 

У директиви је наведено да аустроугарска Трећа армија
треба главним снагама да изврши прелаз код Београда, а сла-
бијим снагама код Купинова, немачка 11. армија главним сна-
гама код Рама, помоћним код Смедерева, а демонстративним
код Оршаве. Након што би успешно прешла реке, аустроу-
гарска Трећа армија, обезбеђујући се према долини Колубаре,
требало је да наступа према Крагујевцу, а немачка 11. армија
долином Велике Мораве на југ. Бугарској Првој армији одре-
ђен је задатак да мањим снагама да продре од Видина преко
Неготина и да обезбеди комуникације код Оршаве, док је с
главним снагама требало да надире према Нишу. Пред бугар-
ску јужну групу постављен је задатак да продре у долину Вар-
дара и прекине железничку пругу Солун–Ниш. 

У тој директиви ништа није речено о употреби аустроу-
гарских јединица у Босни, чије се изостављање касније пока-
зало као велики пропуст Аустроугарске и Немачке. Према
мишљењу појединих историчара, ангажовање додатне удар-
не групе из источне Босне Макензен је предвидео у врло
ограниченој мери због непостојања инфраструктуре, али да
су вероватни разлози за то били и неповољан терен на гор-
њем току реке Дрине, као и слабо стање тамошњих формаци-
ја под командом главнокомандујућег генерала у Босни и Хер-
цеговини. Централне силе располагале су таквом снагом да су
на скоро свим деловима фронта према Србији остваривале
бројчану надмоћ.

Након потписивања конвенције у Плесу, у Срему и Бана-
ту почела је концентрација немачко-аустроугарских снага
предвиђених за дејство против Србије. У току концентрације,
немачка Врховна команда наредила је снажно бомбардовање
Београда и Смедерева и то да се на Крагујевац и на аеродром
код Пожаревца из ваздуха баци око 2.400 килограма бомби.
Макензен је 20. септембра стигао у Темишвар и примио
Команду. Сутрадан је издао Једанаестој армији основну
директиву за прелазак преко Дунава, а седам дана касније
наредио почетак првих операција. Према томе, Једанаеста
армија требало је најпре да овлада Дунавом између Смедере-

45Концентрацији бугарских снага претходила је
општа мобилизација 22. септембра. Према немачком
захтеву, бугарска Врховна команда је противно свом
убеђењу морала да одреди тежиште операција својих
снага према долини Велике Мораве. С обзиром на то
да је клисураста долина Нишаве била неповољна за
наступање јачих снага, а утврђеном Пироту се припи-
сивала велика отпорност, три дивизије бугарске Прве
армије концентрисане су између Дунава и гребена пла-
нине Балкана, а само једна дивизија јужно од Трна.
Планинско земљиште на граници, лоше комуникације
и претпостављени јачи отпор утврђења код Зајечара и
Књажевца, условљавали су споро прикупљање и тежак
развој дивизија на граничном фронту. Поред свега
тога, Макензен је добио обећање бугарске Врховне
команде да ће Прва армија 11. октобра моћи да преду-
зме општи напад преко границе. 

УЛОГА БУГАРСКЕ

ва и Базјаша и одмах по заузећу јужне обале да предузме
наступање с обе стране Мораве ка линији Паланка–Жаба-
ри–Петровац, и да при томе обезбеди прелазе и позадин-
ске везе.

Бугарска Прва армија, која се прикупљала на српско-
бугарској граници, требало је да наступи с четири дивизије ка
линији Параћин–Ниш. Као задатак Треће аустроугарске арми-
је, у директиви је предвиђено најпре заузимање висинских
положаја јужно и југоисточно од Београда, а затим њено
наступање преко брдовитог земљишта према југу на одсек
Аранђеловац–Ковачевац, да би на себе навукла јаке српске
снаге и тиме омогућила да завршни удар Једанаесте армије
дође до потпуног изражаја. Трећа армија добила је задатак да
преко Саве пребаци 19. корпус, главним снагама код Купино-
ва, а слабијим код Бољеваца и упути га најпре западно од
Колубаре на југ, да би на себе везао тамошње српске снаге и
спречио да изврше напад у десни бок Треће армије. 

Касније, 19. корпус требало је да се привуче од Лаза-
ревца ка Аранђеловцу на десно крило Треће армије. У
директиви је одређена граница између Једанаесте и Треће
армије која је ишла линијом Панчево–Иваново–Гроцка–Ку-
садак, а као почетак операција предвиђен је 5. или 6.
октобар. Макензен није имао никаквог значајног утицаја
при изради плана за прелазак Саве и Дунава. Он је само
требало да руководи извођењем операција, док су све
припреме вршиле врховне команде. 

У првој половини октобра 1915. године за напад на
Србију било је припремљено 10 немачких, четири аустроугар-
ске, шест бугарских пешадијских дивизија и једна и по бугар-
ска коњичка дивизија. Укупна јачина немачких, аустроугар-
ских и бугарских снага на балканском ратишту 15. октобра
износила је око 493 батаљона, 66 ескадрона и 483 батерије,
492.000 пушака и 1.717 топова. ƒ

(Наставак у следећем броју)



И
поред уни шта ва ња и про го на
кому ни ста и соци јал де мо кра та,
када је рат на сре ћа Немач кој
окре ну ла леђа, СС се није усте -
зао да фор ми ра спе ци јал не вој -

не једи ни це од про ве ре них непри ја те ља
Хитле ро вог режи ма, сме ште них у кон цен -
тра ци о не лого ре и геста пов ске затво ре. По
регру то ва њу поли тич ких затво ре ни ка у
редо ве бор бе ног СС-а, посеб но се иста као
пуков ник др Оскар Дир ле ван гер, коман дант
једи ни ца „Мртвач ке гла ве” у лого ру Зак сен -
ха у сен. После оку па ци је Пољ ске, у Гене рал -
ном гувер ма ну про чуо се стер ља њем и
веша њем неви ног локал ног ста нов ни штва, а
у Руси ји је постао чувен по злу након маса -
кра 15.000 неви них циви ла, углав ном жена и
деце у акци ји под шифром „Кот бас”. Фор -
ми рао је спе ци јал не СС једи ни це од кажње -
ни ка, укљу чу ју ћи и нај го ре про фе си о нал не
кри ми нал це, уби це и пљач ка ше који су се за
вре ме Вар шав ског устан ка иска за ли неви ђе -
ном суро во шћу. Осим чла но ва покре та
отпо ра, њего ве сна ге неми ло срд но су уби ја -
ле пољ ске циви ле, укљу чу ју ћи жене и децу.

Спе ци јал не СС сна ге, саста вље не од
кому ни ста, соци јал де мо кра та и оста лих
лого ра ша, поли тич ких затво ре ни ка углав -
ном леви чар ске иде о ло ги је, по пра ви лу,
биле су упу ћи ва не на задат ке с којих се рет -
ко ко могао вра ти ти. У скла ду с тим, њихов
коман дант тра жио је да буду и добро нао ру -
жа не. Поред лаког пеша диј ског нао ру жа ња,
на десе ти ну је дола зио један митра љез,
осам тешких митра ље за за чету, одно сно 48
лаких митра ље за за бата љон, уз осам топо ва

Леви ча ри у С С ун
Е с е  с о в  ц и  з л о  г л а  с н о г  п у к о в  н и  к аи с т о р и ј а
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Око иде је „Нове Евро пе”
Химлер је оку пио не само
като ли ке, про те стан те 
и доне кле пра во слав це из
Укра ји не и Руси је, већ 
и есе сов це мусли ман ске 
веро и спо ве сти из Ази је, Босне
и с Косо ва. Уз побро ја не,
посто ја ла је и једи ни ца 
саста вље на од кому ни ста 
и соци ја ли ста – лого ра ша. 



47ни фор ми
 д р  О с к а  р а  Д и р  л е  в а н  г е  р а  

и 12 баца ча пла ме на.  Кажње нич ка једи ни -
ца, кра јем 1944. годи не, била је боље опре -

мље на од редов них пеша диј ских сна га немач -
ког Вер мах та. 

Екс пер ти за бли ску бор бу

Струч њак за бор бе у урба ним усло ви ма сво је саста ве
обу ча вао је за бли ске улич не бро бе, где се нај че шће кори -
сти ауто мат ско оруж је, руч не гра на те, баца чи пла ме на и
хлад но оруж је. По немач кој прак си, фор ми рао је спе ци јал ну
гру пу, која се зва ла по свом коман дан ту. Од ње је настао
спе ци јал ни пук, а затим фор ми ра на и јури шна бри га да са
офи цир ским и под о фи цир ским кадром од нека да шњих стра -
жа ра кон цло го ра, док су вој ни ци били лого ра ши. Пред крај
рата, 14. фебру а ра 1945, од њеног саста ва фор ми ра на је 36.
гре на дир ска СС диви зи ја. Једи ни ца је пре у зе ла сим бол
рани јих Дир ле ван ге ро вих фор ма ци ја, две укр ште не бом бе
на шти ту, а у састав су радо при ма ни разни добро вољ ци –

Укуп ни број есе со ва ца до 1945. годи не изно сио је
400.000 Нема ца из Рај ха, 320.000 фолк сдој че ра, 40.000
Скан ди на ва ца и 40.000 рат них заро бље ни ка, већи ном из
редо ва разних совјет ских наро да (Руси, Укра јин ци, кав -
ка ски наро ди). Био је при су тан и одре ђен број мусли ма -
на из Босне од којих је фор ми ра на 13. СС диви зи ја Хан -
џар и Алба на ца са Косо ва који су чини ли кадар 21. СС
добро во љач ке диви зи је „Скен дер бег”. 

Само кра јем новем бра 1944. годи не из лого ра Зак -
сен ха у сен на фронт је упу ће но 359 поли тич ких затво ре -
ни ка, већи ном кому ни ста. Они су и поред логор ског
„пре ва спи та ња” углав ном оста ли дослед ни свом иде о ло -
шком опре де ље њу, те су дезе р ти ра ли из есе сов ских
редо ва чим се ука за ла згод на при ли ка. 

НАЈ СУ РО ВИ ЈИ ДЕО 
НЕМАЧ КЕ ВОЈ СКЕ

кри ми нал ци и сади сти који чине нај су ро ви је зло чи не широм
оку пи ра не источ не Евро пе. 

Због стра вич них рат них зло чи на Дир ле ван ге ра су
про зи ва ли и офи ци ри редов не вој ске али он је био под
директ ном запо ве шћу и зашти том вође СС-а Химле ра, те је
могао чини ти шта је хтео. Само поја вљи ва ње њего вих сна га
на одре ђе ном рат ном под руч ју ули ва ло је страх код локал -
ног ста нов ни штва. Лош глас коман дан та сти зао је и пре
дола ска једи ни ца. 

Хитле ров Глав ни штаб Коп не не вој ске слао је Дир ле -
ван ге ро ву једи ни цу искљу чи во на вели ка кри зна жари шта,
као за вре ме сла ма ња Вар шав ског устан ка када је град
намер но разо рен, а вели ки број бора ца пољ ског покре та
отпо ра након заро бља ва ња јед но став но стре љан. У тој спе -
ци јал ној једи ни ци посто ја ло је пре ћут но наре ђе ње да се
заро бље ни ци не узи ма ју, а о раза ра њу обје ка та и успут ном
уби ја њу циви ла могао је да одлу чу је сва ки нижи офи цир у
скла ду са сво јом про це ном ситу а ци је, без боја зни да ће
бити пози ван на одго вор ност. Када су кра јем рата Мађа ри
пла ни ра ли да про ме не стра ну, као јасну прет њу, Хитлер у
Будим пе шту под опса дом шаље Дир ле ван ге ра и њего ве
једи ни це, сигур не извр ши о це евен ту ал не наред бе о тотал -
ном уни ште њу мађар ске пре сто ни це. 

Неми ло срд ни зло чин ци

Мало број ност и касно уво ђе ње у упо тре бу спе ци јал них
СС једи ни ца, који ма је при па дао и Дир ле ван ге ров састав,
дове ло је до огра ни че них успе ха. Осим акци ја у који ма су
врше ни зло чи ни и застра ши ва ња ста нов ни штва на оку пи ра -
ним под руч ји ма, те једи ни це нису мно го допри не ле бољој
немач кој так тич кој ситу а ци ји на фрон то ви ма. Ста ри ји СС
офи ци ри углав ном нису има ли висо ке вој не шко ле већ само
фана тич ну иде о ло шку веру, а мла ди неис ку сни виши СС
офи ци ри, неки са једва навр ше них три де сет годи на, доби ја -
ли су под коман ду непри ме ре но вели ке так тич ке саста ве и
зах тев не задат ке. 

После пре да је саве знич ким тру па ма, Дир ле ван ге ра су
јуна 1945. годи не исле ђи ва ли пољ ски при пад ни ци фран цу -
ских оку па ци о них сна га, услед чега се раз бо лео и уско ро
умро. Пошто је посто ја ла сум ња у њего ву смрт, по нало гу
суда тело је екс ху ми ра но 1960. годи не када је дока за но да
при па да Оска ру Дир ле ван ге ру, јед ном од нај су ро ви јих СС
коман да на та. Вели ки број нека да шњих при пад ни ка спе ци -
јал них сна га пре жи вео је рат и наста вио дру же ње по сек ци -
ја ма које се деле по нека да шњим једи ни ца ма. Нема ло њих
ухле бље ње је нашло у разним стра ним вој ска ма, у фран цу -
ској Леги ји стра на ца, арген тин ској Перо но вој арми ји и
мањим вој ска ма африч ких и азиј ских дик та тор ских режи ма. 

Вете ра ни есе сов ци зах те ва ју од Немач ке држа ве да их
при зна за четвр ти род немач ких ору жа них сна га у Дру гом
свет ском рату. Ипак, до данас тај наци стич ки зах тев није
усво јен. ƒ

Др Вла ди мир БАРО ВИЋ
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Последњег дана септембра пут Републике Кореје
пошла је спортска делегација Министарства одбра-
не и Војске Србије како би стала на мегдан спорти-
стима из свих крајева света. Из Београда су крену-

ли физички припремљени, али и потпуно свесни чињенице
да ће многе земље на терен извести врхунске спортисте
„маскиране” у маскирне униформе.

Сурове спортске борбе у атлетици први је почео
кадет Стефан Вукадиновић који је успешно прошао квали-
фикације на 400 метара и ушао у полуфинале, где је резул-
татом 48,32 секунди заузео 22. место.

Наше стрелкиње успеле су да се изборе за седмо
место у екипној конкуренцији, остављајући за собом мно-
гобројне земље које су важиле за фаворите. Да је реч о ква-
литетним девојкама било је јасно већ након првог дана так-
мичења, када су у дисциплини ваздушни пиштољ – преци-
зна паљба, упркос пеху који је Даница Рашета имала с
пиштољем, успеле да се задрже на самом врху табеле. На
крају, у појединачном пласману Јасмина Гргић била је два-
десета, док је Александра Ристовић заузела 35. место. У
мушкој конкуренцији заставник Саша Мудринић на крају
такмичења заузео је 42. позицију.

Међу првима на борилиште су изашли српски џуди-
сти. У категорији до 66 килограма професионални војник
Милош Илић заузео је 12. место, док је у категорији до 73
килограма поручник Стеван Стојановић успео да освоји
завидну 9. позицију. Старији водник прве класе Милош
Симоновић, професионални војник Милош Тодоровић и
војник резерве Урош Ненковић ушли су у осмину финала.
У екипном делу такмичења џудисти су испали у првом колу,
изгубивши од вицешампиона игара екипе оружаних снага
Монголије.

Једина представница у падобранству, заставник Рад-
мила Ђурић освојила је у дисциплини скок у циљ у конку-
ренцији од 59 такмичарки 41. место. У истој дисциплини

ЗАВРШЕНЕ 6. СВЕТСКЕ 
ВОЈНЕ ИГРЕ
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наступала су петорица наших момака. У конкуренцији од
133 такмичара најбољи резултат, освојену 37. позицију,
имао је заставник Мирољуб Јанићијевић, док су преостала
четворица такмичара који су бранила боје наше заставе
били у другом делу табеле.

Наши оријентирци успели су да се у дисциплини
дуга дистанца добро котирају. Најбољи појединачни
резултат остварио је мајор Милован Милић са 36.
местом у конкуренцији од 142 оријентирца. Eкипа у
саставу мајор Милован Милић, капетани Блажо Макси-
мовић, Дејан Поповић и Слободан Ивовић наступила је у
штафетној трци и у конкуренцији екипа оружаних снага
из 37 држава, заузела 22. место.

Старији водник прве класе Далибор Анђелковић так-
мичио се у војном пентатлону и са освојених 4.577 бодова
заузео 128. место у конкуренцији од 142 такмичара.

Наступ наших спортиста на 6. светским војним игра-
ма окончао је потпуковник Ненад Милосављевић маратон-
ском трком (42 км и 195 метара) у којој је оборио лични
рекорд и са резултатом 2 сата 39 минута и 54 секунде,
освојио 41. место у конкуренцији од 68 такмичара. 

Делегацију српских војних спортиста предводио је
шеф делегације Србије при Међународном савету за вој-
не спортове бригадни генерал Синиша Радовић, а нашу
земљу представљало је 26 спортиста. 

Светске војне игре су најзначајнији војни спортски
догађај који се одржава сваке четврте године. На ового-
дишњим играма, одржаним од 1. до 11. октобра, учество-
вало је више од 5.000 спортиста из 110 земаља. Србију су
на највећој светској смотри војних спортиста представља-
ли атлетичари, падобранци, стрелци, оријентирци, џуди-
сти и војни пентатлонци. ƒ

М. КРСТОВИЋ

Чланови спортске
репрезентације Министарства
одбране и Војске Србије 
вратили су се са 6. светских
војних игaра, где су у изузетно
јакој конкуренцији
успели да забележе одличне
резултате. Уз сав њихов труд 
и надљудску жељу, медаље 
су, ипак, изостале.

Медаље
ипак недосањан сан



II За избор у звање сарадника у настави:
– кандидат мора да буде студент специјалистичких академ-

ских студија или докторских студија и да је завршио студије са оце-
ном најмање осам (8).

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса (систематизоване према главама II, III, IV, V и VI у
Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кандидати-
ма за избор у звање сарадника, који преузети са интернет
адресе www.mfvma.mod.gov.rs или у Секретаријату Меди-
цинског факултета Војномедицинске академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова са ко-
пијама примерака научних радова и других публикација;

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању правосна-
жне пресуде за кривично дело против полне слободе, фал-
сификовања јавне исправе коју издаје високошколска
установа или примања мита у обављању послова у високо-
школској установе (не старије од шест месеци).

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање сарадника подносе се на

адресу Војномедицинске академије Црнотравска број 17, Београд
(преко шалтера деловодства), са назнаком „конкурс за избор/реизбор
у звање сарадника“. У пријави обавезно навести адресу и телефон,
ужу научну област и звање за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити разма-
тране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наредног дана

од дана објављивања. ƒ
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УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОД БРА НЕ У БЕ О ГРА ДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ

ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ
pас пи су је

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор/реизбор у звање сарадника

I Расписује се конкрус за избор у звање сарадника:
1. Једног сарадника за ужу научну област инфективне и

тропске болести у звање асистента.
2. Једног сарадника за ужу научну област оториноларинголо-

гија са максилофацијалном хирургијом у звање асистента. 
3. Једног сарадника за ужу научну област имунологија у зва-

ње асистента.
4. Једног сарадника за ужу научну област медицинска хеми-

ја у звање сарадника у настави.
II Расписује се конкрус за реизбор у звање сарадника:
1. Два сарадника за ужу научну област интерна медицина по-

добласт нефрологија у звање асистента;
2. Једног сарадника за ужу научну област интерна медицина

подобласт гастроентерологија у звање асистента;
3. Једног сарадника за ужу научну област фармакологија и ток-

сикологија у звање асистента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да је кандидат професионални припадник Војске Србије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело

против полне слободе, фалсификовања јавне иправе коју
издаје високошколска установа или примања мита у оба-
вљању послова у високошколској установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

I За избор/реизбор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену специ-

јализацију (на клиничком предмету или на претклиничком
предмету за који постоји здравствена специјализација).

2) да је кандидат уписао докторске академске студије или му
је као магистру наука одобрена тема за израду докторске
дисертације;

3) да је кандидат студије медицине завршио са просечном оце-
ном најмање осам (8).

4) да кандидат има најмање jeдан рад in ex ten so, као први аутор
у часопису са рецензијом.

Сусрет 25. класе 
СВШ КоВ Сарајево

Јубиларни тридесетпетогодишњи сусрет
питомаца 25. класе СВШ КоВ (пешадија, артиљерија,
АРЈ ПВО, ОМЈ, инжињерија, АБХО, веза и ИнСл)
одржаће се 24. октобра 2015, у 11 часова, на броду
„Кеј“. Место окупљања „класића“ је сидриште Речне
флотиле, на београдском Ушћу. Цена износи 28 евра.
Заинтересовани се могу јавити на телефоне: 063 888
49 94 (Драгосав Лацковић) и 064 37 25 794 (Јордан
Љубојевић). Више информација на фејсбук страници
СВШ КоВ. ƒ
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1. Жена која добро познаје теорију, 2. Фудбалски клуб из
Луксембурга, 3. Слично (скр.), 4. Острво у Јадранском мору, 5. Адонис
одмила, 6. Грчки историчар, Михаил, 7. Међу, између (стр.), 8.
Једночлани алгебарски израз, 9. Стара шпанска народна игра, 10.
Јуначки спев, епос, 11. Енглески глумац, Оливер, 12. Академија
ликовних уметности (скр.), 13. Уредник новина, 14. Град у Кини (анаграм
од ПИНИ), 15. Ливаде (тур.), 16. Извршити преименовање, 18. Кратки
музички комади, 19. Стар човечуљак, 20. Кувано млеко, 21. Узрочник
додатних издатака (екон.), 22. Место у Словенији, 24. Бапска старост
(лат.), 25. Вршити цитирање, 27. Јована одмила, 28. Уметнички ТВ
канал, 30. Атанасија одмила, 31. Славна клизачица, Кира, 33. Наслов,
34. Спортска игралишта, 36. Бивши репрезентативни бразилски
фудбалер, 37. Лик из Шекспирове трагедије, 39. Халапљив, похлепан,
40. Рамадан одмила, 42. Град у Србији, 43. Лако ломљив, 45. Текући
рачун (скр.), 46. Иницијали сликара Рјепина.

УСПРАВНО:

17. Брбљивци, 18. Посредници при купопродаји, 19. Запушач, 20.
Владанкин имењак, 21. Прекид неке органске функције (мед.), 23.
Показна заменица, 24. Постајање, 25. Постајати будан, 26. Видар рана,
27. Крвопије, 28. Прастановници Потисја, 29. Богиња освете код
старих Грка (Фурија код старих Римљана), 30. Једињење азота и
водоника, 31. Славна ирска музичка академија, 32. Славни велшки
фудбалер, 33. Катартично средство (мед.), 34. Нота између „до“ и „ми“,
35. Ауто-ознака Инђије, 36. Славна шахисткиња, Ирина, 37. Који је
сасвим исти, 38. Феферони, 39. Вршилац асанације, 40. Град у Србији
где је 31. октобра 1941. године устанички вод од два тенка први пут
дејствовао у току борбе за ослобађање (Дан оклопних јединица!), 41.
Оштар, јак (мед.), 42. Стварна тежина таре, 43. Ћуд, карактер, 44.
Расед; урвина, 45. Сувише танко, 46. Теса одмила, 47. Присталице
итацизма, 48. Славни глумац, 49. Погодбени везник, уколико, 50.
Несолидно, као са вашара, 51. Мали олтари.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:

Бели: Ka1, De8, Tb5, Td1, La2,

пешаци: a3, c4 и h3 (8 фигура)

Цр ни: Kb7, Dc5, Tb2, Tf4, Lf6,

пешаци: b6, d6, f5 i h6 (9 фигура)

На овогодишњем Женском првенству Србије тријумфовала је Марија Ракић
испред Анђелије Стојановић и Ирине Чољушкине. Лепу и ефектну победу Марија
Ракић је забележила у партији са Љиљом Дрљевић коју овде доносимо. Женско
првенство Србије одржано је током априла у Врбасу истовремено са Мушким
првенством а Марији Ракић је ово друга титула првакиње Србије.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

ТРИЈУМФ МАРИЈЕ РАКИЋ
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА 
ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:
Про блем број 1:

1. c6+! Ka8! 2. Sc7+! Dxc7 3. Tg8+ Tf8! 4. Txf8+ Sb8!
5. Dh6! Dh7+! 6. Tf5!! Dxh6 7. Ta5+ Sa6 8. Txa6+ Kb8
9. c7+ Kxc7 10. Txh6 и бели остаје с топом више!
Про блем број 2:

1.  Lg1! Sb2+ 2. Kc3 Se2+ 3. Kc2! Sxg1 4. g6! Ke6 5.
Kd2! и црни губи јер су оба коња заробљена! 
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(1) d4 Sf6 (2) Lg5 e6 (3) e4 h6 (4) Lxf6 Dxf6 (5) e5
Dd8 (6) Sf3 d5 (7) exd6 cxd6 (8) Ld3 Sd7 (9) c4 Le7
(10) Sc3 Sf6 (11) De2 Ld7 (12) 0-0-0 Db6 (13) Kb1
0-0-0 (обе играчице су изабрале велику рокаду
што води оштрој борби) (14) d5 e5 (15) Sh4 g6
(16) g3 Kb8 (17) h3 The8 (18) Ka1 Lf8 (19) f4 e4!
(бели не сме да узме пешака јер би му пала
фигура) (20) Lc2 Sh5 (21) Dh2 Le7! (22) Sxe4 f5 (23)
Sc3 Sxf4 (24) Sxf5 gxf5 (25) gxf4 Lf6 (26) The1 Tg8
(27) Td3 Lh4 (28) Ted1 Dc5 (29) Lb3 Tde8 (30) Se2
a5 (31) a3 a4 (32) La2 Te4 (црна користи предност
ловачког пара и игра активно и нападачки) (33)
Sd4 Tge8 (34) Dc2 Txf4 (35) Se6 Lxe6 (36) dxe6
Txe6 (37) Dxa4 Lf6! (кључни потез – заузимање
дијагонале a1 – h8) (38) Dd7 Te2! (39) Tb3 b6 (40)
Tb5 Txb2!! (претња мата) (41) De8+ Kb7 

(ви ди ди ја грам)

(42) Df7+ Ka6 (43) Txc5 Lc3! (44) Ta5+ bxa5 (45)
Txd6+ Tb6 мат. Бела је узалудно покушавала да
избегне мат јер се нашла у млину. 

Љиља ДРЉЕВИЋ – Марија РАКИЋ  0:1
Женско првенство Србије, Врбас, 2015.

Игра даминог пешака

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у
шаху, по путањи у облику слова Г, тако да
добијете две народне пословице.

Решење судоку – водоравно: 3-7-5, 8, 1-6, 8-6-4, 1-
3-9, 2-9, 7-5, 4-3-8, 1-3, 9-2-8, 7-6, 9-4, 1, 5-2, 2-8, 6-
5-4, 1-3, 5-8-7, 2-3, 4-1, 4-7-1, 5-8-9, 4-1, 6, 3-2-7.



Обележавање стогодишњице Првог светског рата за цео српски род представља својеврсну привиле-
гију – привилегију спознања друштвеног и цивилизацијског хода кроз време и конституисања културно-
историјске вертикале. Јубилеј је повод за суочење потомака са димензијама и дометима историјског прег-
нућа предака, јер је дуга историја, коју јубилеј означава онај континуум, јединствени ритам историје који
протеже свој утицај на време изван сопственог трајања. Управо у култури памћења човечанског самопрего-
ра наших предака у горућим историјским тренуцима крије се тајна нашег самоспознања, задатак за истини-
то историјско живљење и, коначно, валидно и веродостојсно промишљање искустава и последица Првог
светског рата.

Наша историјска одговорност и задатак заснива се на разумевању и промовисању културног наслеђа
српског народа, као незаменљивог сегмента културне баштине европских народа. Као таква, српска исто-
рија и култура је равноправни члан европске и светске историје и културе, а српски народ један од најту-
жнијих сведока страховитог страдања учесника у Првом светском рату. Заслуге српске војске и многих по-
јединаца за завршетак рата су огромне, а жртве које је поднео српски народ заслужују сећање.

Отуда „Албум сећања на наше претке из Првог светског рата“ оживљава цео један прохујали свет за
нас. То је онај свет који је усађен у нас, а који смо негда заборавили, борећи се са стихијама духовно оскуд-
не свакодневице. Историја, која није наратив, учи нас чињеници да сваки појединац, без обзира на дух епо-
хе, пати од самоскривљене незрелости. Велики рат за цивилизацију био је дубоко отрежњујући удес за по-
јединца на почетку 20. века, обичног човека који је бринуо бриге своје епохе. А трагично ратно искуство
српског појединца у другој деценији 20. века и дубоко прожимајућа свест о том појединцу постаје просве-
тљујући тренутак за српског човека у другој деценији 21. века јер реактуелизује питања идентитета, истине
и слободе.

Историја нас, зато, обавезује да ово катарзично искуство не препустимо мраку заборава, већ да се
освестимо и покренемо обнову општих вредности: љубав, част, културу сећања, стваралаштво и надасве –
хуманост. Историја нас позива да покажемо „умеће памћења“ и преузмемо личну одговорност за будућност
наших потомака. Историја нас обавезује да испричамо велику причу о нашим славним прецима.

Зато је мото ове изложбе мото целог српског и других историјских народа: 
ОЖИВИМО СЕЋАЊА! 

ОСВЕЖИМО ПАМЋЕЊЕ! ПОМОЗИМО ИСТОРИЈИ!





ДЕВЕТ ДЕЦЕНИЈА 
ТРАЈАЊА

Пишу: Мира ШВЕДИЋ,  Дејан ЈОКИЋ, Бранко РЕСИМИЋ и Ратко СИМОВИЋ

Фото-документација Техничког ремонтног завода „Чачак”
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ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ ЗАВОД „ЧАЧАК”



Т
ридесетог септембра обележено је девет деценија
постојања Техничког ремонтног завода „Чачак”. О
том значајном јубилеју, о пословању у протеклом
периоду, актуелним задацима и перспективама раз-
воја те установе, разговарали смо с директором

пуковником Срђаном Петковићем.

Са историјске тачке гледишта, које су године би ле
најплодотворније у раду Завода?

– Уз организационе и технолошке промене које су
диктиране потребама Војске и догађајима прошлог и теку-
ћег времена, а имајући у виду традицију Техничког ремонт-
ног завода „Чачак” дугу 90 година и пролазак кроз разне
историјске догађаје, не можемо занемарити ниједан пери-
од у постојању ове установе. 

Ова војнопривредна организација, која је званично
формирана и настала 30. септембра 1925, радила је у вео-
ма израженим кризним временима, карактеристичним за
Краљевину Срба, Хрвата и Словенаца, успевши при том да
почетак Другог светског рата дочека са великим бројем
производа за потребе тадашње Војске Краљевине Југосла-

вије. Од првог дана новог послератног настанка, развој За -
во да кретао се, такође, узлазном линијом. Представивши
се у свету и земљи квалитетом рада, производи ТРЗ „Ча -
чак” били су тражени и дистрибуирани по целој бившој
СФРЈ и ван њених граница, чиме је постао један од најве-
ћих и најпризнатијих завода у ЈНА, преузевши добар део
послова и након распада СФРЈ.

Године након НАТО бомбардовања, сналажљивост
тадашњег руководства и радника да у тешком време сачу-
вају техничка материјална средства, организују рад по
расељеним погонима и да за кратко време санирају ситуа-
цију и организују рад, такође представља велики подвиг,
којим су исписане неизбрисиве светле странице историје
Завода.

Постојећи стручни кадар у Заводу, вера у сопствене
могућности, богато искуство, помоћ највишег војног руко-
водства и Владе Републике Србије, гаранција су не само
опстанка већ и даљег развоја ТРЗ „Чачак”. 

Током бомбардовања погони ТРЗ-а били су знатно
оштећени. Колика је штета нанета тада и да ли
сте до данас могли да је санирате? 

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .
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ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ ЗАВОД „ЧАЧАК”

ПУКОВНИК СРЂАН ПЕТКОВИЋ, ДИРЕКТОР

ВОЈНИ И ПРИВРЕДНИ
Постојећи стручни кадар у 
Заводу, вера у сопствене 
могућности, богато искуство,
помоћ највишег војног 
руководства и Владе Републике
Србије, гаранција су 
не само опстанка већ и даљег 
развоја ТРЗ „Чачак”, истиче 
пуковник Петковић, директор 
те значајне војнопривредне 
организације



ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ ЗАВОД „ЧАЧАК”

– Током бомбардовања 1999. године ТРЗ је гађан са
15 пројектила. При томе је инфраструктура Завода знатно
оштећена. Међутим, нису оштећени опрема и технолошке
линије, које су биле расељене на више локација. Није било
прекида у раду и у реализацији наше основне делатности.
Напротив, у том периоду капацитети Завода били су мак-
симално упослени. 

Већину инфраструктуре санирали смо властитим
средствима и капацитетима. Све технологије ремонта и
производње враћене су на основну локацију Завода. Оста-
ло је само нерешено питање загревања и климатизације
радних простора и санација објекта за ремонт средстава
везе и електронике. Данас улажемо значајне напоре како
бисмо решили наведене инфраструктурне проблеме.

Видимо да је у току гасификација и климатизација
објеката у Заводу. 

– Да, у току је гасификација Завода и увођење грејања
и климатизације у објекте првог приоритета, а до краја
2016. године требало би да се реализује комплетан проје-
кат грејања и климатизације у целој установи. Увођење
грејања у радне просторе повољно ће се одразити на рад у
зимском периоду, чиме ће се, између осталог, обезбедити
повољни услови за рад и смањити губици. Такође, обезбе-
диће се и технолошка пара у појединим технолошким про-
цесима, тако да ће бити поново успостављене поједине
технологије, неопходне процесу ремонта.

Из Завода су с временом отпуштани па примани
нови радници. Прошле године министар одбране
истакао је да је ТРЗ „Чачак” заслужан за високи
сте пен оперативних способности Војске и најавио
пријем нових радника и пуну упошљеност капаци-
тета у овој години. Колико је од тога испуњено?

– Своје капацитете ТРЗ „Чачак” ангажује за потребе
јединица Војске Србије и на тај начин повољно утиче на
њихове оперативне и функционалне способности. Као и у
свакој другој организацији, и у Заводу долази до природ-
ног одлива кадра. Током 2013. године примљено је око 100
радника, а сада, после две године, стекли су се услови за
поновни пријем и подмлађивање кадра. У том контексту у
најави су припреме за нови пријем радника због попуне
кадром, пре свега производним.

Од 2010. Завод је установа Војске Србије, чија је
основна делатност техничко одржавање и гене-
рални ре монт средстава борбене технике, укљу-
чујући и одговарајуће подсистеме, агрегате и уре-
ђаје. Пре тога био је доходов на установа. Шта је
променом тог статуса изгубио, а шта добио?

– У периоду од 1973. године Завод је био доходовна
установа, која је свој радни задатак за потребе Војске
извршавала на основу усаглашеног плана ремонта са прет-
постављеном Управом, путем уговарања по основу овере-
ног норматива – ценовника за текућу годину. Ангажовање
капацитета у јединицама Војске реализовано је радним
задацима, сходно одобреним нормативима и ценовнику.

Слободне капацитете ТРЗ „Чачак” ангажовао је на
пружању услуга ван система одбране – ремонт и модерни-
зацију возила, свих врста машинских и термичких обрада,
заштите и друго – путем директног уговарања. Остварени
приход био је на располагању Заводу и коришћен је за уна-
пређење постојећих и освајање нових технолошких проце-
са, набавку нових алата, машина и уређаја и друге опреме.

Променом статуса Завода 2008. године и преласком
под надлежност Министарства одбране – Управе за
одбрамбене технологије Сектора за материјалне ресурсе –
смањено је бројно стање, чиме су капацитети димензио-
нирани и усаглашен са потребама Војске Србије. Након
тога, 2010. године Завод је претпотчињен Команди КоВ-а,
у чијем саставу се и данас налази. 

Променом статуса пословања Завода могу се навести
само позитивни ефекти у пословању и бризи за сваког рад-
ника. У сваком тренутку обезбеђен је посао, лична прима-
ња радника су благовремена, настављен је тренд опрема-
ња Завода и унапређења технолошких линија и друго.

Ремонтни капацитети ангажовани су на послови-
ма модификације и модернизације. На које сте
модификације и модернизације посебно поносни?

– Технички ремонтни завод реализовао је, у сарадњи
са стручњацима Војнотехничког института из Београда,
ИЛР Железник и „Jугоимпорт СДПР”, модернизацију тенка
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М-84, у М-84 АБ1. Тај тенк има знатна побољшања на свим
пољима, у односу на М-84. Такође, у сарадњи са ВТИ-ом,
Завод је, користећи основу тенка Т-55, произвео инжиње-
ријско возило „муња” и модификовао тенкове Т-55 и Т-72. 

У сарадњи са Војнотехничким институтом, реализова-
ли смо модернизацију тенковског мотора В-46 ТК заменом
постојеће пумпе високог притиска са пумпом произведе-
ном у ППТ Трстеник.

У оквиру пројекта интегрисаног система веза у ТРЗ
урађена је апликација за даљински надзор и управљање
радом радио-релејних уређаја GRC 408E и GRC 408E/34.
Том модернизацијом омогућује се контрола и управљање
на даљину појединачног радио-релејног уређаја или радио-
релејног уређаја у мрежи.

Поред модификације и модернизације, значајан сег-
мент у раду Завода представља производња. При томе се
мисли на производњу резервних делова и склопова неоп-
ходних за процес ремонта сложених техничких средстава
у Заводу, али и за потребе јединица Војске. У последње
време, Завод ангажује своје капацитете, заједно са ВТИ
Београд, на производњи покретних телекомуникационих
центара везе. То је један од највећих задатака производње
у Заводу и по обиму је тренутно један од најсложенијих
пројеката који се реализује у Министарству одбране и Вој-
сци Србије.

обезбеђења делова, поред набавке са тржишта и из скла-
дишта Војске Србије, јесте регенeрација. Регенерацијом
се постиже да се делови доведу у такво техничко стање да
могу да извршавају своју основну функцију, односно, дово-
де се у називну (основну) меру. Примера ради, регенера-
ција резервних делова економски је оправдана до нивоа 60
одсто цене новог дела. Међутим, ако је то једини начин
изво ра снабдевања, онда је регенерација економски испла-
тив извор снабдевања. 

Завод примењује различите технологије регенерације
као што су: поступци наваривања, брушења, тврдог хро-
мирања, хоновања, наливања гуме на потпорне точкове,
регенерација склопова електронике и оптике и др. 

Наши планови за наредни период усмерени су ка
освајању и праћењу нових метода и поступака у области
регенерације, као и опремање опремом која ће омогућити
освајање нових технологија регенерације. 

Где се после ремонта испитује артиљеријско и
стре љачко наоружање?

– Након ремонта артиљеријских средстава врше се
полигонска испитивања на полигону Цветин врх. Испити-
вања се обављају у складу са предвиђеним Програмом
завршних испитивања, а оно се реализује гађањем хидро-
муницијом. Испитивање стрељачког наоружања реализује
се делом у стрељачком тунелу у Заводу, а делом на полиго-
ну предузећа „Слобода” Чачак.

Где се школује потребан кадар техничке струке,
посебно онај уско стручан?

– Обука кадра техничке струке реализује се школова-
њем и усавршавањем у центрима за обуку припадника МО
и ВС и у институцијама Републике Србије, у складу са нас -
та лим потребама. С обзиром на намену ТРЗ „Чачак” и дуго-
годишње искуство у раду састава који извршава додељене
задатке, део људи се успешно стручно усавршава на нивоу
Завода. Можемо рећи да је кадар ТРЗ „Чачак” добро струч-
но обучен и оспособљен.

Који су планови за развој овог предузећа?

– Основни задаци Завода и даље остају извршење
генералног ремонта, ревизија, модификација и парцијалне
оправке НВО из надлежности Завода. То ће се реализова-
ти сталним развојем и освајањем технологија генералног
ремонта, побољшањем инфраструктуре и опремањем за
подршку ремонта, сталним побољшањем квалитета ремон-
та и производње, те оспособљавањем и усавршавањем
кадра. 

Ближа и дугорочна перспектива Завода условљена је
текућим збивањима у земљи и свету, капацитетима, мате-
ријалним могућностима и расположивим кадровима. При
томе, тежиште рада ТРЗ „Чачак” и даље ће се заснивати
на извршењу основне делатности, унапређивању сарадње
са научним установама и носиоцима извозних средстава,
наставку даљег осавремењивања и техничког опремања
Завода и оспособљавању кадра у складу са развојем нових
технологија.
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ДВА ПУТА НА БУЏЕТУ
У својој историји Завод је био на буџету од 1953. до

1957. године – први пут, и од 31. октобра 2008. године –
други пут. Најсвежији датум јесте претпотчињавање
Команди Копнене војске, од 3. марта 2010, који у Заводу
истичу као један од значајних, јер се позитивни ефекти
огледају у већој оперативности у раду, повећаној радној
и технолошкој дисциплини и већој реализацији ремонта.

До којег степена је освојен генерални ремонт тен-
ка М-84?

– У Заводу је у потпуности реализовано освајање гене-
ралног ремонта најважнијих функционалних целина сложе-
ног техничког средства као што су тенк М-84 и М-84А. Ти
подсистеми чине 90 одсто целине поменутих тенкова. Пре-
остале технолошке целине, чије је освајање у току, чине
помоћни подсистеми мототехничког дела тенка. Иако није
добијено Решење о освојености генералног ремонта М-84,
и ти подсистеми се реализују у највишем степену ремонта.
Добијање тог решења омогућиће Заводу верификацију
свих технологија и технолошких поступака који се већ сада
примењују при одржавању тенкова М-84 и М-84А. 

У поступку ремонта средстава део склопова и
резервних делова се регенерише. Шта се на тај
начин постиже? 

– У процесу ремонта техничких средстава изражен је
проблем недостатка резервних делова, а један од начина
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них грађевина... Општинска управа, на седници од 8. јула
1924, изашла је у сусрет Министарству војске, а потом је,
на основу њихове одлуке, Државни савет Краљевине Срба,
Хрвата и Словенаца дао сагласност на ту одлуку 30. септем-
бра 1925. године. На тај начин обезбеђени су почетни усло-
ви да рад Инжењеријско-техничког завода у Чачку отпочне
1925. године. Због тога је 30. септембар проглашен за Дан
Техничког ремонтног завода „Чачак”.

Убрзо је у кругу Завода уређено слагалиште војне
опреме, инжињеријских производа и оправљених предме-
та из свих фабрика и завода у земљи, који су потом дистри-
буирани војним јединицама у краљевини. 

У периоду од 1926. до 1928. године никле су две
фабричке хале (укупне површине од 4.500 квадратних мета-
ра), од којих је у једној смештена столарско-коларска и фар-
барска радионица, а у другој браварско-ковачка радионица
са ливницом. Током 1930. године рад Завода унапређен је у
технолошком смислу – изграђена је механичка радионица
за израду и поправку телефонских, телеграфских и других
апарата за везу у војним јединицама, којој је придодата и
радионица за оправку електричних машина.

Руководећи кадар, инжењери, мајстори, КВ радници и
официрски састав били су у то време врло цењени у Мини-
старству војске и морнарице Краљевине Југославије због
резултата које су постизали у раду. Проширењем асорти-
мана производње, повећаван је и простор за радионице,
магацине, па и канцеларије, тако да је, према званичним
подацима из 1940. године, Завод имао 450 запослених. 

Инжењеријско-технички завод у „Чачку” – „Арсенал”,
постојао је релативно кратко, седамнаест година, и када је
по стваралаштву био на врхунцу, избио је рат и неоштећен
је предат Немцима. Они су га одмах по доласку потпуно

5УЗлАЗНА лИНИЈА
РАЗВОЈА

К
ада се са историјске дистанце дуге девет децени-
ја посматра настанак Техничког ремонтног заво-
да „Чачак”, најпресудније су биле године његовог
настанка. Изграђен је на основу потреба, у право
време и на правом месту. Тада су постављени ста-

билни темељи, који то производно-ремонтно предузеће
чврсто држе и данас. 

Настао је по завршетку Првог светског рата, када је
формирана Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца. Тада је
Министарство војске и краљевине, у настојању да ојача
сопствену моћ и допринесе привредном опоравку државе,
изразило потребу да се оснује производно-ремонтно пред-
узеће. Руководећи се стратешким плановима, избор је пао
на Чачак нимало случајно, с обзиром на то да је тај град у
то време био центар и раскршће путева на све четири
стране света. Осим тога, било је погодно што је у Чачку
постојала касарна са другим објектима у својини Мини-
старства, где је био стациониран Четврти пук. 

Године стварања
Прича о настанку текла је на следећи начин. Отпочела

је преписком између Министарства војске и општинске
управе у Чачку око тога да се из поменуте касарне измести
„Дом ратне сирочади”. Потом је у њега усељен инжињериј-
ски арсенал из Ћуприје, ради формирања „Инжењеријско
техничког завода” у Чачку. Да би се то омогућило тражено
је од Општине да обезбеди један квадратни километар
земљишта, који би испуњавао одређене техничке услове –
да није много удаљен од вароши, да није водоплаван, да је
могућ довод воде за снабдевање машина, да је близу желе-
зничке пруге, да је земљиште погодно за подизање потреб-

Настанак и формирање Техничког
ремонтног завода „Чачак”у протеклих 
девет деценија диктирале су потребе 
Војске и догађаји у појединим 
периодима. Током свих тих година 
развој предузећа текао је узлазном 
линијом, уз структуралне и технолошке 
промене. Ово садашње време 
исписује нове странице.



испразнили и опљачкали. Од укупног броја радника „Арсе-
нала”, њих 215 изгубило је живот у периоду од 1941. до
1945. године. 

Напад на Југославију 6. априла 1941. руководство Вој-
нотехничког завода није дочекало неспремно, већ је доне-
ло одлуку да се различити материјал и друга војна опрема
распореди у 14 вагона и отпреми на Мокру гору. Известан
број стручњака који је био у пратњи тога транспорта имао
је задатак да у погодној прилици организује одговарајућу
производњу и ремонт. Капитулација Југославије их је зате-
кла у Пазарићу, где је окупатор запленио опрему, која је
одмах транспортована у Немачку. Међу заплењеном опре-
мом била је и термоелектрана испоручена тридесетих
година на име ратне репарације из Првог светског рата. 

После првог ослобођења Чачка 1. октобра 1941. већи-
на радника вратила се пословима које су и раније обавља-
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УПРАВ НИК ИГ ЊАТ КИРХ НЕР 
Ме ђу ру ко во ди о ци ма ТРЗ „Ча чак” би ло је љу ди ко ји

су се ис ти ца ли не са мо као струч ња ци, већ и као лич но -
сти. Не за бо ра ван је био ге не рал Иг њат Кирх нер, је дан
од управ ни ка, ју нак из Пр вог свет ског ра та, па три о та, од -
ли чан струч њак и из ван ре дан ор га ни за тор. 

Тај нај пре аустро у гар ски по руч ник ро дио се у Ру ми
1877. го ди не. Ро ди те љи су му би ли Ср би, али је но сио
пре зи ме свог очу ха, ко ји га је усво јио и од га јио. За вр шио
је Вој ну ака де ми ју у Бе чу и се дам го ди на слу жбо вао у Вин -
ков ци ма, где је на у чио ма тер њи срп ски је зик. Из Цар ско-
кра љев ске вој ске де зер ти рао је 1914. го ди не и пре бе гао
у Ср би ју, где је ука зом кра ља Пе тра при мљен у Срп ску
вој ску. По чет ком ра та ра то вао је као чет ник до бро во љац.
Уче ство вао је у за у зи ма њу аустриј ске ка ра у ле на ле вој
оба ли Са ве 1914. го ди не и био ра њен у де сну но гу, али
ни је оти шао у бол ни цу. 

То ком од бра не Бе о гра да, у је сен 1915, ко ман до вао
је Срем ским до бро во љач ким од ре дом и уче ство вао у чу -
ве ном ју ри шу 7. ок то бра под ко ман дом ма јо ра Га ври ло -
ви ћа. Та да је био те шко ра њен у но гу. Срем ски до бро -
вољ ци из ву кли су свог оми ље ног ко ман ди ра под ки шом
кур шу ма са пр ве бор бе не ли ни је и та ко му спа си ли жи -
вот. Ева ку и сан је из Бе о гра да и ле чен у Ни шу, а за  тим је
са оста лим ра ње ни ци ма пре ба чен на Крф. То ком ис цр -
пљу  ју ћег пу то ва ња, на но си ли ма и на бо ле снич  кој по сте -
љи, Кирх нер је чу вао око по ја са об мо та ну за с та ву Срем -
ског до бро во љач ког од ре да. 

Са Кр фа је упу ћен на ле че ње у Ту луз. Та мо су му ра -
не за ле че не, али је од по сле ди ца ра ња ва ња на Ду нав ском
ке ју остао ин ва лид са но гом кра ћом шест цен ти ме та ра. У
Фран цу ској је за вр шио Елек тро тех нич ки фа кул тет, па је
по сле ра та у Вој сци Кра ље ви не СХС и Ју го сла ви је оба вљао
ви со ке ду жно сти у вој но тех нич кој и ин жи ње риј ској слу -
жби. У чин бри гад ног ђе не ра ла уна пре ђен је 1939. го ди -
не. Пен зи о ни сан је на лич ни зах тев уочи Дру гог свет ског
ра та. Од био је по ну ду Не ма ца да уче ству је у оку па ци о ној
вла ди и по ги нуо је на Вас крс 1944. од са ве знич ког бом -
бар до ва ња.

ВОЈНОЗАВОДСКA ШКОЛA
У време оснивања Завода, међу стручним кадром који

је долазио у интернат било је и Немаца, али се кас ни   је по -
ка зало да они не долазе да би унапредили про изводњу већ
због шпијунаже. Било је очито да кадар мо рају сами шко -
ловати, па је 1930. године почела са радом Војно завод ска
школа са интернатским смеш та јем. Питом  ци те школе
нису могли бити млађи од 13 ни ти старији од 18 година.
По степено су фор ми рана три одељења. Питом ци су осам
часова радили у за нат ским просторијама, а школске ча со -
ве посећивали су у ве чер њим сатима. Пре да вачи су били
инжењери Заво да, који су држали предавања ван радног
вре мена.

Руководећи се принципом свеопште рационали за -
ци је, примењен је и одговарајући начин финансирања
ин тер натског смештаја питомаца и трошкова њиховог
шко ло вања. Наиме, плату коју су питомци добијали за
уче  ш  ће у производњи, нису примали на руке већ је од
свих пла та формиран јединствен фонд за финансирање
на  ве дених тро шкова.

Интернат је имао управника и дисциплинског ста ре     -
шину, који је бринуо о понашању питомаца. По успеш ном
завршетаку школе стицали су дипломе кал фе, а заврш не
испите полагали су пред посебном ко ми сијом. Многи су
постали добри мајстори и про и звод ни руко во ди  оци. На
тај начин Завод је 1934. године добио 100 ква лификованих
радника. Након тога укинут је ин тернат, а но ви ученици
примани су без интер нат ског смеш таја.

ли у Заводу – производили су тела за тромблонске мине и
ливене ручне бомбе, за чију израду су коришћене водовод-
не цеви. У другој половини октобра 1941. године поправи-
ли су и префарбали два тенка заробљена од Немаца у бор-
бама код Горњег Милановца, који су у Завод довезени на
основу наређења заједничке команде партизана и четника



Нажалост, слобода Чачка није дуго трајала. Немци су
окупирали град, а Завод претворили у логор.

Светли дани тог предузећа назиру се одмах по осло-
бођењу града, 1944. године, када су организоване пушкар-
ске, аутомеханичарске, ковачке, лимарске, браварско-
стругарске, колске и седларске радионице. Откупљена је
и столарска радионица у власништву Франца Андрића, а у
недостатку стручњака ангажовани су и ратни заробљени-
ци – Немци и Италијани. Према налазима комисије за про-
цену ратне војне штете, 1945. године утврђено је да је рат-
на штета износила осам милиона америчких долара, а
губици у дохотку били су три и по милиона.  

Време промена
После рата Централна управа војне индустрије, про-

цењујући да су створени повољни просторни, кадровски и
технички потенцијали, донела је одлуку да се у Чачку фор-
мира ново предузеће, које ће ремонтовати машине из рат-
не репарације и потом их достављати у разне делове земље,
према наредби управе војне индустрије. Тако је 1. јануара
1948. основано и отпочело са радом Војнотехничко преду-
зеће „Боба Милетић”, које је с временом стекло велики
углед и поверење у Министарству народне одбране.

Да би се такав углед и поверење очувао, руководство
предузећа склопило је уговор са 10 немачких инжењера
металске струке, који су са још шест искусних инжењера

7

ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ ЗАВОД „ЧАЧАК”

у Горњем Милановцу. Један тенк био је марке „хочкинс”, а
други „рено”. Оба су била борбено оспособљена и кори-
шћена у нападу на Краљево 31. октобра 1941. године. Тај
догађај је на одређени начин означио и почетак рада Заво-
да на оправци тенкова, што ће се у будућности показати
као један од његових главних послова. 



предузећа знатно допринели успешном раду. Они су мно-
го учинили и на јачању кадровске базе, организовањем
разних семинара, курсева и других облика стручног усавр-
шавања радника и ученика. Како све то није могло да задо-
вољи све веће потребе за стручним кадром, Министарство
народне одбране и Централна управа војне индустрије
основали су током 1948. године Војно индустријску школу
„Боба Милетић”, интернатског типа. Кроз школу су про-
шле три генерације – у првој 80 ученика, у другој 150 и тре-
ћој 90. Предузеће „Боба Милетић” званично је престало са
радом 1. марта 1953. године. 

Паралелно са гашењем тог предузећа текле су при-
преме за формирање Техничко ремонтног завода „Чачак”.
У постојеће хале, које су биле власништво Министарства
народне одбране, пресељена је главна аутомобилска ради-
оница МНО (Аутокоманда из Београда), која је одмах по
преласку у надлежност новоформиране техничке службе
ЈНА, преименоване у Технички ремонтни завод број 1. 

Под новим именом Завод је почео са радом 3. маја
1953. године. Био је војна установа која послује по принци-
пу стицања и расподеле дохотка, без статуса правног лица,
намењена за реализацију задатака техничке службе Коп-
нене војске Југославије на техничком одржавању технич-
ких материјалних средстава, која се налазе у опреми и нао-
ружању оружаних снага Југославије. 

У том периоду у Заводу су вршени ремонт, освајање
ремонта, модификације, адаптације и модернизације тех-
ничких-материјалних средстава (ТМС), ремонтована су
средстава наоружања пешадије и артиљерије, борбена
возила, тенкови, транспортери, самоходна оружја, тенко-
ви за извлачење, неборбена возила и мотори. Такође,
ремонтована су и средстава везе и електронике, оптоелек-
тронски инструменти и електроенергетска средстава
(радио-релејни уређаји, радио-уређаји, ТТ уређаји, ракетна
средстава лансера, ТВ тренажери, системи за управљање
ватром). Одвијала се и производња НВО, склопова, алата
за техничко одржавање, производња и регенерација
резервних делова и склопова, а обављана су и испитивање
и верификације резервних делова и склопова произведе-
них у цивилним предузећима. Највећи радни изазов било
је освајање генералног ремонта и оспособљавање за гене-
рални ремонт.

Припадници Завода пружали су испомоћ нижим нивои-
ма одржавања, спроводили метролошку делатност у овла-
шћеној метролошкој лабораторији, израђивали техничку
ремонтну документацију, техничка упутстава и нормативе.
Пружали су и услуге цивилном тржишту пласманом вишка
капацитета (ремонт мотора, возила, геодетских инструме-
ната, електроагрегата, алатних машина и др.). Знатна пажња
посвећивана је и обуци кадра – на специјалистичким курсе-
вима за техничко одржавање у Заводу и код корисника.

Завод је имао организацијску структуру класичног
предузећа, по принципима организације, планирања, коор-
динације, контроле и извештавања, али и статус запосле-
них припадника дефинисан на основу Закона о Војсци и
подзаконских аката изведених из тог закона. Специфично-
сти рада Завода, као војне установе, биле су прописане
посебним Правилником за војне установе које послују по
принципу стицања и расподеле дохотка, а Установа је
доносила и своја нормативна акта која су подлегала сагла-
сности претпостављеног органа.

Период узлета
Предузеће је постигло најбоље резултате у периоду

од 1975. до 1990. године. Тада је Завод био потчињен Тех-
ничкој управи КоВ Југославије, која је одвојила неповрат-
на средства за његову модернизацију и створила могућ-

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .
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ВРЕМЕ НАЈБОЉИХ РЕЗУЛТАТА
Златне године Завода биле су од 1975. до 1990, када

су радили по принципу стицања и расподеле дохотка и би -
ли претпотчињени Техничкој управи КоВ Југославије. При -
ме ном принципа дохотка и слободне расподеле, одго ва -
ра јућом организацијом, оптималним коришћењем ка па -
ци тета, рационалним утрошком материјала, времена и бо -
љим коришћењем стручних кадрова, у Заводу су оства  ре -
ни завидни резултати. Доходак који је тада оства рен омо -
гућио је за кратко време да се прошире репро дук тивна
кретања, а и задовоље шире заједничке по тре ба запо сле -
них. Порастао је стандард запослених, а тиме и углед За -
во  да у широј друштвеној заједници, нарочито у војним
кру  говима Југославије.

У периоду од 1983. до 1988. године у ТРЗ „Чачак” до -
с  тиг нути су врхунски резултати у раду. Годишњи радни ка -
пацитет износио је око 1.900.000 норма часова. У току го -
ди не ремонтовано је више од 600 моторних возила, ви ше
од 150 борбених возила, 20.000 цеви разног пе шадиј ског
наоружања, произведено више хиљада резервних делова
и друго. Поред наведеног, Завод је био укључен у про из -
вод њу домаћег тенка М-84, израђујући 196 ком по нен ти,
ко је садрже више од 1.500 позиција.

Реализовано је више извозних послова, од којих је
нај већи био извоз у Кувајт по програму „НИШ -10” (по -
кре т не радионице, резервни делови, специјални алати и
сл.). Успешно пословање омогућило је да се прошире ка -
па цитети Завода изградњом нових и модернизацијом
постојећих објеката. Материјалне могућности иско риш -
ћене су и за изградњу 250 станова.
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ности за бржи развој, у складу са савременим техноло-
шким достигнућима. За кратко време ТРЗ почео је да
остварује доходак, који је омогућавао проширење репро-
дуктивних капацитета и задовољавање ширих заједнич-
ких потреба запослених – дешавало се да запослени на
крају године приме и по три месечна лична примања.
Достигнута је пуна запосленост постојећих капацитета и
искоришћеност стручног кадра који је, имајући у виду
висок стандард, знатно допринео порасту угледа Завода у
друштву. 

Све то резултирало је производњом која је превази-
лазила потребе ЈНА, тако да је током 1973. године отпочео
извоз у Африку и земље Блиског истока. Интензивирана је
војнотехничка сарадња армија Југославије, Пољске и
Мађарске, у коју је активно био укључен и Технички
ремонтни завод „Чачак”. Његови стручњаци размењивали
су искуства са колегама из сличних завода у тим земљама.

Пословна заједница пет техничких ремонтних завода
КоВ Југославије формирана је 1988. године. Задатак јој је

био да, у складу са утврђеним нормативима заједнице,
заступа заједничку политику свих завода, у односима са
Техничком управом и штити пословне интересе свих чла-
нова заједнице. 

Поред реализације производних програма, интезив-
но су проширивани капацитети изградњом нових и модер-
низацијом постојећих објеката. Набављана је нова, савре-
мена опрема и зановљен застарели машински парк новим
машинама. 

Развојни пут Техничког ремонтног завода „Чачак” од
његовог формирања био је условљен приоритетима пла-
нираних обавеза – првенствено задацима ремонта и про-
изводње – а повећање друштвеног стандарда запослених
зависило је од материјалних могућности Завода. Прва
акција те природе била је изградња стамбене зграде
„Хотел ремонт”, за смештај радника самаца, јер је већина
радне снаге била млада без породице. Известан број
породица добио је станове у зградама преко пута круга
касарне „Ратко Митровић”.  
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ПРОИЗВОДНИ ПРОГРАМ ЗАВОДА 
Главни задаци Завода одувек су били ремонт средстава

НВО, освајање ремонта нових средстава, про из  водња и
регенерација резервних делова, прои звод ња но вих
средстава НВО, те опрема и модификација ста рих сред -
 става. У дугогодишњој историји ТРЗ много тога је ура ђено у
тим областима. Немогуће је све записати, али бе  лежимо
најважније.

Погон за ремонт моторних возила точкаша био је стуб
формирања и развоја Завода. Од њега је почело 1953, да би
се касније ТРЗ развијао добијајући нове садржаје. У пе ри оду
од 1985. годишње је ремонтовао више од 600 возила
„застава АР 55”. После 1990. године на ремонт су долазила
и средства фамилије ТАМ и ФАП, највећим делом за ре монт
покретних средстава везе.

Ремонт борбених возила гусеничара интензивиран је
након 1958. године. У почетку су ремонтовала средства Т-34 и
трактор ЈА-12. Припреме за ремонт тенкова Т-54, Т-55 и
самоходног оруђа ЗСУ-57/2 обављају се 1970. го ди не.
Истовремено, спроводе се модификације на свим тен ко -
ви ма Т-34. Од 1976. године, поред тенка Т-34, ре мон  тују и
самоходно оруђе СО-100 mm М-44, тенк Т-55, трак тор
АТС-59, оклопни транспортер БТР-50, само ход но оруђе
ЗСУ-57/2, ровокопач БТМ-3 и дозер БАТ-М. Кас ни је је
асортиман проширен на више врста тенкова за
извлачење, а од 1990. године и на тенкове Т-72 и М-84. Од
борбених возила точкаша ремонтовано је више врста
оклоп них извиђачких аутомобила типа БРДМ-2, БОВ,
ПРАГА и друго. У Заводу се ремонтују и тегљачи МАЗ-537Г.

Осим тога, ремонтују се и све врсте мотора, који се
уграђују у моторна возила точкаше и моторна возила. 

Од оснивања у Заводу су оправљали наоружање. По -
сле 1980. у процес ремонта улазе и сви модели ауто мат  ске
пушке 7,62 mm, тако да је ТРЗ у периоду 1985–1990. го -
диш ње ремонтовао више од 20.000 цеви разноврсног нао -

ру жања. У том периоду погон наоружања интезивно је
радио и на модификацијама противтрзајућих система на
бор бе ним возилима гусеничара и више врста арти ље риј -
ског оруж ја. Исто тако, освојен је и ремонт ПА топа 20/3
mm М-55 А4 са уређајем за управљање ватром Ј-171. 

Распадом СФРЈ повећане су потребе да Завод ре мон -
тује нове количине и асортиман артиљеријског ору ж ја.
Због тога су приступили освајању, а касније и ремонту
арти љеријских средстава топа 130 mm М-46, ПА топа 40
mm „бофорс”, хаубице 122 mm Д-30 (с), Д-30 (ј) и Д-30 А1
(ј), топа 100 mm Т-12 и МТ-12, затим хаубица-топ 152 mm
М84 А1 (НОРА), топа ПА 30/2 mm „прага” и ПТУ за све ове
врсте средстава. 

У Заводу је 1960. године формирана радионица везе и
од тада почиње ремонт тих уређаја. Може се рећи да се
техника у тој области усавршавала најбрже, тако да је ТРЗ,
како би могао успешно да обавља послове на одржа ва њу
тих средстава, био принуђен да тај развој прати оспо -
собљавањем и школовањем кадра и опре ма њем прои -
зводних погона и радних места савременом опре мом.
Асортиман свих врста средстава везе и електронике која је
Завод ремонтовао нагло се увећао након распада СФРЈ jeр
је ТРЗ преузео ремонт средстава који је раније био у
надлежности специјализованог Завода везе и електронике
у Травнику.

Од 1974. у Заводу је формиран специјализован погон
за ремонт ракетних средстава. Био је једини у бившој
СФРЈ, а то је и данас. У ТРЗ се ремонтују борбена ракетна
средства (више врста противтенковских лансирних ку тија,
противоклопних лансирних оруђа на оклопним возилима,
вишецевни бацачи ракета...), испитна ракетна средства и
тренажна средства. 

На крају, у Заводу се ремонтују и оптичка сред ства,
електроагрегати, производе и регенеришу резерв ни де ло -
ви, производе нова средства НВО, а преузет је и ремонт
сред става од бивших завода ЈНА.



Страдање Завода 
Прекретница у развоју установе било је НАТО бом-

бардовање 1999. године. Очекујући нападе НАТО-а на СР
Југославију, тадашњи начелник Генералштаба ВЈ, наређе-
њем стр. пов. бр. 04/09-311 од 20. марта 1999, ставио је у
обавезу свим јединицама и установама ВЈ да предузму мере
и поступке, ради заштите људства, материјалних добара и
очување борбене готовости својих састава. Реализујући ту
наредбу директор завода пуковник Младомир Петровић
наредио је, 21. марта 1999, да се позову запослени како би

вљала производња, у 13 био складишни простор, а у три
смештена администрација. 

Покидане су електрична и водоводна мрежа, док су
потпуно уништене инсталације за снабдевање паром и
компримованим ваздухом са њиховим производним
постројењима, котларницом и компресорском станицом.
Већина саобраћајница у кругу Завода била је оштећене, а
пролази у халама затрпани рушевинама. Због тога се рад
Завода до 30. јуна 2002. одвијао на четири, од тада на три,
а од септембра 2004. на само две локације, што је смањи-
ло могућност спровођења одређеног броја технологија у

процесу ремонта ТМС.
Да није било мудрог и до де -

таља осмишљеног размештаја и
премештаја ТМС са људством,
тра гедија би била већа. Међутим,
начин на који је то спречено,
заслужио је да буде уврштен у
бисерне странице Завода. 

Освајање 
генералног ремонта 

Један од највећих послова ТРЗ
„Чачак” био је и остао генерални
ре монт тенкова М-84 и М-84А.
Распадом СФРЈ исказана је потре-
ба за највишим нивоом одржава-
ња тенкова М-84, М84А и Т-72 у
експлоатацији, па је отпочео про-
цес освајања генералног ремонта
тенкова М-84 и М-84А. Он се
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се раселили капацитети Завода на локације које су у међу-
времену одабране, уз прописивање и предузимање мера
безбедности и сигурности у току свих радњи. 

У пет наврата пројектили су тукли простор, објекте и
средства Завода. Након бомбардовања комисија директо-
ра ТРЗ „Чачак”, руководећи се методологијом коју је рас-
писало Савезно министарство за одбрану, проценила је
штету нанету ТРЗ-у бомбардовањем и утврдила да она
износи седамдесет милиона америчких долара, од чега је
педесет милиона америчких долара штете учињено на
непокретним објектима.

Потпуно су уништене котларница, објекти за произ-
водњу коферастих надградњи за ремонт пешадијског нао-
ружања, део објекта где се налазила станица за пуњење
ПП апарата, те гаража за путничка возила и бензинска ста-
ница. Већа или мања оштећења нанета су објектима хале
за ремонт возила точкаша и гусеничара, хале за ремонт
средстава везе, централној фарбари и складишту угља
поред котларнице. Последњи пројектил погодио је и уни-
штио савремену кабину за фарбање габаритних техничких
материјалних средстава. Знатно је оштећен и индустриј-
ски колосек у делу поред котларнице. Нешто мања оште-
ћења претрпео је 31 објект Завода, од којих се у 15 оба-
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састојао од освајања генералног ремонта компоненти, које
израђују ИМК „14. октобар” Крушевац (мењач), ПП Трсте-
ник (хидраулични амортизери, хидраулика стабилизације
хоризонтале и вертикале топа, производни механизми
трансмисије...), Институт за нуклеарне науке Винча (детек-
тор радиолошки хемијски тенковски), „Телеоптик” Земун
(жиро-блок) и ИНФИЗ Земун (метео-сензор и подсклоп
ласерског мерача даљине), али и освајања генералног
ремонта осталих целина тенкова М-84 и М-84А у Заводу. 

Освајање генералног ремонта јесте сложен процес и
он се састоји од реализације пробне партије, конструкције
и израде специјалних алата, уређаја и опреме, набавке и
уградње нове опреме, израде техничко-ремонтне докумен-
тације, завршног испитивања и израде решења о освоје-
ности генералног ремонта.

Почетак те активности у Заводу датира од 1993. годи-
не, али је због сложености тенкова М-84 и М-84А, недо-
статка финансијских средстава, немогућности набавке
опреме и резервних делова, те неизвесности реализације
укупне активности, освајање генералног ремонта тенкова
М-84 и М-84А текло фазно. Фазе су биле дефинисане
потребама отклањања уочених неисправности у експлоа-
тацији. 

Освајање генералног ремонта тенкова М-84, М-84А и
Т-72 одвијало се на следећим технолошким целинама мото-
техничког дела: ходни систем, системи за хлађење, за
напајање горивом, за електрично стартовање, за хидроу-
прављање и подмазивање трансмисије, за стартовање
мотора ваздухом, за загревање, за гашење пожара, фил-
тровентилациони уређај, потрошачи електричне енергије,
електроопрема оклопног тела – помоћни склопови и
систем за довод и одвод ваздуха мотора. 

До сада, генерални ремонт освојен је за следеће нај-
важније целине: справе за нишањење и осматрање са
дневно-ноћном справом-2 из система СУВ, митраљез 12,7
милиметара М-87, постоље за митраљез 12,7 mm М-87,
митраљез М86Т, средства везе РУТ-1, купола, мотор В46-6
и (В46-ТК), систем управљања ватром, аутоматски пуњач
топа, топ 125 mm – 2А 46, електроуређаји куполе, електро-
инсталације куполе, електроинсталације мототехничког
дела и систем за подмазивање мотора.

Према одобреном динамичком плану реализације,
који је израдио функционални носилац (Управа за одбрам-
бене технологије Сектора за материјалне ресурсе ), до кра-
ја 2015. године очекује се пријава свих технолошких цели-
на тенка М-84 и М-84А на завршна испитивања Техничком
опитном центру Београд. 

За освојене технолошке целине реализоване су све
фазе освајања, укључујући и завршна испитивања ТОЦ-а
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БРОЈНО СТАЊЕ
Према званичним подацима, Завод је 1940. године

имао 1.450 запослених. Поред непосредних произвођача
(сто лара, колара, сарача-седлара, фарбара, грађевинара,
ковача, бравара, металостругара, ливаца, машиниста, ли -
ма  ра, казанџија, механичара, електричара, аутоме ха ни -
чара), у Заводу су радила два бригадна генерала, два пу -
ков ника, осам потпуковника, 10 мајора, 16 капетана прве
кла се, два капетана друге класе, 11 поручника, по два пот -
по ручника, грађевинска и машинска инжењера и више од
100 разних чиновника, државних мајстора, писара и црта -
ча, ватрогасаца. Интересантно је да је у Заводу радио и ка -
пе тан друге класе Данило Рашковић, дипломирани инже -
њер, касније чувени професор механике на Београдском и
дру гим универзитетима у земљи и иностранству.

Предратна радна организација добила је од 3. маја
1953. данашњи назива, а за првог управника постављен је
ма јор Петар Убавић, металски радник, првоборац. У том
пе риоду Завод је имао 468 радника да би 1958. го ди не број
био повећан на 687. До нових измена у орга низа ци о ној
шеми Завода долази 1960. године. Бројно стање по већава
се на 900 радника и управник Завода постаје дирек тор.

Током седамдесетих година наставља се тренд раста
установе. У Заводу је 1970. године било око 1.170 рад ни ка,
да би 1977. године радило њих 1.317, 1986. године 1.303, а
1989. године 1.246. радника. 

Нова организациона шема Завода ступила је на сна гу
1. октобра 1992, знатно измењена у односу на прет ход но
стање, јер је су распадом СФРЈ морали да прихвате на
ремонт сву технику која се налазила у опреми и наоружању
КоВ Југославије, што је увећало асортиман сред  става која
су оправљана. У том периоду, тачније 1993, у Завод је ра -
дило 1.218, а у 1994. години 1.054 запо сле них.

Ступањем на снагу нових организационих промена
у складу са потребама Војске, у ТРЗ је од 1995. године
број радника смањиван најпре на 1.133, па 1998. године
на 1.119, и 2000. године на 964. 



према овереним програмима. Део завршних испитивања
реализован је у Заводу. Добијањем решења о освојености за
тенк М-84 и М-84А стичу се услови за задржавање тенко-
ва у Заводу на највишем нивоу одржавања у трајању од
180 дана.

Решење о освојености генералног ремонта обезбеђу-
је да средства која се ремонтују у Заводу при ремонту про-
лази више технолошких фаза: од пријема средства и ускла-
диштења неисправних средстава и подсистема, отварања
радног налога, узимања средства за рад из магацина неис-
правне технике, расклапања на склопове, а склопова на
делове до завршних интерних испитивања пробном
вожњом за возила точкаше на јавном путу, а за возила
гусеничара на издвојеном заводском полигону „Цветин
врх”. По отклањању примедби након пробне вожње, сред-
ства се боје концептом маскирног бојења и предају у мага-
цин исправне технике. 

Генерално ремонтовано средство према техничко-
ремонтној документацији омогућује пуну експлоатацију у
јединицама корисницима до наредног експлоатационог
ресурса. 

Новоосвојене технологије
У процесу генералног ремонта тенка М-84 и М-84А

Завод је унапређивао своје технологије, што је био преду-
слов за тај задатак. Избор и приоритет унапређења техно-
логија усаглашаван је са Војнотехничким институтом и
претпостављеним управама: Управом за одбрамбене тех-
нологије, Управом за логистику (Ј-4) и Командом КоВ. Нај-
већу стручну помоћ на унапређењу технологија Заводу је

пружио Војнотехнички институт. Увођењем нових техно-
логија проширене су постојеће технолошке могућности тог
предузећа, а створени су и услови за квалитетнији ремонт
и већу поузданост техничких средстава током експлоата-
ције.

Најважније новоусвојене технологије Завода су: гене-
рални ремонт технолошких целина тенка М-84, маскирно
бојење техничких средстава по новом концепту маскирног
бојења, ремонт аутоматског радио-ометачког система –
АРОС за „Х” и „В” фреквентно подручје, ремонт система
за аутоматизовано радио-техничко извиђање, ремонт
радарског система М-85 „жирафа”, ендоскопска дефекта-
ција и испитивање цеви топа 125 и 122 mm, сервисирање
теренских возила „ландровер”, оловљавање лежајева и
хромирање кошуљица цилиндара за мотор В-46-6 и В-46
ТК у оквиру генералног ремонта наведених мотора, ремонт
бродских мотора МWМ, сервисирање и ремонт радио-
релејних уређаја фирме „Тадиран” и „Талес”, ремонт мото-
ра и уређаја за непрекидно напајање на објектима посебне
намене, те учешће у пројекту интегрисаног система веза.

Генерални ремонт у Заводу ослања се и на производ-
њу и регенерацију резервних делова у сопственој режији.
Процес производње и регенерације обухвата производњу
резервних делова, алата, прибора и уређаја и регенерацију
резервних делова, који се не могу набавити на тржишту, а
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неопходни су за завршетак процеса ремонта техничких
средстава. 

Регенерација у Заводу има дугу традицију и обухвата
израду резервних делова од једноставнијих до најсложе-
нијих. Резервне делове производе за своје потребе и за
потребе свих корисника Војске Србије. Поступци регене-
рације обезбеђују да оштећени, похабани делови добију
називне мере конструктивне документације. Део поступа-
ка регенерација ради се у сарадњи са кооперантима, а ква-
литет регенерисаних делова проверава се у Заводу кроз
оверене програме завршних испитивања. У наредном
периоду планирана је набавка опреме за ласерско навари-
вање и ласерска опрема за 3Д штампу – обраду.

У поступцима генералног ремонта присутна је и
инвентивна делатност, која доноси знатна побољшања у
раду. На тај начин скраћује се процес ремонта, време рада
и обезбеђују услови за безбеднији рад.
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Модификације и модернизације
Саставни део процеса генералног ремонта су техно-

логије усавршавања и модернизације борбених средстава
и система. Модификацијом наведених средстава повећа-
вају се њихове техничко-тактичке особине као што су
ватрена моћ и борбена ефикасност, покретљивост и оклоп-
на заштита, поједностављује се и појефтињује логистичка
подршка и, наравно, умањује цена одржавања.

Технички ремонтни Завод, у сарадњи са стручњацима
Војнотехничког института из Београда, ИЛР Железник и
„Jугоимпорт СДПР”, успео је да изврши модификацију тен-
ка М-84 у М-84 АБ1. Тенк сада има знатна побољшања у
односу на претходни модел. Уграђен му је мотор од 1.000 КС,
систем заштите мотора од погрешног стартовања, систем
заштите од експлозије горива и пожара, нови су и елемен-
ти ходног дела, има СУВ, термовизијски систем, систем
активног оклопа, систем за детекцију зрачења, систем
електромагнетне заштите за активирање мина, које се
активирају бесконтактним путем, систем антиракетне
заштите и систем за управљање противавионским митра-
љезом из оклопа. Једна од погодности је клима уређај, а
тенк има уграђену ракетну цев са могућношћу ракетног
гађања и ласерског вођења ракета, и може да гађа у свим
временским условима.

Један од актуелних задатака Завода јесте припрема тех-
ничких средстава за учешће у мировним операцијама. У тех-
ничка средствима, на пример борбена возила, уграђују се
клима-уређаји, изолациони материјали, радио-уређаји и др.

Приликом реализације задатака у области развоја
одбрамбене индустрије, чије пројекте значајне за систем
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одбране води Вoјнотехнички институт, Завод сарађује са
том установом на појединим развојним и функционалним
задацима. Један од таквих, и тренутно највећих, јесте инте-
грација система веза. 

У области технологија ремонта и производње,
посебно се истичу уређаји за испитивање кочионог и
управљачког система на БВП М-80А, за испитивање хлад-
ног старта на БВП М-80А, за испитивање предгрејача на
тенку М-84, за испитивање система мерења горива на
тенку М-84, за дефектацију и даљински надзор рада
електричних уређаја... 

Значајна сарадња остварена је и са Факултетом тех-
ничких наука (ФТН) у Чачку, где се испитује софтверски
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КВАлИТЕТ 
У савременој производњи поред цене и рокова, ква -

ли тет је најважнији тржишни фактор. Од 1996. године ру -
ководство Завода определило се за увођење система
квалитета по стандарду ЈUS ISO 9001/96 и СНО 9000/97.
На овај начин политика квалитета постала је саставни део
пословне политике која проистиче из мисије, визије и усво -
јеног система вредности. Током 2000. и 2001. године издат
је стандард ISO 9001/2000 и ЈUS ISO 9001/2001, а 2005.
године СНО 9000/05. Ове године ТРЗ „Чачак” успос тавио
је и сертификовао систем менаџмента квали те том према
захтевима стандарда SRPS ISO 9001/2008 и СОРС
9000/2014.

Део пословне политике Завода је и испуњавање свих
захтева менаџмента системом квалитета (QMS) по ме ђу -
народ ним стандардима.

управљана машина за наваривање различитим поступцима
варења. Машину је израдио ФТН, а испитивања и верифи-
кација спроводе су у ТРЗ „Чачак”.

Одржавањем борбених балистичких прслука, које се
такође реализује у Заводу, унапређена су њихова конструк-
цијска и балистичка својства. Одговарајућим конструкциј-
ским распоредом и уградњом савремених балистичких
материјала њихов ресурс повећан је са пет на 10 година.
То унапређење публиковано је у часопису „Војнотехнички
гласник”, а верификација унапређења спроведена је у сер-
тификованој лабораторији за балистику, при Институту за
безбедност у Београду.

У наредном периоду, поред реализације пројекта инте-
грисаног система веза, у Заводу очекују да се заврши осва-
јање ремонта тенка М-84 и наравно, да прођу верификаци-
оно испитивање у ТОЦ-у. У плану је обука у одржавању и
успостављању технолошке линије за одржавање возила
марке „хамер” и инфраструктурно унапређење услова рада.



Испитивање наоружања 
У саставу Завода је и испитни полигон „Цветин врх”.

Он се налази на подручју Моравичког округа у општини
Чачак, северозападно од града, у атару села Милићевци.
Ту се испитују борбена возила гусеничари пробном
вожњом после ремонта и противтрзајући уређаји (ПТУ)
гађањем хидрозрном, а опитују се калибри 105, 122, 125,
130 и 152 милиметра, те спој оклопног тела и куполе. 

Испитивања се раде по програму завршних испитива-
ња, про истеклих из техничко-ре мон т не документације за
генерални ремонт. При гађању хидромуницијом опасна
зона (земљишни и ваздушни простор на полигону у којем
постоји могућност дејства парчади гранате на људство,
стоку или објекте) има облик правоугаоника, дужине 420 и
ши рине 100 метара, а обухвата простор 400 m испред ору-
ђа, 20 m иза оруђа и по 50 m са стране правца гађања. На
том полигону забрањена је употреба свих вр ста вежбовне
и бојеве муниције – пројектила.

Испитивање (опитно испитивање – испитивања борбе-
ним и имитационим средствима, која се изводе ради прове-
ре временских, просторних и техничких норми, провере
ефикасности и функционисања наоружања, муниције, тех-
ничких средстава и опреме у одређеним борбеним, земљи-
шним и метеоролошким условима на полигону) наоружања

и склопова наоружања врши се ради провере квалитета
посла оправке, ревизије, ремонта и замене виталних делова,
функционисања наоружања после модификација и израде,
техничког стања и случају рекламација на квалитет изврше-
них оправки и, по потреби, провере техничког стања.

Поменута испитивања обављају запослени у ТРЗ
„Чачак”.

Правци развоја 
Будући рад тог војнопривредног предузећа условља-

ваће текућа збивања у земљи и свету, али и његови капа-
ци тети, материјалне могућности и расположив кадар. Из
тог произилазе начини организовања, стил рада, односи у
Заводу и став самог Завода према укупном окружењу и
над ређеним центрима. 

Од њих се у будућности очекује да унапреде сарадњу
са научним установама и носиоцима извозних послова, те
да осавремене и технички опреме Завод. Такође, требало
би да у већем обиму изађу на слободно тржиште и да оспо-
собе кадар у складу са развојем нових технологија и орга-
низацијом рада.

На тај начин почеће да се исписују нове странице у
девет деценија дугом трајању и раду тог Техничког ремон -
тног завода. 

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 5 .
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